

lui Trohinu Sitariul precum să știi că cumpărându eu
doozeci = de stenjini de moșie: am stăpânito trie ani : fă(ră)
de zapes și am mersu a(l) treile anu : și meu dat vă(n)-
zatoriul zapes de stăpânere și sau sculat Pălicești în tărie
și meu luat zapesul din sânu cu sila, er cu ci cuvânt eu
nu știu numa știu că mau tras di pleti și de barba și
meu lepădat banei și au inpu(n)s fuga er acum viind
ginerie lui Trohinu și plângându la casa me cum că nu
au undi săși facă (ca)să și să să hrănească și eu mam mi-
lostivit și lem dat acest zapes ca săș stăpânescă ei moșie
acești doozeci de stâ(n)ji(ni) ce em cumpărat eu dela pă-
ri(n)ții lor: er pentru zapesul ce me lau luat Pălicești cu
sâla să nu le să ție în samă Păliceștilor ori la ce jude-
cată vor mergi ei că zapesul a fost cumpărat. de mini er
nu de dâ(n)și fiendu că eu preotul Costa(n)tin me(m) luat
toată cheltuela di la dâ(n)șie și pe(n)tru ma(i) adevăra(tă)
credi(n)ți mam iscălit și ne țiinduse zapesu acesta în samă
voi vini și eu fați la cinstita isprăvnicie.

Eu preotul Costan(n)tin ot Buda amu iscălit cu mâna me
1814 Avgost 22.

NOTĂ. După zapisul original.

CXXVII.

1814 August 29.

*Banul Ioan Iamandi, Ispravnicul de Tutova, orîn-
duește cercetare în privința celor 20 stânjini moșie, din
hotarul Negrileștilor, răscumpărați de ginerii lui Trohin
Sâtarul dela preotul Costantin, din Buda, și pe care Pă-
liceștii voiaș acum a-i lua ei în stăpânire.*

ISPRĂVNICIA TUTOVII

Cătră Căpit(anul) Ion Buța, Costandin Juverdenu și
Ion Sâtariul,

Gheorghii Vlad și Andriiu Croitoriul, viind aice au
făcut arătari, că pentru doăzaci stânjâni moșii, cei cum-

părasă preot(ul) Costand(in) ot Buda dela Trohin Sătar(ul), și în urmă sculândușă ei au dat bani preotului cei didesă pe acei stânjâni. și șau luat arătații stânjâni la stăpâniri ca unii ci să protimisă fiind gineri lui Trohin, și fiindcă niamu Pălicesc. cu zăpisul lui Trohin pentru vânzari cel dă cătră preot(ul) Costand(in), ce lar fi luat cu apucătură dela preot(ul) Costand(in). acum fi oprești pe dânșii din stăpâniri, precum prin mărturie preotului Costandin să arată,

Drept: aceia vi să scrii ca să cercetați și dacă cu adivărat niamu Păliceștilor cu apucături vor fi luat acel zăpis, apoi mai mult să nui îngăduiți a supăra pe jăluitori, și acel zăpis să nu li să ții în samă. Iar fiind deosăbită pricină, săi triimetți aice cu mărturii înscris, cum și fânu, ce lau cosăt părâții în țării. să nu aibă voi al rădica nici o parti nici alta, pără când nu să vor infătoșă aice și a-tunce cui va da dreptate îl va lua.

1814: Aug: 29.

Ioan Iamandi Ban

NOTĂ. După porunca originală, scrisă pe o fâșie lungăreață de hârtie.

CXXVIII.

1815 Decem. 28.

Isvodul lui Neculai Stavăr de plata și cheltuēla ce a făcut cu răscumpărarea părței de moșie dela cumnatul său Cost. Păscălin, care moșie se trăgea de pe bătrânul Dura.

Izvod de câți bani am dat eu Neculai Stavăr lui Costandin Păscălin cumnatului meu din răscumpărătura moșii bătrânului Dura ei o avem noi amândoi cumpărată și el vânzând parte lui am răscumpărat parte lui de moșii eu Neculai Stavăr.

Lei Parali

4: 20 am dat dobânda banilor la 40 lei

20. am dat la cercetare pecetluitului în Bârlad

- Lei Parali
- 38: am dat bani gata în mâna fâmei lui Paraschiva în casa lui la Corăești
- 46: 20 adică patru zăci și șese lei și două zeci parali. tij am dat bani gata în mâna lui Costandin Păscălin pentru răscumpărătoare părții lui de moșie ci o vindé căpit. Ioan Buța din Bogdana în casa lui Marin Chirinuș din Bârlad la cari au fost și alți omeni marturi
- 1: 10 iam dat două ocă lână
- 3: 20 tij iam dat în mâna lui viind dela Blăgești
- 6: tij mergând dlui la Blăgești vânzând o parti de moșie anumi Binesti din Sărata și pără în Hărcete și sau luat din parte fraților: 2: lei bez au dăruit lui Stoica Strătulat din Blăgești din parte lui Neculai Stavăr giu-mătate stânjân de moșie.

1815 Dechemvrie 28. =

Și eu am fost sață la acești bani ci sau dat patru zăci și șese lei 20 părale în casă la Marin Chirinuș la Bârlad și eu mărturisesc.

Ion Lupu

NOTĂ. Prin bătrânul Dura se înțelege o hliză de moșie în trupul Vișteleștilor.

CXXIX.

Fără dată (probabil anul 1816 Ianuarie.)

Isvod de cumpărarea moșiei de pe bătrânul Dura de către Neculai Stavăr și Constantin Păscălin dela Picioroaga cu 123 lei (vechi) și de luarea în urmă a părții lui C. Păscălin, tot de către N. Stavăr.

Isvod de câți bani am dat la cumpărare moșiei bătrânului Dura dila Chicioara anumi să să știi: *că sau dat: opt zăci: lei = rândul întâi* pi care bani am dat eu Neculai Stavăr: patru zăci lei = și cumnațul meu Costantin: au dat numai patru zăci lei = care bani sau luat

dela Polcovnicu Gavril Coroden = în an = 1814: Octom-
vri = 24 = tij eu Neculai Stavăr parte me di bani patru
zăci lei din cei: 80 = lei = ce se luasă înprumut: dela
Coroden = iam răspuns în mâna cumnatului Costantin în-
preună: cu dobânda lor: șase: lei: pi câtă vreme au fost
bani la mine = tij eu Neculai Stavăr *am mai dat patru
zăci lei și trei: lei* cari bani em (i-am) luat di pi moșie
Beneștii: ci mi sau vinit frățește și am istovit cumpărare
acestui zăpis: patru zaci și șase lei doă zăci părăle: tij
am răscumpărat parte ci i să cuvine lui Păscălin pi banii
dați patru zăci lei care el scoțânduo ace moșii de vân-
zare pi la alței streini atunce eu am fost selet cu totul
de a nu rămâne pământul la streini în care mem (mă-am)
vândut boi dela ușă de am răspunsu banii acei: patru
zăci lei și cu dobânda lor șase lei = doă zeci părăle care
răspundere me de bani în mâna lui Păscălin au fost în
casa lui Marin Chirinuș în târgul Bârladului unde era și
alți omeni streini fați în vreme când au fostu: ispravnic

.....
NOTĂ. De pe un petie de hârtie în semnat, dar scris de
mâna lui N. Stavăr.

OXXX.

1816 Ianuarie 3.

*Falba prezviterii văduve Ioana Buciumaș, din Iași,
însoțită de porunca domnească, cu privire la publicarea și
nerei de mezat pentru vinderea porțiunelor de moșie, ce
dînsa avea în hotarele Viștelești și Șerbănești, din Bogdana.*

Pre Înălțate Doamne!

„În hotarul moșii Veșteleștii, Șerbăneștii dela țân(u)t
Tutovii, am și eu părți care neputând ali stăpâni, din
pricină că sint un cap di fimei și pentru ca nu în urmă
să să mai înpresori de cătră răzășii mei de acolo. Mă
rog Înălțămii Tale, în cuprindire scrisorilor ce am, să fie

luminată poronca Înălțimii Tali, ca să scoată părțile pomenite în vânzare de veci a mezatului, și să facă și luminată poroncă către dumnelor ispravnicii de țin(u)t Tutovii, să publicarisască răzășilor mei de acolo, ca de vor voi ale cumpara ei, să arăte aice în soroc hotărât de 40—zâle, iar de nu vor voi ale cumpara, apoi după înștiințare ce vor triimite dumnelor dregătorii, să facă hareci asupra mușterei ce va da prețul cel mai de pe urmă care să fie cu mulțămire me, și să mă plătesc și eu de locurile aceste, către care sint datoare

Pre plecată la mila Înălțimii Tale

Prezvitiera Ioana a răpoșat: Ioan Sacheliu de aice din Eși dela bisărică sv. Andrei.

Dumneta Vel Logofăt: cercetiașă și să scrie Carte Gpod: după cerire jăl(uitorei).

1816: Genar: 3:

Vel Logof.

Noi Scarlat Alexandru Călimah V Vod: cu mila lui Dumnezeu Domn țării Moldaviei.

Cinst și credincioși boerii Domnii Meli dumnv. ispravnic(i): de țin(u)t: Tutovii, sănătate. Veți înțelegi din jalobă arătare și cerire ce faci jăluitoare că după putere scrisorilor să i să vânză părțile din numitele moșii cu pricinile lor. Drept aceia fiind că aice sau scos la mezat de să strigă de către telal bașa să scrii dumnv: să rânduiți a să face publicații la fața locului între toți răzăși și megieși numitelor moșii arătându-lisă că oricine vor avea vreo pretenții, sau vor fi mușterii să le cumpere la împlinire vadeli să arăți la divan. căci ne urmând a veni după, împlinire vadeli să vor faci hareci, și în urmă orice arătare vor faci, nu li să va da. nici o ascultare și dumnv: de urmare poroncii să triimeteți înștiințare către dlui: Vel: logofăt: 1816: Ghen: 5.

(L. P. D.)

Vel Logofăt

NOTĂ. După jalba și poronca originală, ce sunt pe aceeași colă de hârtie. Să vor faci hareci,—se vor adjudeca.

OXXXI.

Fără dată (probabil 1816).

Falba Boleștilor prin care cer Carte Domnăscă către Ispravnicia de Tutova și către boerii: Spatarul C. Sturza și Banul Ioan Iamandi, pentru a se face cercetare la fața locului și a se ast-fel apărați de năzuința Căminartului Iordachi Miclescu, care tindea a-ți lipsi pe dinșii și de părțile de moșie ce le mai rămasăse din hotarele Sucevenii și Vladnicul.

Pré Înălțate Doamne,

Ou plângire jăluind Înălțimii Tale noi toți răzeșii de moșie Sucevenii din ținut: Tutovii de pe apa Bogdăni, pârăul Horgeștilor, avem și noi moșie baștină de pe Darga Bole parcălabu, care sau stăpănit de părinții noștri atâta vreme nesupărați de nimene, apoi dela o vreme să găsească câteva scrisori și cărți de giudecată, și la toate giudecățile ceau avut mai denainte să văd pe toți acei împotrivitori dați rămași, și să întărește stăpânire nemului nostru a Boleștilor și apoi părinții noștri fac danie = 657: stânjini dsale Vornicului Costandin Pălade din lumina câmpului din zarea Spinării Porcului despre apus și până în zarea delului Sucevenilor despre răsărit, această danie o dau dsale Vornic: pentru ostenela dsale ceau hotărât Coroeștii și Vlădeștii, și au scos o bucată de loc de supt împresurare Bostăceștilor, și néu dato în stăpânire noastră, unde mai având dlui Vornic: Pălade: 195 stânj: în margine din gios, lângă hotarul Horgeștii cumpăratură mai denainte de la un Bolat din Banca, după cum adevereză hotarnica că au măsurat din hotarul Horgeștii în sus, și au găsat: 852: stânjani până în dreptul unei sălcei și după aceeaș hotarnică sau stăpănit de către dlui Vornic: Pălade, nesupărat de nimene, cum nici dlui nu sau întins cu stăpânire mai mult peste acele semne. Și apoi dlui Vornic: Pălade au vânduto cu Soltan mezat, unui Vasilie Bușilă capitan: și

dela capitan au cumpărato dlui Caminar Iordache Miclescu. și la vânzare ce face numitul Bușilă nu urmeză a vinde după aceleș semne ci prin hotarnică arată, ci vinde 59: stj: câmpu mai mult: și vinde și 303: stj: codru, ci nu ave la codru nicicacum trebuință, și să îndatorește prin zapis că neajungând sânjini sau găsândușă cu pricină de cătră cineva să aibă a răspunde și a împlini. și așa vinde cu zapisu ce iaste din 1799: Ap: 15:, și acești stânjini ce trec peste semnile din hotarnică când vinde Bușilă dsale Caminar. să afla în stăpâniré unui neam cei zâc Strecheștii, și trăgând giudecată némul Boleștilor cu Strecheștii pentru ace bucată de loc, fi dau rămași pe Strechești care carté de giudecată iaste față din: 1804: Iuli: 30: la mâna Boleștilor. și némul Antoneștilor fiind în prieină de giudecată cu noi némul Boleștilor cu pripus cumcă am fi dat danie și parté lor dsale Vornic: Palade. care în urmă sau dovedit cumcă parté lor era acee ce o stăpâné cu înpresurare Strecheștii, și dupăce noi cu giudecată am lipsit pe Strechiești, *cu carte gpod: ném dus la cinstita isprăvnicie: de cunde sau rânduit doi mazili, și au mers de léu măsurat Antoneștilor parté lor din Suceveni* din acee ce am scoso noi lor dela Strechiești, léu dat și mărturie hotarnică pi obicei. *Și acum némul Antoneștilor după = 12 = ani de zile* să scólă și ne trag cu soroc la cinstita isprăvnicie, în giudecată ca să le dăm de iznoavă moșie zicând că de acolo iar fi lipsit dlui Caminar: Iordachi Miclescu, cu totul din stăpânire, care și cinstita isprăvnicie, ne oprește o bucată de loc din Coroești, zicând să ne căutăm noi cu dlui Camin. de avem ceva. Milostive Doamne, apoi noi ce datori sântem, a împlini din trupurile moșii noastre Coroeștii vânzările lui Bușilă ceau vândut mai mult. Deosebit de aceste părinții noștri când au dat danie aceasta dsale Vorn: Pălade, au dat și dlui Vornicu, scrisoare la mâna Boleștilor, ca din zare délului Sucevenii în spre răsărit codrul și cu o poénă Vladnicu Sucevenilor, să șel stăpânescă Boleștii în pace de cătră dlui, care scrisoare este din 1780: Iuli: 12: și de atunce și pără acum,

58
303
361

atât părinții noștri, cum și noi am stăpânit în pace, și acum dlui Camin: părțile ce leu cumpărat dela Bușilă, dândule zestre ficii dsale Catinca, ginerile dsale, nu numai că stăpânește ceau vândut Bușilă mai mult dar încă să întinde cu stăpânire din zare înspre răsărit, și ne stăpânește poena cu fânațul, și ne dijmuește oamenii ce sânt așezați în codru de lucrăză și noi de trei ani încoace nu ne putem apropie de poenă, lăudândușă că de ne prinde prin codru sau în poenă, ne va bate de moarte că lui iar fi dato și ace poenă de zestre dlui Caminar. Pentru aceasta cu mare plângere ne rugăm Înălțimii Tale să ni să facă carte poroncitoare cătră cinstita isprăvnicie, din ținutul Tutovei, și cătră dlui spatar: Costandin Sturza, dlui banu Ioan Iamande, ca să ne facă cercetare la fața locului, și să fie chemat și dlui Caminar cu toate scrisorile după isvodul ce iaste la mâna noastră dinpreună și cu hotărârea moșii Sucevenii, și pentru toate arătările noastre să fim puși la cale după dreptate, și fânul ce lau cosât ginerile dsale din poenă să stei oprit, până după vreme lucrului și atuncea viind la luminatul divan cu înștiințare cerșuților boeri, ne să va (da) cé desăvârșit hotărâre. Cum și bucată de loc ce néu oprito din Coruești să ni să dei în stăpânire ca să ne cosăm fânul fiind noi o grămadă de răzeși întracel loc, și mare pomană a fi Mării Tale.

La mila Mării Tale

pre

plecați

Cer carte gospod: cătră cinstita isprăvnicie de Tutova și cătră dlui spatar: Costandin Sturza și cătră dlui banu Ioan Iamande, ca să fie puși la cale cu dlui Cam. Iordache Miclescu, și cu nému Antoneștii, pentru părțile lor de moșie din Suceveni cu poena Vladnicu.

Preotul Neculai, Ioan Vărnăv Costandin Jăverdenu, Toader Corodenu vamiș, Iurga Bolé, Toader Bolé, dinpreună cu alți răzeși ai noștri de moșie Sucevenii și Vladnicu din ținut Tutovii.

NOTĂ. După jalba originală, din oare a rămas numai fôea primă a côlei; a doua fôe, pe care a fost desigur porunca domnescă către Isprăvnicie, lipsește.

1816 Ianuarie 6.

Porunca Vorniciei de Aprozi către Constantin Telal-başa, ca să vestescă pe uliţele Iaşului şi în Divan, şi să îndeplintască procedura cuvenită pentru vinderea prin mezat a părţilor de moşie, din Bogdana, proprietatea soţiei defunctului preot Sachelar Ioan Bucţumaş, fost slujitor la biserica Sf. Andrei, din Iaşi.

*Dela Vornicia de aprozi
Cătră Costandin telal başa*

După jaloaba ciau dat cătră Măria Sa Vodă Ioana soţia trecutului din viaţă Ioan Săchilariu de aici din Eşi arătând că în moşiile Veştileştii şi Şărbăneştii dela ţânut Tutovii având şi ea părţi pe care ne putând ale căuta, fiind un cap di fimei şi ca nu în urmă să să mai înpre-soari au cerşut să i să vândă prin mezat părţile sale din arătatili moşii după puterile scrisorilor şi cu pricinili lor.

Pentru care după a sa ceriri pi rânduiala păzită i sau scris Carte Gospod cătră dlor dregătorii ţânutului ca şi acolo la faţa locului să facă publicaţii în curgiri de : 40 : zile spre înştiinţari tuturor atât acelor ce vor fi muşterii să le cumperi cum şi acelor ce vor ave a răspunde cu vre o pricinuire în vadeoa hotărâtă să să arăti la divanu.

Pentru cari după ţadula Gospod ceau adus şi să poronceşti să strâgi la mezat părţale jăluitoarei din arătatili moşii în curgiri de : 40 : zile pi toati uliţale oraşului şi în divanu, şi la înplinire vadelii viind şi înştiinţare de la dregătorii ţânutului că nau eşit nici o pricină să să facă hareci asupra muşterului ce va da preţul cel mai bun căruia cumpărătoriu pe lângă zapisul şi scrisorile ce va lua i să va întări stăpânire şi cu Carte Gospod.

1816 Ghenar : 6.

Alexandru Ghica Vel Vornic

NOTĂ. După porunca originală.

1816 Mai 22.

Presvitera Ioana, soția răposatului preot Ioan Buciumaș, împreună cu preotul Gheorghie, slujitor la biserica Dancu, din Iași, ginere diaconului Gheorghie, care a fost frate cu răposatul preot Ioan Buciumaș,—vând împreună părțile de moșie, ce aveau în hotarul Vișteleștilor și Șărbăneștilor,—lui lordachi Oprișan Medelnicer și lui Ion sin popa Ioniță Buciumaș, din Bogdana, în 1400 lei (vech).

Ioana prezviteră, soția săvârșitului din viață preotului Ioan Buciumaș: Sacheliul, ce au fost: slujitor: la biserică sfântului Apostol Andrei din Iași: și—eu preotul Gheorghie, împreună cu soția mé Anița, fiica diaconului Gheorghie, adiverez prin acest: zapis al nostru, precum să fie știut: că în hătarăle moșilor, Vișteleștii i Șărbăneștii dela ț(nu)t: Tutovii, având și noi părți, însă: în Viștelești în parte de sus: și în Șărbănești în parte de jos: baștină, și cumpărături de pe bătrânii noștri Buciumănești, precum arată scrisorile ce avem pe aceste părți, care părți: ne putând noi a le stăpâni, aflândune cu locuința aicé în Iași: eu prezvitera Ioana, văduvă, și cu casă gré, ne având alt chip, cu care săm chivirnisăsc casa, și alte nevoi, stăpânindusă arătatile părți de cătră răzăși fără a mă folosi și eu întru ceva, și fiind că aceste părți măcar de și sint: de pe soțul meu, dar pentru nevoile în sus zise, după jaluba ce am dat Mării Sale lui Vodă, sau dat poroncă a să striga la mezat. Asemine și eu preotul Gheorghie, zet: Diaconului Gheorghie ce au fost cu preotul Ioan frate, având părți întrăceste moșii precum mai sus sau arătat: pre câtă parte au avut și preotul Ioan, fratele socrului meu, care măcar căm sint: și de zestre, dar ne având nici un solos dela dânsule, aflândumă slujitor aicé în Iași la mănăstire Dancului, prin sfătuiré cu soția mé Anița, și cu soacrămé Anastasiia, ném alcătuit și noi a vinde aceste părți, împreună cu a preotului Ioan mai sus

zise: ca cu banii ce vom lua, să ne putem a ne cumpăra
vre un acaret mai folositoriu aici în Iași: și așe, aflân-
dusă, și unii din răzeșii acestor moșii aici înainté cinsti-
tului Divan, au făcut cêrere ca mai întâi să ne alégim
părțile, și apoi să le vindem, care cêrire a lor fiind cu
drept cuvânt: și însuși pré cinstitul Divan, au găsit cu
cale, ca să să urmêze așa, apoi noi având mușterii carii
voia a le cumpăra așa cu pricinile lor, lém scos în urmă
vânzătoare. cătră acéia apoi tot acei răzeși, facând rugă-
minte pré cinst: Divan, ca să să protimisască dlor: ca
niște răzeși, și să să dipărtéze streinii, apoi în Divan stând
ném învoit: întracestaș chip: adecă: pe părțile noastre
din Viștelești, i Sărbănești, care sint ne alése, dintre ceia
lalti răzeși, ce le tragem de pe Buciumaș: parte noastră
numai câtă să va alége, sa aiba a ne da: 1400 = adică
una mie patru sute lei, și dar întracestaș chip: învoindune,
și alcătuindune noi cu dlor: *Medelnicer: Iordachi Oprisan,*
și cu *Ion sin popa Ioniță Buciumaș*: răzeșii de acolo, lém
făcut dumnilor sale: teslet: 14: hârtii vechi, și noaă ce
am avut pe acêste părți, dând dumnilor sale și acest zapis
de parté noastră, prin care *ca pe unii ce sint: nu numai*
cumpărători, dar mai ales și rudenie i răzeși cu noi, îi
împuternicim a stăpâni în véci ne supărați decătră nimine
din noi, sau urmașii noștri, părțile noastre câte să vor
alége, ca pe o dréptă ocină și moșie a dumnilor sale, în-
datărindusă dlor, a o dizbate cu a dlor cheltuială, fără a
fi noi supărați întru cât: de puțin. Și așa am priimit și
noi banii pomeniți deplin în mânilé noastre una mie patru
sute lei. și spre a avé deplin tăriiia sa zapisul acesta, am
rugat și pré cinst: Divan de lau încredințat.

1816 = Mai = 22:

Eu Iona prezvitera am iscălit și am pus degetul ●

Eu Andrei am iscălit

Eu Ruxanda am iscălit și am pus degetul ●

Eu Preutul Gheorghie adiverez și am vândut cu voe me

Eu Anița soțu preutului Gheorghii, cu voe me

Dela Divan

„Viind și înainté Divanului, atât preotésa Ioana pre-

cum și preotul Gheorghie cu soția sa Anița, și arătând preotésa Ioana, că dei și sânt acești părți de pe soțul său, dar ia vânzare aciasta au făcuto pentru creștire copiilor, și mai ales că cu depărtare fiindui acești părți nu pute ave nici un folos dela dânsese, precum asămine și preotul Gheorghie cu soția sa, arătând că din acești părți ce să arată mai sus prin zapis nu cunoște nici un folos, și pentru ca săș ia un acaret mai folosător au făcut vânzare, Drept aceia spre veșnica cumpărătorilor, pre părțile ce să vor alege drepte a vânzătorilor să adiverește zapisul acesta și de cătră Divan.

1816 = Mai. 24 =

Sturza Vel logofăt Vel Vornic
Alexandru Ghica Vel Vornic Vel Spatar
. Ban

NOTĂ. După actul original. Ion sin popa Ioniță Bucumaș, unul din cumpărătorii, este fiul preotului cu acest nume din Bogdana, de care se vorbește în mai multe documente. Acesta era de sigur rudenie de aprópe cu cei din Iași.

CXXXIV.

1816 Iunie 30.

Isprăvnicia Tutovei scrie mazilului Timostie Rășcanu ca să scótă pe răzășii Antonești de pe partea Boleștilor, din Coroești, — și să 'i trimetă a 'și stăpâni, ca și mai înainte, partea lor de moșie din Suceveni, pênă la cercetarea pricinei.

Isprăvnicie Tutovii

Cătră Timosti Rășcan mazal ot Coroești

Macar că sau scris răvașul ispravniciei, mai înainte dândusă parte răzășilor Bolești din Coroești, răzășilor niamului Antonesc, în potri va părții lor din Suceveni, ce au luato dlui Caminar = Iordachi Miclescul, supt numi de cumpărătură, dela Vasălii Bușilă, Dar fiindcă acum răzășii niamului Bolesc au adus luminată Carte Mării Sali lui

Vodă, poroncitoari că după jaloba ce au dat ei să cercetăm, și să punem la cali.

Pentru aceia dar iată ți să scrii că numai de cât să scoți pe răzășii Antonesti din parte răzășilor Bolesti, din Coroesti, și ei să miargă, săș stăpâniască parte lor din Suceveni, după carte ci sau scris dlui = căminar = Miclescu. până când vom intra în cercetare pricinii, și atunce precum să va găsi cu cuviinti să va puni la cali.

(Ne discifrabil) Spatar

1816 = Iun. = 30.

NOTĂ. Porunca e scrisă pe o fâșie lungăreță de hârtie riglată.

CXXXV.

1816 Iulie 16.

Isprăvnicia Tutovei citeză pe Igumenul monastirei Floreștilor, ca să se presinte la cercetare ce se va face cu rězășii jeluitorî, din Bogdana, pentru trupul de moșie din bătrânul Vlașin.

Dela Isprăvnicii

Cătră Sfinția Sa Igumenu mânăstirii Floreștii—Fiindcă în pricina bătrânului Vlasâ(n) di pi apa Bogdăniții (Bogdănei) răzășii niau adus luminată Carte Gpod poroncitoari ca înfătosând pe amândoă părțili să să facă cercetari scrisorilor și dovezilor—pentru aceia scrii Isprăvnicie Sfinții Tale ca ori să triimeți vechilu deplinu răspunzătoriu în pricina aciasta sau să te scoli și să vii însuș și iarba ce să va cosă va sta de o parti până când să va hotără acest bătrânu.

. . . . Spatar

1816 „Iuli„ 16.

NOTĂ. După citația originală.

CXXXVI.

1817 Martie 2.

Isprăvnicia de Tutova citeză pe Ioan Hristoforovic (Arghiropol) să se înfătoșeze la cercetarea ce are a se face,

în privința celor reclamate asupra-'i de răsășii Antonești, pentru moșia Suceveni, și-'i pune în vedere ca să dea răsășilor fânul ce a cosit de pe părțile lor de moșie, făcându-'l răspunzător dacă li vor peri vitele de sîme.

Dela Aga Costandin Sturza, și isprăvnicia de ținut Tutovii.

Cătră Cinst. dlui: Poroșc, Ivan Hristoforovicu.

În pricina ce au răsășii Antonești cu socrul dtale, Caminar, Iordachi Miculescu pentru moșie Suceveni, după luminata Carte Gospod ce neau adus poroncitoari ca să cercetăm și să punem la cale, sau fost scris dsali: Caminarului: ca să scoali sau însuși dlui să vii, sau să triimată vechil cu toate scrisorile și dovezi ce va ave pentru ca să intrăm în cercetari. Și dlui faci răspunsu, cum că nici o scrisoari în pricina aciasta nu ari, avândule date la dta: și că scriind noi dtali: ca să vii cu scrisorile, va veni și dlui față.

Drept acee după poronca ce avem, facem știință dtale, întru aciasta, și împreună cu dlui: Caminar, ori însuși de te scoală la divan, ori triimete scrisorile cu omul dtali, pentru ca să intrăm în cercetare și să punem la cale.

Deosăbit răsășii au arătat. că fânul ce au fost strânsu pe locul de pricină, pentru cari sau fost scris dlui: Caminarului = ca fânul acela să stei oprit păr ce să va cerceta și să va puni la cale, și dvoastră nu numai fânul de pe locul acel de pricină, strâns de dâșșii ce și de pe alti locuri streini cu cari dv: nu aveți trebuinți, laț luat, și lor liau rămas vitile piritoari de foami me mai având acest fân, precum și alti multi supărări le să fac, cu luare venitului din codru, lucruri cu totul împotriva poroncii.

Deci dar dv, di esti precum ei arată apoi trebui să le dați fân pentru trebuința vitelor lor, căci întâmplândusă. să li pei vitile de foami, apoi dv, negreșit trebui să veniți în mari supărari. și alti supărări să nu li să mai facă, pără să va pune la cale pricina.

1817: Mart: 2.

C. Sturza Agă (ne discifrabil)

NOTĂ. Originalul e scris pe o jumătate cólă hârtie riglată.

OXXXVII.

1817 Aprilie 2.

Maria și Anușca, nepoțe de fiică lui Vasile Sătariul, vând lui Ion, frațele lor, și lui Ion, vărul lor (acesta fiu a lui Lupu Sătariul), părțile de moșie ce li s'ar alege, din părțile celor-l-alți frați și surori, din hotarele: Viștelești, Șărbănești și Horgești, cu câte 12 lei (vechi) stânjinul.

Adică noi fetele Catrinii: a fetii lui Vasile Sătariul anume Marié și Anușca dăm adivărat și încredințat zăpesul nostru la mâna frăținemeu lui Ion: i a vărămeu: éraš a lui Ion. sânu Lupul Sătariul. ci di nemé ne sălet nici asupret. ci di a noastră bună voi vindemu. drepte părțile noastre ci sar alege: dentracelor lanți frați și surori și de pe unde și om ave ocine de moșei cu tot vine-tul locului. cu câmpu cu codru cu vad de éz: cu vatră de sat cu loc de presacă: cu ore ci va fi pe moșei: cu tocmală: câte doisprezăce lei stânjânul: pe câți stânjene: ni sor alege la hotărât: aice den hotarul Veșteleștei și Șărbăneștii: Horgeștei or se de pe unde care ne știind carte nem pos numele și degetele.

1817: April: 2:

- Eu Marié vânzătore
- Eu Anușca éraš vânzătore

Șe acestu zăpes sau scres. de către câț-va omeni în casă la dlui Toderășeu Delciu: șe lam scres eu cu zisa numetelor de sus.

Ksd Delciu

Eu Toderășeu Delciu. am fostu față că(nd)
sau făcut acest zăpes

Eu Neculaiu Stavăr. éraš am fost față

Emandachi: Chelmu: am fostu față

NOTĂ. De pe zăpisul original.

OXXXVIII.

1817 Octomvrie 26

Isprăvnicia Tutovei însărcinează pe Pascal Gane, Vornicul de Poartă, ca să cerceteze pricinele dintre răzășii Bolești, Antonești și Căminariul Iordachi Miclescu, măsurând câmpul moșiei Suceveni, lumina Poenei Vladnicului și codru acestor părți de moșii și făcând și o hartă închipuire de starea locului.

*Dela Isprăvnicie Tutovei, i Agă
Constantin Sturza*

Către cinstit dlui Vornic di poartă Pascal Gane fiind că după jaloaba ci au dat Mării Sali lui Vodă preotu Neculaiu, i Ion Vârnăv, i Costandin Juverdeniu, i Vamișu Toader Corodenu, i Iorga Bole, i Toader Bole și alții ai lor răzășii de moșae Sucevenii și Vlabnecu, neu adus luminată carti Gospod: poroncitoari, ca să cercetăm, pentru înpresurare și asupra ci ar fi pătimind despri dlui: căminar Iordachi Miclescu și nești răzășii Antonești la stăpânire părțelor lor, pentru carii, înfătoșândușă înainte noastră, jăluitoarii răzășii, cu părâții Antonești au rămas ca să cerceteze, la fața locului, pricinele între dânșii unde să fii și dlui Căminariu, sau vichilu dsali,—pentru cari după a lor ceriri, spre măsurare și cercetare pricinilor, dentri dânșii, ti orânduște dta: ca să mergi la fața locului, și după cuprindere jaloabii, și cărții Gospod și alte dovezi ci vor înfătoșa și o parte și alta, prelarg vei înțalege urmare ce ai a păzâ. Deci mai întâi, vei măsură părțele răzășilor jăluitoarii, cât și dsali Căminariului ci li ari dati de zăstri, ficii dsali, precum și a părților Antonești, urmândușă măsurătoare ce vei face a tuturor părțelor, după sânjânu, ci sau măsurat, 195 stânjâni, ce sunt închetreți de mai înainte pe care eu (i-añ) avut în stăpâniri dlui: Vornicu Costandin Pălade; de pi cari vei pute, afla cu ce stânjân sau fost măsurat aceli moșii a răzășilor, și dsali Căminariului.

Apoi în ființa tuturor răzășilor și dsali Căminariului, sau vichilului dsali, *vei măsura tot câmpul moșii Sucevenii, cât și lumina poenii Vlabnicului, precum și codru, acestor părți de moșii și precum vei afla pentru toati, cu arătare pre largu, să ni înștiințazi.*

1817: Octomvrie: 26

Cost. Sturza agă

Vei faci și o hartă închipuitoari de stare locului pi cât să va pute mai adevărată întru toati măsurili ei.

Paladi

NOTĂ. După original. Adaosul dela fine, pentru facerea hărței locului, e scris de mâna lui Paladi, care 'l semnăză.

OXXXIX.

1817 Noembrie 20.

Mărturia dată la mâna Boleștilor de Pascal Gane, Vornicul de Poartă, prin care se constată măsoariștea făcută părților de moșie a răzășilor Bolești și Antonești, din Suceveni și Poena Vladnicului, cum și a părților de moșie date acolo ca zestre de Căminariul Iordache Miclescu, la căsătoria fiicei sale Catinca, cu Poroșnicul Ioan Arghiropul (Hristoforovic).

. Vasăli Bușilă. ceau vândut dumsali Căminariului: 910 stânjâni, atât pe zare Coma Porcului. dispre apus. cât și pe matca văii Sucevenilor, mergând cu măsura pe amândoi locurile tot la sămnile. ce au măsurat și Vornic Talpiș, încheindusă. întru acesti măsuril. toată lumina câmpului moșii Sucevenii, făcând și sămni atât în zari în dreptul vii lui Iacob Hondru. ce esti pi moșie Visteșteii. cât și în matca văi dinainte casăi lui Dumitru Ungurianu. întrun pădureț cari casă esti din sus de ezătura iazului. ce ari dlui Poroșnic Ion, cari sămn. esti în drept cu cel de pi zari. și de acole dintracesti sămni în sus până în *margine unii poeniți*, scoțândusă: 303: stânjini parte dlui de codrul, undi iarăș i sau făcut sămn, în

matcă întrun pădurețu—și în zare în drept cu acela dispre
apus în *marginie altei poeniți* undi era făcut și di Vornicu
Talpiș. alt sămn—și până acolo sau încheiat vânzare ceau
făcut mortul Bușilă—cătră Căminar—și dintracesti sămni
în sus. tot codru până în obârșia fundului văii—și pără
la bourile ce sau arătat mai sus—au rămas și răzășilor
Bolești și Antonești: 1487: stânjâni, din care acești An-
tonești. după o carte de giudecată a cinstitului divan. din:
1794: Dechemv: 15: ce au avut cu răzășii Bolești, după
cari. să înputernicesc a trage o a cince parti, parte Ghel-
bei dintracéstă—moșii Sucevenii, și ei după altă carti de
giudecată din: 1796: a boerilor ispravnici acei vremi.
după înfătoșare, ce ar fi avut cu Boleștii—că nu sar fi
mulțumit cu ace a cince parti, după carte cinstitului Divan,
și așa după ace carti a boerilor ispravnici—supt numile
acestui cuvânt, că pentru doi numi ci zice ace carti a
cinstitului Divan că nu li sar fi putut ști numile, din cari
pe unul îl dă Divanul, că ar fi Ghelbe. și săi tragă parte
cât să va dovedi că. au avut întraciastă moșii. iar boerii
ispravnici îi zic că poati să fi fost stârpu
. ca săș tragă a patra parti dintraciastă
moșii a Boleștilor din Coruești și Vlădești. dupăcum au
arătat. și ace mărturii. tot dintracel an: 1796: la aciasta
rămâni precum să va socoti, de cătră dvoastre, căci de
cătră mini după tot cuvântul dreptății, și a cărții Cinsti-
tului Divan. li sau dat răspuns că toată dreptate au de
aș tragi ace o acince parti. parte acelui Ghelbe, atât din
câmp cât și din codriu. di undi le esti rămasă parte ne
vândută. cu a răzășilor Bolești. Iar pentru o sută trei zăci
și unul, stânjini, ce li să cuvin o a cince parti din lumina
câmpului Sucevenilor, carili au fost întrat cu danii de
cătră Bolești cătră boerii Pălădești. și dela Pălădești cu
vânzari cătră mortul Bușilă. și apoi și Bușilă, vindi dum-
sali Căminarului. și cu alti părți dinpreună. și pentru a-
ceștiia de vremi că tot câmpul este cuprins de dumnialui
Cămr. după vânzare lui Bușilă, rămân datori Boleștii ai
răspundi Antoneștilor, de undi să va socoti de cătră ju-

decată, că Boleştii au câmpu în poiana Vladnicului, cari măsurându-să și lumina câmpului Sucevenilor, și a Vladnicului, sau găsât Sucevenii lumină de câmpu cât poate umbla plugul, dela apus spre răsărit—140: stânjini. Iar Vladnicu, dela apus spre răsărit: 400: stânjini. iar în sus și în gios: după cursul văii: 381: stânjini—în care poiană este atâta fânațu cosât. de dlui Porosnicu Ioan—generile dumsali Căminarului cu împresurari di pi parte răzășilor Bolești. Pentru cari nici cu un chip în scrisorile cii dă dumlui Căminarul, nu poati a puni stăpâniri dupăcum pre largu arată o scrisoari acestui curgător an. Februar: 20: = ce scrie dlui Căminar—care esti la mâna răzășilor, după luminată Carte Mării Sali Scarlat Alecsandru Calimah Voevod: din trecutul an după jaloba preutului Neculai. i Ion Vârnav, Costandin Juverdianu i Vameșul Toader Corodiano. i Iorga Bole și alți ai lor răzăși din moșia Sucevenii și Vladnicu ceau adus cătră dlor boerii ispravnici ținutului Tutovii și dlui Aga Costandin Sturza pentru împresurare. ce ar fi pătimind. (la) numitele moșii. dispre dlui Căminar Iordachi Miclescu și niști răzăși Antonești. Dlor boerii prin a dlor sali răvaș. după înfătoșare răzășilor. mau rânduit pe mini că să mergu la fața locului și mai întâi dând di știri, dsale Căminarului, însuși cu scrisori dovezi să vii la fața locului. sau vechil deplin răspunzător. săș triimată. și dlui după răspunsu ce îmi faci. arată că din trupu moșii Sucevenii. ari cumpărați: 1213: stânjini gpđ: dela mortul Vasăli Bușilă. adică: 910 stânjini. din lumina câmpului moșii Sucevenii. și: 303: stânjini. codriu dintraciastă moșii. pe cari după putere zapisului, de cumpărătură ce ari au făcut și legiuita publicații. mai arătând dlui Căminar. că ar mai ave: 76: stânjini în Vladnic parte unui preot Grigoraș. cumpărată. Dar după o copii a zapisului de vânzari a lui Bușilă. din: 1799: cu cari vindi dlui Căminariului. ce esti la răzăși Bolești nu arată că Bușilă. iar fi vândut. acei stânjini în Vladnic. nici pute să să întinză cu stăpânire dlui Căminar. în Vladnic. după o scrisoari din: 1780: ce dă dlui Vornicu Cos-

tandin Paladi răzăşilor Boleşti, că din zare Sucevenilor, spre răsărit, nau să fi supăraţi, ci să stăpâniască, răzăşii. în paci, . . . că toati scrisorile. acestor părţi. le ari dati zăstri dsali Poroşnicului Ioan Hristoforoviciu. şi că Poroşnicu. să află la Eşi—iar eu să măsor părţile arătate
. . . triimeţând. din parte dsali vechil. ca să ste la măsurat. părţilor şi faţi fiind. şi răzăşii Boleşti i Antoneşti precum şi alţi făcut stânjinu de opt palmi domneşti. şi funii de zăci stânjini. am mers ca să măsurăm. acei: 190: stânjini. ce iau avut boerii Pălădeşti. închetriţi întră ca să pot afla cu ce palmă sau fost făcut. stânjinu. cu cari sau măsurat aceli moşii şi numai chiatra din gios ce să dispart în gios alt trup de moşii. Horgeştii. şi în sus aciastă moşii Sucevenii. iar altă chiatră undi sar fi împlinit. cu măsura acei: 195—stânjini—nu sau găsit fiind lipsită. şi așa apoi am început a măsura. din piatra ce esti în pisc. pe Coama Porcului. pi dispre apus, de undi în gios esti moşii Horgeştii. şi în sus Sucevenii, şi măsurând dintraciastă piatră în sus. tot zare dialului. pe Coama Porcului. toată moşii Sucevenii câmpul şi codriu. atât părţile dsali Căminarului. cât şi a răzăşilor—pără în fundul Obârşii văii. Sucevenilor. pisti **drumul puştilor** (Poştelor). undi sau găsit. şi boori vechi şi noi a moşiiilor. ce vin dela Racova şi păr acolo sau găsit: 2700 stânjini, şi de acolo întorcândumă înapoi. de unde am purces cu măsura întâi, la altă piatră, ce esti în matca văii Sucevenilor cari esti în dreptu acei din pisc de undi am purces cu măsura întâi cari piatră iarăş în gios disparte Horgeştii şi în sus Sucevenii—şi măsurând dintrace piatră în sus pe matca văii Sucevenilor. până iarăş în obârşii fundul văii Sucevenilor—câmpul şi codriul. părţile dsali Căminariului, cât şi a răzăşilor, pară iarăş undi sau găsit boori a altor moşii dela Racova. şi au esit si la aciastă măsură tot: 2700: stânjini. dupăcum si ni zare dispre apus. din cari sumă scotând din petrele aceli din gios. ce sau arătat mai sus parte de câmpu. după zăpisul mortului. şi măcar că Buşilă, cu vânzare ce

face cătră Căminar, vinde și mai mult, 58: stânjini din lumina câmpului—moșii Sucevenilor. dupăcum iau avut cumpărați dela boerii Pălădești, cari pute acei stânjâni a niamului Antonesc afară de codriu. întracii: 303: stânjâni după arătare răzășilor Bolești căci parte a-celui preut Grigoraș. nar fi atâta somă cari ar fi avuto Bușilă cumpărată. După aciasta măsurând și Vladnicu. din moșia Schitului Bogdăniții în sus, alătore cu moșia Orgoeștii. ci esti dispre răsărit păr în fundul văi Vladnicului. undi să lovești cu moșia logofătului Ghicăi tot codriu. și cu poiana Vladnicului, și sau găsit: 2631: stânjini și sau încheet. și măsura Vladnicului. Și după măsura ce am făcut acestor moșii am făcut și hartă închipuitoare de stare locului. și măcar că unii din răzăși de Viștelesti. din cari unii să împărtășesc din ace o a cincile parti a Antonestilor. după o scrisori, di copii de pi un zapis. din 7079 = a unui Toadir Viștială, ceau fost Vornic de Gloată de Bârlad—cu cari ar pute zăci că moșia Sucevenii ar fi fost tot de Viștelesti cari la aciasta. precum grăești acel zapis, și le încungiură împregiur, poati așa să fi fost pe atunce. iar după alte dovezi. ceau arătat Boleștii. adică o împărțală: din: 7115 = precum au venit aciastă moșii Sucevenii. în parte strămosului lor, Iorga Bole. în cari împărțală. arată și pentru alti hotară. După aciasta au scos Boleștii. și miau arătat o copii di pi un zapis de la răposatul boer: Ioan Paladi din: 7257: a-diverită și de cătră mini Vladnicului și de heleșteu un bătrân de Suceveni. Pe cari zapisă. lau dăruit. răposat lui Toadir Bole. și a altor frați a lui ficiori lui Andrii Bole. și în urmă acei Bolești iarăș dau aceli zapisă boerilor Pălădești, dinpreună și cu alti scrisori cari sânt arătati pe un perilipsăs din: 94: scris de un Vasăli Pelin. în cari să cuprinde câteva judecăți ceau avut Boleștii și boerii Pălădești cu alti megieși. tot pentru aciastă moșii Sucevenii. urmândusă stăpânire numai a Boleștilor. și a boerilor Pălădești, pără când sau vândut boerii Pălădești părțile ce ave. în Suce-

27
21
dup.
T

an
16

7149

veni. lui Bușilă. și Boleștii. încă își stăpâne părțile lor. atât din Suceveni. cât și din Vladnic nesupărați di cătră nimini iar acum. dela vânzare lui Bușilă încoaci, mai ales de trei ani, încoaci, pătimescu. cu totul înpresurari dispre stăpânitorul. ginerile dsali Căminariului după cum am arătat și mai sus, că toată Poiana Vladnicului au cosito ne îngăduind pe răzăși nicicacum—precum și la codriu. după arătare ce mi-au făcut răzășii. și întracestaș chip. fiind pricinile. precum mai sus să arată. am dat aciastă mărturie jăluitoarelor, răzăși Bolești.

1817: Noemvrie: 20.

= Pascal Gane Vornic de Poartă

NOTE. După original,—din care, după cum se vede de la început, lipsește o parte.

Harta închipuitoare de stare locului, de care se vorbește în această mărturie, a se vede la *Anexa C.*

OXL.

1817 Noemvrie 24

Aga Constantin Sturza, Ispravnicul de Tutova, raportează Logofeției celei mari despre cercetare făcută la moșie Suceveni și Vladnic de boerul Pascal Gane,—arătând că neputându-se ajunge la o hotărâre desăvârșită între jăluitoarii Bolești și Căminarul Iordachi Miclescu,—le a pus vade ca, la 7 Ghenarie 1818, să se însătoșeze la Divan.

**Cătră Cinstita Logofeție ce mari,
Aga Costandin Sturza. Ispravnicia Tutovii.**

Preotul Neculai, Ioan Vârnăv, Costantin Inverdén, Toader Corodén vameș, Iorga Bole, Toader Bole, și cu alții ai lor răzăși de moșie Sucevenii, dela acest ținut al Tutovii, prin jalobă cătră Pre Înălțat Domnul nostru Scarlat Alexandru Calimah VVod: au arătat ca în hotarul aceștii moșii Sucevenii au și ei moșii baștină dipi Iorga Bole părcălabu. Și că un Vasăle Bușilă Căpitan, peste=852=stânjini, ce prin sultan mezat cumpără dela dlui=Costandin Paladi. (din cari dlui: vornicu,=657=stân-

jâni, îi ari dați danii de părinții lor, iar=195=stânjâni iau avut cumpărătură mai dinainti) vindi dlui Căminar=Iordachi Miclescu, mai mult din dreapta parte lor, 59=stânjâni de câmp, și=303= stânjâni de codru fără a ave el vreo trebuință. Și deosăbit au mai arătat, că niamul Antonesc acum după treciri de=12=ani, de când sau fost judecat să scoală și îi trag ca să li dei de isnoavă moșii, zicând, că de unde léu dat mai înainte dupe judecata ce au avut, iau lipsit dlui: Căminar: Iordachi, cu totul din stăpâniri. După cări a lor jalobă niau adus luminată Carte Gospod. poroncitoari, ca să cercetăm și să punem la cali după dreptate, iar când cu cercetare și punere la cali ce vom face nu să va odihni vreo parte, atunce cu mărturie pre larg: arătătoari de toată curgire pricinii săi sorocim ca să vii la divan, și noi după poroncă mai întâi am scris dsali, Căminar Iordachi ca ori dlui însuși, sau vechiul deplin răspunzătoriu, împreună cu toate scrisorile dovezi ce va ave. să vii fați ca să ste la cercetare, și dlui =la=26=fevr. a anului acestue faci răspunsu că toată parte această de moșii, cumpărată dela Bușilă, o au dato zăstri ginerilui dlui—Poroșnicu, Ioan Hristoforovici, împreună cu toate scrisorile carili acum să află la Eși (Iași) și că dlui nu ari nici o scrisoari. După acésta *am rânduit deosăbit pe dlui Vornic: de poartă Pascal Gane la fața locului de au cercetat șau și măsurat atât parte dsali: Căminar. ace dată zăstri, cât și a răzășilor carili dă aciastă mărturii, din curgătoriul an Noemvrie, 20=din cari mai pre larg, să va pliroforisă Cinstita logofeții de toată curgire pricinii. fați fiind și niamul Antonesc au cerut ca pentru 131: stânjâni ce li să cuvin o a cince parti din lumina câmpului Sucevenilor din bătrânul Ghelbe. carili au fost intrat cu danii de cătră Bolești cătră boerii Pălădești și dela Pălădești cu vânzari cătră Vasăli Bușilă, șapoi Bușilă îi vindi dlui Căminar, împreună cu alți părți să li dei Bolestii dintralti hotară a lor Coroeștii și Vlădeștii, la cari au răspuns Bolestii că prin carte de judecata ce au Antoneștii dela cinst: devan din vreme ce sau*

judecat îi hotărăști că dacă Boleștii nu vor mai ave alte părți în trupul Sucevenilor să li de de unde vor ave ma(ca)rcă Antoneștii înainte noastră nu au aratat ace carte de giudecată zâcând că nui la dâșii. Dar atât prin mărturie Vornic de poartă să arată cuprindire ei că zâce că au aratato înainte sa, cât și prin răspunsul ce face dlui Caminar, că asămine îi hotărăște precum Boleșii au aratat. și că ei le dau acei=131=stânjâni din poiana Vladnicului. ce vini pe Coroești și Vlădești, ce sânt alătore cu Sucevenii, despre soari răsari. Iar Antoneștii nu sau priimit supt aceste cuvinte. întâi că nu poate umbla cu plugul, și al doile că poiana Vladnicului esti tot pe Suceveni iar nu pe Coroești și Vlădești, cari de către noi nu sau putut cunoaști a fi pe Suceveni fiind pisti zare Sucevenilor, despre răsărit și pe cursul altii văi precum esti arătată prin o mică închipuire de stare locului ce au făcut Vornic : de Poartă. și mai vârtos că însuși dlui Vornic. Paladi prin scrisoare din=1780=Iuli=12=ce dă Boleștilor după ce iau făcut dani acei=657=stânjâni, zici că dlui ari să stăpâniască parte din Suceveni ace de dani și ace cum-părată mai dinainte, numai din zare înzare. iar Vladnicul ci esti din dialul Sucevenilor cu codru despre răsărit să aibă al stăpâni ei fără nici o supărari, apoi dacă Vladnicul ar fi fost de Suceveni trebue să să stăpâniască de Vornic. Paladi, iar nu de Bolești. Le sau cerut Antoneștilor ca să scoată să arâte scrisori, cu ce dovedesc ei, că Vladnicul esti pe Suceveni. și ei nimică înscris dovadă nu au arătat, de cât—numai din gură. și așa nemulțămîndusă nici o parte, la cererile lor și nefiind nici scrisorile dsali Căminarului fați, au cerut ca să vîi la luminatul divan, undi și scrisorile dsali Căminarului să vor arăta, fiind la dlui Poroșnic, Ioan Hristoforovici. Cărora li sau pus vade ca la=7=zâle Ghenar, a următorului an, să să afle amândouă părțile, de unde îș vor lua ce disăvârșit hotărâri și punire la cali. Iar noi di cercetare ce am făcut, am dat această mărturii la mâna Boleștilor.

1817=Noemvrie=24

C. Sturza Agă (nediscifrabil)

NOTĂ. După raportul original.

OXLI.

1818 Ianuarie 25.

(în Iași)

Invoiala dintre răzăși Antonesti, Goresti și Hondresti, și dintre răzăși Bolesti, — prin care se pune capăt judecăților urmate între dinși, pentru niște părți de pământ din moșiile Sucevenii și Vladnic.

Adică noi niamurili ci curgim, din bătrânul Ghelbii anumi. Antonesc = i Guresc (Goresc) și a Hondrii răzăși, de hotar moși Sucevenii — ținut Tutovii cari mai gios, ni vom adiveri prin iscalituri acei cari vom ști carte, iar ceelanți ci nu vom ști, ni să va scrii numili — puind — și degitul — Dataș aciastă a noastră scrisoare di invoială, la mâna dsali — răzășilor Bolesti tot di numit hotar — anumi = Costandin Juverdian — i Ilii Vârnăv — i Manoli Bole, i Zaharie și altor niamuri — și răzăși ai lor Bolesti, ca să să știi — și să fii di crezut — că întri noi — cu dlor — urmând = pricini — di giudecăți — di câțiva ani în coaci — pentru o (a) cince parte de mosii, ce tragem și noi, din arătat hotar — după bătrânul nostru pomenit, cari parte după hotărături și giudecăți urmate sau fost și diosăbit, în codru, la căpătul mosie din sus = pe care am fost următoare, și cu stăpânire, Apoi socotinduni, noi, că dreptate niar agiuta a trage după analog, și oaresci parte din lumina câmpului — ce să află, făcând pretenții — după — încreațoare scrisore ci avem, și o parte și alta a întra și în mosie — Vladnic — nu puțin, cheltueli, și zâli trecute, ni sau pricinuit, la pretenție ci am gonit — sărăcinduni cu tot — și răzăși Bolesti după dreptate înpotrivinduni — acum noi iarăși, după jaloba ce am fost dat Mării Sali lui Vodă, ca să intrăm în giudecată, cu dlor numiții Bolesti pentru pretențiile noastre arătate — aflândusă, și dlor aice în Esi (Iași), vru-tau să intrăm în giudecată, și așa în sfârșit — amândoa părțali, stând în ce di cuviinți socotinți, și prin curate cugete, ca să lipsască — dintre noi toate prigonirile și prici-

nili de giudecăți—stând cu bună voință și primire noastră, și niam alcătuit, prin statornică învoială, di veci = spre odihna noastră, și a urmașilor noastre spre pominire, și am săvâr(șit) învoială cu dlor—intracestaș chip = adecă, în potriva analogului de câmp ci ni sar căde a trage, care parte să vede în stăpâniri boeriască—trecută, prin danii și vânzare, încă dela aceeași vreme—prin soltan mezat—pe lângă baștina noastră, ci o avem în capăt moșii din sus— precum și mai sus (s'a) arătat, niau mai dat dlor—161 stânjâni = adecă una sută, șasă zăci și unul = care parte tot să cuprindă, toată, parte noastră, baștină, și ci ni să dă, după învoială, 530 stânjâni = adecă cinci sute trei zăci = pe care avem să o stăpânim, întocma aciastă sumă, din zăre despre apus ci să poriclește Schinarea Porcului—și merge spre răsărit peste Suceveni până în zăre Vladnicului undi să sfârșesc Sucevenii—in care sântem drepti răzăși—iar—di acolo și tot spre răsărit, pără în zăre Orgoeștilor, despre Lipovăț—niau dat dlor—prin învoiala ce am săvârșit, să triacă soma stânjânilor, arătați a cinci sute trei zăci di driaptă, parte, dumnilorsali spre a lipsi, șasă (și a se) sfârși toate pretențiile și pricinile dintre noi —pe care parte la locul ci ni sau dat, avem să o stăpânim în veci—atât noi—cât și urmașei noștri din niam în niam, ca pe o driaptă ocină, și moșie a noastră, di cătră nimini din dlor înpotriviți—precum și dlor—părțili ce li rămân dila suma stânjânilor noștri = a 530 = în gios, ce li rămân, atât din Suceveni—cât și din Vladnic—săi stăpâniască, cu bună paci—fără să fie supărați—de cătră noi, și toți răzășii și niamurile noastre în veci—cum și de urmașii noștri din niam în niam, și toate scrisorile—ce avem —și o parte și alta, după aceste statornici învoeli—rămân ne socotite făcând vre o parte pretenții, ci să rămânem în veci stăpânitori după cuprindere acestor învoele—și ori și ce stăpânire sau înaltă giudecată să nu li strămute ci mai vărtos să li întăriască, ca să rămâi, odihna noastră, și a urmașilor noastre spre pomenire, și pentru ca să să urmeze întocma la toate cele mai sus grăite urmiază, a

ment.

530

161

11

ent.

530

noastre iscălituri—iscălind și alte obrazi, ce sau întâmplat marturi.—

1818 Ghenar = 25.

— Eu Ecob Ho(n)dru răzăș de moșie Sociuveni adeverezu
Eu Iftenâ Anton adiverez ●

● Eu Toader Anton răzăș adiverez di moșie Suceveni

● Eu Costandin Gorii răzăș di Suceveni adiverez

fiind noi vechili di parte tuturor răzășilor noștri
*Văzând aciastă învoială între dlor sfârșită fiind față
am iscălit.*

(ne discifrabil)

La aciastă învoială iscălesc fiind față și sânt martur
(ne discifrabil)

(După alte trei adevăriri, cu semnăturile ne disci-
frabile, urmază)

*De mini scriindusă aciastă învoială cu zâsa amân-
doror părților—am iscălit și sânt martur.—*

Fotachi Căpș. (?) băș ciauș

Divanul

Față înainte noastră viind iscăliții mai sus, și mărtur-
turisând toți întrun glas, că cu bună voé, priimire, și
mulțămire lor, au săvârșit aciastă învoială,—

Drept aceé spre urmare întocma, cu ni strămutare
în veci, sau încredințat și de cătră noi.—

1818 Ghenar 26

Balș Vel logofăt (. Vel logofăt) (.)

Ioan Tăutul Ban

NOTĂ. După original.

CXLII.

833

Iași, 1818 Ianuarie 30.

*Rězșii Bolești vînd 833 stânjini, din moșia Suceveniș,
Poruciculuș Ioan Arghiropol, cu 14 lei (vechî) stânjinul.*

Adecă noi niamul Boleștilor, carei mai gios ne vom
iscăli, răzăși de moșie Sucevenii pe valé Bogdăanii, pe

73

pârăul Horgeștilor den ținutul: Tutovii, cărora ne mai ră-
masă moșie în Suceveni, afară de vânzare mortului Vasile
Bușilă tot în trupul aceștii moșii, arătați anume și în za-
pisul vânzării lui Bușilă, și prin publicațiile ce sau făcut
după hrisov pentru ace vânzare, încredintăm cu scrisoare
aciasta ce dăm la cinstită mâna dumisale: Porucicului
Ioan Arghiropul Dragomanu rosăse den Eși, precum să să
știe că însuși noi de a noastră bună voe ne siliti, nici
asupriti am vândut dsale = 833 = adecă opt sute trei zăci
și trei stânjâni analogon din codru, den partea Antoneș-
tilor, ce li sau dat în fund, adecă den hotarul Antoneș-
tilor în gios până în vânzare mortului Bușilă, bez parté
preotului Grigoraș ce o avem cumpăratură mai den nainte,
a căroră sumă de stânjâni lungul este den zaré despre
apus, den Schinare Porcului în spre răsărit piste zaré Su-
cevenilor până în zaré Orgoeștilor despre soare răsare. cu
preț câte patru spre zăci lei stânjânul Gpod: pe care sumă
de stânjâni niam priimit și toți banii deplin în mâinile
noastre. iar dentraciastă vânzare în gios, și din zaré Su-
cevenilor spre răsărit păr în zaré Orgoeștilor în capul dă-
niei lui Pălade, unde să împlinesc șasă sute șasă zăci și
doi stânjâni (afară de parté dumisale: ce mai are alăturé
cu a noastră) aciastă sumă de = 662 = stânjâni, nu iam
vândut, ce avem săi stăpânim cu bună pace, iar suma de
= 833: stânjâni arătați mai sus ce am vândut, îi va stă-
pâni dumnl: în veci ne strămutat, atât duml:, cât și ur-
mașii dumisale: nesuparat despre nimine, pe care săș facă
și alte întărituri trebuincioasă. și spre încredințare cei ce
am știut carte am iscălit cu însuș mâinile noastre, iar cei
ce nam știut carte, scriindunisă numile, am pus degitile,
iscălind și alte obraze cinstite marturi.—

1818: Ghenar: 30:

Eși

Neculai preut vânzător

Ilie Vârnav vânzător

Costantin Fuverdan vânzător

Iorga Bole vânzător

Zaharie zet Tofanii vânzător ne știindu carte

am pus degetul ●

(. Ioanovici martor)

Dela Divan

Viind înaintea noastră iscăliții mai sus vânzători și arătând că cu bună voe lor. au săvârșit vânzare arătaților = opt sute trei zăci și trei stânjini Gpod sau încredințat și de cătră noi.

Balș Vel logofăt *Vel logof.* *Vel logof.*
..... *Vel vornic* (ne discifrabil)

1818—Febr.—3.

Ioan Tăutul Ban

Cu zisa iscăliților mai sus vânzători sau scris zăpisul acesta de mine și sănt martur:

Ioan

NOTĂ. După actul original.

CXLIII.

1818 Martie 1.

Gheorghie Brăescu și preutesa Catrina, partași în moșia Suceveni, primindu-și partea de bani dela Bolești și plătind și cheltuiala ce i-au ajuns, declară că consimt la vînzarea făcută către Ioan Arghiropol.

Adică noi cari mai gios ne vom iscăli datam adevărat și încredințat zăpisul nostru la mâna dumnilor sali preotului Neculai și Ilii Vârnăvi Costantin Juverden și Iorga Bole precum să știe că pentru părțile noastre de moșii di Suceveni ci leu (le-au) vândut numiții di sub arătați dsali poroșnicului Ioan dragoman rusăscu di Eși (Iași) acum nem (ne-am) primit și banii deplin în mîneli noastre fiind cu voe noastră această vânzari cât și cheltuelă ci ne (ne-a) agiunsu am plătit și spre încredințari am iscălit.

1818 Mart 1.

Gheorghie Br(ă)escu

● Eu preotesa Catrina sor lui Costantin Juverden

NOTĂ. După original.

CXLIV.

1818 Martie 10.

Ion Rășcanu raportază Isprăvniciei de Tutova că, la cercetarea ce a făcut, Dichiul Sfintei monastiri Floreștii nu i-a prezentat documente și deci a înputernicit pe rzeșii Bogdănași să-și stăpânescă moșia Vișteleștii, pe unde au apucat din vechime.

După răvaș cinst isprăv: ci meu adus răzășii di moșie Vișteleștii pentru înpresurare ci li faci sfinție sa părintele Igumenul mânăstirii Floreștii Eu du(pă) cinstit răvaș ci am luat am mersu la numita moșii și am strânsu pi toți răzeșii numitii moșii undi fiind fați și Dichiul Sfinții mânăstiri am întrat în cercetari forte cu amăruntul și întru acest chip am aflat căci această moșii Visteleștii sau stăpânit di numiții răzeși Bogdănași di somă di ani ni supărați di sfânta mânăstiri după scrisori și ispisoci ci au mai vartos am văzut o hotarnică di încungiurari moșiiilor dispre răsărit și dispre apus undi sau iscat pricina dispre mânăstiri din let 7079: August: 15: dila un Vello-gofăt cari înputernicește pi numita moșii Viștileștii si mergă pără în apa Gâdesii și în gios pără la fundul Simi-lișorii la piscul cel nalt am cerșut și la Dichiul sfintii mânăstiri simi arăte scrisori vrednici din potrivă el meu dat răspunsu că scrisori la mâna lui nari și di vor și fi scrisori sint la mâna Egumenului și dlui nui acasi Eu după poruncă ci am luat iam zis că dacă scrisori nu scoati și nici înainte cinstitii isprăvniciei nu să supuni di a mergi cum nici heresteo ce au luat di pi driaptă moșie Visteleștii nau vrut sămi de Eu văzind că mau înpotrivit cu așa cuvinti și ni supuniri am înputernicit pi numiții răzeși Bogdănași săș stăpânescă moșie Visteleștii după stăpâniri ci au avut dintru învechimi și am dat aciastă mărturii la mâna răzeșilor di Vistelești nu am lipsit a înștiința cinst isprăvniciei di cercetari ci am făcut.

1818: Mart: 10:

pre plecat(ă) slugă

Ion Rășcan isprav. de copii

NOTĂ. După raportul original.

CXLV.

1818 Martie 11.

Maria, cu soțul său și cu ficiorii lor, vînd căpitanului Ion Buța părțile lor de moșie, din satul Bogdana, din hotărele: Vișteleștii, Negrileștii, Șerbăneștii și Botoșeștii, câte se vor alege, cu 24 lei (vechi) și trei baniți de grâu de sămânță,—pe care părți de moșie le aveau de pe Safta fata lui Pascal Păliciu.

(Semnați) Maria și Ilie (soți), Panaite, Petre și
Gheorghie, care scrie acest act (ficeori lor)
Iacob Hondru (martur)

CXLVI.

1818 Martie 27.

Dumitru Dorobăț (dis și Tărăbuț) vinde moșului său Toderășc Delciu părțile ce i se vor alege din bătrânul Dura, cu câmp, cu codru și tot venitul de pe unde 'l ar ave,—cu câte 12 lei stânjinul.

(Semnați) Dumitru Dorobăț
Alicsandru Coțma din satul Rusânii întêmplat față.
Emandachi Kelnu întâmplat față.

CXLVII.

1818 Iunie 24.

Răzășii Bogdănași, din bătrânul Vlașin, cer din nou la Domnie Carte Gospod către Isprăvnicia de Tutova și Căminariul lordachi Giurge, ca să siliască pe Egumenul monastirei Floreștii a sta in judecată, pentru pricina de acolisire a 62 pași, ce le face din pământul de pe bătrânul lor.

Pre Înălțate Doamne,

Cu mare plângere iarăș dăm supărare pre milostivului auzului Înălțimii Tale. că în trupul moșii Vișteleștii

de pe apa Bogdăniei dela ținut Tutovii. avem și noi un bătrân al nostru Vlașan. care bătrân lau avut ne strămutat atât moșii strămoșii cum și noi cu vechi stăpâniri. ne supărați di cătră nimi. iar acum di vro câtăva vrémi un Egumén ci esti la mânăstire Floreștii. să acolisăști ca să stăpânescă în bătrânul nostru. după o scrisoare ce zici că ar fi având dată danie dela némul boerilor Pălădești. 62: de pași. adecă: 44: pași parté din câmp. și 18: pași. în sâliște satului. sub cuvânt de cumpăratură sau danie. di la némurili ci sânt întru acelé moșii. că ar fi dat boerilor Pălădești. pentru aciastă pricină am jăluit Înălțimii Tali în vremé trecută. și ni sau dat Carté Gospod cătră cinstita isprăvnicii i cătră dumnalui Cămr. Iordachi Giurge. ca să ni facă cercetari acolo la staré locului. și numitul nici întru un chip nu sau arătat a veni în giudecată. apoi acum di doi (ani) lam poprit din stăpâniri prin răvașul cinst. isprăvnicii. Milostivi Doamne. pentru aciasta cu mari plângere și cu ferbinți lacrimi ne rugăm Înălțimii Tali. ca să ti milostivești asupra noastră. să fim puși la cali. spre a ni să da și acum iarăși luminată Carté Gospod. cu hotărâtă poroncă. cătră cinstita isprăvnicii. i cătră dumnalui Căminar. Iordachi Giurge. ca să sâlască pre numitul Egumén a sta în giudecată acolo la fața locului. ca să ne putem afla dréptaté atât prin dovezâli ci avem. cum și prin oameni vechi și bătrâni. précum că nau stăpânit atât Sfta mânăstiri Floreștii nici alții adecă boerii Pălădești în bătrânul nostru. iar ne mulțămii fiind vré o parti. să ni să dé moșia tot în stăpânirea noastră. și să fim sorociți amandoă părțali. ca după vrémé a tot lucrul să vinim aice la luminatul Divan casă luăm ce di săvârșit hotărâre. și a fi mare pomană Înălțimii Tali.

Cer carte gospod cătră cinst. isprăv. de Tutova. i cătră dumnalui Cămr. Iordachi Giurge. casăș poată dréptaté jăluit. cu Eguménul de Mânăstire Floreștii. pentru acolésiré ce lér fi făcând în moșia lor. Vișteléștii: dila acel ținut.

Robii Înălțamii Tali
Noi răzășii di moșia Vișteléștii din bătrânu Vlașan: ținut Tutova.

*La dlui Vel Logofăt a țării de gios. 818. Iuni 24
No. 3196.*

= (Ne discifrabil)

Dela Logofătia cé mare

*Cătră cinst: isprăvnicii: de ținut: Tutovii, i cinst:
dlui: Iordachi Giurge.*

Din cuprinderé jalubii aceștia pré larg: veți înțalégé dv: arătaré, și cereré ce fac: numiții jăluitoari, pentru un bătrân ce ar fi având și ei în moșia Veștelestii de pe apa Bogdăniei, și că fără dreptate ar fi pus stăpânire numita mânăstire Floreștii pe bătrânul jăluitoarilor: față fiind aicé și Pré Cuvioșia Sa *Arhimandritul Luca Igumen*: acei mânăstiri, însuși: sau primit: de a să face cercetaré cerșută de jăluitoari: Drept: acéia, din poronca Mării Sale lui Vodă, să scrie dumnv: înfătoșând pe amandoaă părțile fiește carele cu toate scrisorile dovezi: ce vor fi având, să întrați în pătrunzătoare cercetare, și precum veți cunoaște că urméză dreptaté, prin carte de giudecată, să le hotărâți, cu care arătândusă vre o parte în nemulțămire, săi sorociți pe amandoaă părțile ca în toamnă după vrémé a tot lucrul să vie la Divan.

1818: Iuni: 25:

. . . . *Balș Vel Logofăt*

NOTE. Monastirea Floreștii, fondată în anul 1694 de familia Costăchescă,—a fost închinată, în 20 August 1806, de ctitorii ei, prin îndemnul Mitropolitului Veniamin, la monastirea Esfegmenon din muntele Athos. După cum se vede din jalba, din 1814 (publicată la No. CXXII), cum și din jalba acésta de mai sus,—pe la 1811 și continuu pênă acum la anul 1818, se gășia ca Igumen, la Florești, un Arhimandrit Luca. Acesta era grec de ném și cu sufletul plin de lăcomie.

Despre dînsul se spune, din bătrâni, că, la '1821, a făcut niște metereze pe zidul cel înalt, ce încunjura monastirea și, încingënd o sabie, se preumbla pe d'asupra zidului, dând semne de vitejie prin învârtirea ei în văzduh. Că pusăse și niște străji pe înălțmele delurilor,—în partea de méză-zi a monastirei, așteptând cu ne răbdare pe Turci; însă nu s'aũ arétat aice nici un credincios de a lui Mohamet, cu care Prea Cuvioșia Sa să-și mészore spiritul cel

vitejesc. Acesta este Arhimandritul Luca, de care ne vorbește Beldiman în *Tragodie* (Cogălnicenu, *Letop. Mold.*, t. III, p. 342 și 384), —numindu-l „viclén, ademenitor, ipocrit și de țeri vânturător“.

Cu acest soiū de om, după cum vedem, avură prilej a se pune în luptă și bieții urmași a lui Vlașin din Bogdana!

CXLVIII.

1818 Iunie 31.

Isprăvnicia de Tutova poruncește mazilului Ion Popa, ca să reguleze cu fânul cosit de țiganiț monăstirei Floreștii de pe parte de moșie, din bătrânul Vlașin, asupra căria avea judecată cu rězēșii Bostăcești,—ca acel fân să stee tot la rězēși pēnă la regularea definitivă a pricinii. Mazilul însărcinat raportēză apoi cum a îndeplinit acēstă poruncă.

Dela Isprăvnicii

Cătră Ion Popa mazâl, ot Bogdana

Răzășii: Bostăcești—după jaloba ci au dat, au adus Carte cinstitii logofiții: pentru un bătrân Viștelești ci ar fi având: de pe apa Bogdăanii, *ar fi pus stăpâniri* un Pre cuvioșâia: *Arhimandrit: Luca* a mânăstirii, Floreștii *pe vinit: acei părți*, Drept aceia țâ să scrii: ca să mergi la Pre cuvioșâia sa, și săi arăți: că pentru venetul: ci esti pe ace parte cu cuviinți este: ca venet acei părți dacă să va s(c)ote, să stei, tot la parte ci și mai înainti au fost: ca pără când să va cerceta aciastă pricină: și atunci: la ce parte va da dreptate va lua acel vinet: la cari pricină însuși: Pre Cuvioșâia sa: au permit că va sta în cercetare precenii aceștia:

1818: Iuni 28.

. . . *Spatar*

(Pe contra pagină urmēză)

După poronca ispre. adusi de răzășii Bostăcește am cercetat prin răzășii numitii moșii Vestelește ce trag dintralțe bătrâne și au mărturisit în frica lui Dumnezeu anu(me) Cheriace Păleciu Dumitrache Păleciu Iacob Hondru

Vasile Teleten precum și alții cum că ii nau apucat pe mânăstire stăpânendu în moși(e) Vesteleștei cu nume de danei sau cumpărături și eu văzându așe mărturii am mersu la sânul ce cosise țiganii mânăstirei lam luat și lam dat jăluitarilor și am făcut cunoscut părintilui Luca ca să margă la înfățișire cu răzășii și nam lipsit a (i)uș-tiința cinstita isprăvniceii.

Ion Popa Mazâl

1818 Iuni 31.

NOTĂ. După porunca și raportul original.

OXLIX.

1818 Iulie 1.

Raportul Spătariului Iordache Miclescu către isprăvnicia Tutovei prin care arătă că rău să ocolisește Dumitrașc Bole cu ai săi, de a care dela cei-l-alți Bolești parte în moșie Suceveni. De asemenea că spița de neamuri arată de Parfenești nu este adevărată.

**Către Cinstita Isprăvnicie, ținutului Tutovei,
dela Spătar Iordachi Miclescu**

Înștiințez că în anii trecuți la: 1815: Mai 13: în isprăvnicie dsali Spat Ioan Jora: aducând carte Gospod: Dumitrașc Bole cu ai săi către dlui: Cam. Iordachi Zorza (Giurgea) și Andrei Gogu și cu Boleștii către isprăvnicie și către mini. Când atunci întrăce vreme de sau strâns ei după soroc isprăvniciei din: 815=Maiu: 13: la Bârlad: mam tâmplat și eu: și adunându ni întră sară la dsa spat Ioan Jora: unde sau tâmplat și dlui: Aga Ioan Paladi și dlui: Ban Ioniță Emandi: sau căutat pricina între amândouă părțile fiind față și sau cercetat cu amăruntul după scrisori: și sau dovedit că acest Dumitrașc Bole cu ai săi: nu au nici o împărțășire în trupul moșiei Sucevenilor: după zapise și scrisori cei dă rap: Spat Ioan Paladi la anii 7257 Mart: 29: lui Toader Bolei de danie, în care pre largu arată și căutândușă și spița niamului lui: sau cunoscut și

sau hotărât: că rău să acolisăști acest Dumitrașc Bole cu ai săi: de a ceri dela ceilalți Bolești parte în trupu moșiei Sucevenilor: care cercetari însuși dlor boerii acei întâmplați la ace cercetari vor încredința cinstita isprăvnicie: iar pentru o spiță de niam ceau arătat Parfeneștii: am cercetat în scrisorile moșii meli Curlăteștii șam găsit isvoadelii și alegerili ceau făcut în anii: 7201: răposatăii boeri: Theodosie Dubău Vel logof: și Alexandru Ramandi (?) Vel Vor: și Neculai Donici Vel Vor: și Savin Vel Spat de părțili ceau tras răp: Antohii Jora Vel logof, din câti-va trupuri de moșii de pi vale Horoetii și căutând curgerili niamurilor a niamului vânzătorilor unde arată și pentru un bătrân Zăgan câti ficiori are: care numi nu să potrivesc cu numeli diu spița Parfeneștilor, că alte nume sânt întrun: și alte nume întrace spiță: care isvoade sunt întărite cu peceți gospod: și cu iscăliturile pomeniților boeri: care acest bătrân Zagan: la hotărătura ciau făcut moșii lor Coroeștii i Vlădeștii de pi Bogdana răp: Stolnic Lupu: Bogdan: tot așa îl înparti și tot pi acei ficiori: iar nu pe numeli ce sunt arătați în spița ci scot acum Parfeneștii care hotarnică este de: 80=ani mai bine: și rău să acolisăsc și Parfeneștii=

1818 Iuli: 1:

Iordachi Miclescu Spat:

NOTĂ. După original.

OL.

1818 Iulie 10. *IL*

Alegerea părților de moșie a Căpitanului Tanasă Mogâlde, cum și a rězășilor,—din hotarul Băloșeștii.

Cum sau ales Căpitanului Tanasă Mogâlde părțili de moșii ce ari în hotar Băloșeștii finut Tutovii di pi vale Bogdăni.

Stj. Plm. Prm.

289 4 4 ci cuprindi cu ispisoc: lui Vrăncian dela

Stj. Plm. Prm.

289 4 4 suma din urmă

Domnul Estratii Dabija Vodă din lét: 7170:
Fevr: 11: însă —

151 1 — Întreg bătrân *Zbântu*

74 4 4 Giumătati bătrân *Negrîi*

12 4 — A p a t r a parti din bătrâ-
nu lui Vasâli: ceau fost fi-
cior lui *Petriei Comisu*—cari vini
a 12: parti din Petri Comis

50 3 — A treia parte din bătrânu *Surtă*

289 4 4

173 1 — Cei ari cumpărați cu protimisâs dila Ioniță
Buraga, și Buraga iau avut dila Vasâli Bu-
șălă: iar Vasâli Bușălă iau avut cumpărați
cu Soltan mezat dila dlui: Vornic: Costandin
Paladi: la profitizmia dela mijloc: cu ho-
tarnică dila Gheorghie Vist. ispravnic ținu-
tului: și un Gheorghie Pleșescu în care să
arată: anumi mai gios—însă

3 1 — Pi un zapis dila Vasili și fra-
tisan Alisandru ficiorii: lui Ște-
fan Sâtariul nepoți lui Costan-
din Sâtar ceau vândut părțili
lor Spat: Ion Paladi drept: 7:
lei: 10: par: din bătrânul lui
Petri Coțman la let: 7224
Săpt 10—

133 4 — Pol ($\frac{1}{2}$) bătrân tot dintracel
zapis ceau vândut dlui: Spat:
Ioan Paladi cu toți frații în-
preună: anumi Ștefan Sitar i
Vasili Sitar: i Alecsandru Si-
tar: Simion Corban Anghelina
fata lui Costandin și Stratina
cari aciastă parti au fost cum-

462 5 4 136 5 —

Stj.	Plm.	Prm.		
462	5	4	suma din urmă—însă	
			136 5 -- suma din urmă	
				părat: moșul lor Costandin Sitar dila Simion Dumnezeu drept: 15 lei; din toți bătrânii—
		3 1	—	Pe un zăpis dila Ion Mijloc și dila fimeia sa Stratia și dila Ștefan cu fimeia sa Anghelina fetili lui: Costandin ficiorul Gafii fata lui Costandin Sitar: au vândut dlui: Spat: Ioan Paladi din bătrân Petrii Coțman la vilét: 7224 Oct: 11
		25 1	—	Pe un zăpis dila Ion: și Costandin; și Măriuța ficiorii lui Iftimi nepoți lui Gligori Surtă di(n) Gherghești ceau dat danii dlui logofătului Neculai Buhuș: din parte tătânesău lui Iftimi din bătrân Surtă: 7174 Dech: 21—
		4 —	—	Pe un zăpis dila Vasili din Bogdana pe a triia parte. din bătrân lui Lavric ceau dat danii lui Vasili Pleșca treti: logofăt. și au cumpărat dlui: Spat: Paladi la velét: 7206 Noemvr: 1—
		4 2	—	Pe un zăpis dila Lupul și Toadir ficiorii lui Vasili: nepoți Gafii fetii lui Surtă ceau dat danii Vister: Paladi: la lét: 7217 Fevr: 15
			<hr/>	
			173 1 —	
23	1	4	Ceau cumpărat di pi la răzăși: din bătrân: Petrei: Comisu: însă—	
			— — 6	Preot Dumitrachi Anton i fra-
485	7	—	— — 6	

Stj. Plm. Prm.

485 7 — Suma din urmă—însă

— — 6 suma din urmă
tisău Toma: Anton cu zăpis:
819: Fevr: 27:

4 1 5 Pe un zăpis dila popa Costachi: zăt popa Gheorgie Coțiman: i Gavril: Coțiman i Neculai Coțiman: i Costantin Coțiman: i Gheorghie Ciobotar: i Costandin brat lui Gavril Coțiman i Toadir Coțiman: i Ioniță Coțiman cari toți: sânt curgători din Costandin ficioru lui Vasili: și Vasili ficior lui Petri Comisu: cu zăpisul din 1802: Fevr: 1:—

13 — -- Dila Toadir Anton: Vasili Anton: Ion Cărăușu: Toadir Topală: Ichim Cioară: Toadir Dodoiu: cari toți aceștia curg din *Avrămia țigancă fata lui Grigori ficior lui Petri: Comisu:* din lét: 1808: Mai: 22

6 2 4 Pe un zăpis dila Anița Grăte-roi ei să dă danii lui Ipati: și rodu acelu Ipati anumi Catrina Ciobotărița: cu frații ei iau vândut căpitanului Tănasa Mogâlde:

23 4 7

17 3 3 Ce au cumpărat din bătrânul Sâmion Barză—însă:

— 1 3 Postelnicel: Vasili sânt popa Toadir Strechi: i Costandin sânt Ioniță Strechi: cu zăpisu din 1819: Mai: 12:

503 2 3 — 1 3

*Ar
Ten
h*

Stj. Plm. Prm.

- 503 2 3 suma din urmă—însă
- 1 3 suma din urmă
 - 7 5 Pe un zapis dila Alecsadru: i Mihălachi i Nastasiia: i Ioana ficiorii lui Vasili Ghigă: nepoți lui Mănăilă Ghigă: 805: Iuni:
 - 5 — Costandin: și ficiorul său Vasili Păscălina: din Lupul: ficior lui Matei 1809: Mart: 30
 - 7 5 Gavril Chirinuș: Ioniți: frati lui: Samson tij: Andrei: ficiorii Paraschivii nepoții lui Mănăilă Ghigă: 1810: Ghenar: 3
 - 7 4 Ștefan Tufă ficior Ilenii nepot: lui Mănăilă Ghigă: cu zapis: 1802: Mart: 1:
 - 2 2 Timofti i Chiriac Strechi ficiori lui Petri Strechi cu zapisu din: 1806: Iuli: 5:
 - — 5 Gavril sân Ștefan Strechi nepot Lupului Strechi din 805: Mai: 22
 - 1 7 1 Vasili Bădărău nepot Antoniei: 805: Mai: 22
 - — 7 Ion Acsinti cei zic și Grosu nepot lui Matei Strechi din: 805 Apr: 5
 - 4 5 6 Catrina Ciobotărița cu frații ei fata lui Petre Strechi nepoata lui Ipati toată parte de baștină a lui Ipati bez parte Aniții Grăteroi ce să arată mai sus: 805: Mai: 22:
 - 7 — Neculai sân Antohi Ghigă ne-

Stj.	Plm.	Prm.	
503	2	3	suma din urmă—însă
	11	4	6
			suma din urmă
			pot lui Măuăilă Ghigă : 816 :
			Mai : 25 :
	1	5	1
			Catrina fata lui Neculi Ghigă
			nepoată Antoniei din : 805 :
			Iuni : 11 :
	3	6	2
			Dila Iordachi Ghigă nepot de
			fata lui Gheorghită Ghigă din
			800 : Apr. 23
	—	—	5
			Toadir Strechi ficior lui Ion
			Strechi : 806 : Oct : 28 :
	—	—	6
			Catrina Poianeasa toată parte
			mânisa Tudorii : fata Lupului:
			806 : Fevr : 10
	—	—	6
			Ioniță Buraga cu femeia lui
			Safta fata Aniții din 806 :
			Noem : 26
	—	2	6
			Ion Ghidul cu tatăl lui : Du-
			mitru Ghidul : 814 : Dech : 2
	—	2	6
			Lazăr ficior lui Ioniță Ghidul
			805 : Apr : 5 :
18	4	6	Ce au cumpărat din bătrânul Surtă—însă
	1	6	3
			Ion Smântână cu fimeia lui Ma-
			rie fata Floarii nepoată lui: Ga-
			vril Mustărețu 809: Ghenar: 23 :
	1	6	3
			Petrachi și Vasili Mustărețu
			toată parte tatălui lor Mustă-
			rețu : 802 : Mart : 2 :
	5	3	—
			Lupul Diiacon : Ion Mustărețu :
			Aleksandru Mustărețu Ion Mus-
			tărețu Costantin Mustărețu San-
			dul Mustărețu toată parte lui
			Pavăl : și Grigorii Mustărețu
	7	1	—
			Aciastă parti rămâni dila Iftenii
521	7	1	16 — 6

- Stj. Plm. Prm.
521 7 1 Suma din urmă—însă
 16 — 6 suma din urmă
 Surtă : și rodul lui Iftenii Surtă :
 anumi Ștefan Păduri și cu alti
 némuri a lui : cu zapisu. o fost
 vândut mai mulți stânjâni de-
 cât li să vini. cătră dlui Spă-
 tar Iordachi Miclescu fiind a-
 tunce : Medelnicer : și Căpitanul
 Tănasă Mogâlde au răscumpă-
 rat : cu protimisăs : și acum
 la alegiri atâta li sau vinit parte
 acei vânzări.
 2 4 — Pe un zapis a lui Gheorghie
 Oprișan : 1795 : Mai : 6 :
521 7 1 : Fac : adică cinci sute doi zeci și unul : stj :
 șapte . palmi : un părmac. cari scăzândusă
 din : **893** : *stj* . ce iaste tot trupul moșâi :
 rămân. și răzășilor tuturoră 371 : . stj : și :
 șapte părmaci :

*Părțile răzășilor ceau rămăs ne vânduți din hotaru moșii Băloșăștii
 finut Tutovii, pe vale Bogdăni.*

Din bătrânul Surtă

- Stj. Plm. Prm.
7 1 3 Ci să cuvin acestora—însă
 5 3 — parte Catrinii fata Mării ne-
 poată lui Crăciun
 1 6 3 Catrina fata lui Gavril Mustă-
 rețu nepoată : Mării

 7 1 3
32 2 — Ci trag Ibăneștii și némul lor—însă
 16 1 — baștină di pi Rucsanda fata
 Petrii giunărate din Andrii fi-
 cior lui Surtă

39 3 3 16 1 —

Stj. Plm. Prm.

39 3 3 suma din urmă—însă
 16 1 — suma din urmă
 16 1 — Cumpărătura giumatate din Cră-
 ciun parte Aniții.

32 2 —

16 1 — Toadir Udrii diiacon cu vărul său Ștefan ne-
 poți Urâtei fetii lui Niculai tij ficeor lui An-
 driiu și Andriiu ficeor lui Surtă.

55 4 3

Din bătrânul Sămion Barză

133 6 — Să cuprind pisti tot părțili celi ne vândute
 și a răzășilor ci nu sânt trăitori la fața lo-
 cului cum și a răzășilor ci sânt trăitori la
 fața locului—însă

113 — — parte a: 6: frați ficeorii Chirilii
 Strechi anumi: Pavăl i Apostu
 i Grigori i Ionașcu i Măriia:
 și Todosiia cari aceștiia sânt
 depărtați de stare locului trăi-
 tori pe aiurea—

4 5 — părțili a: 2: ficeori a lui Matei
 Strechi ci iarăș nu lăcuesc la
 fața locului: anumi: Gheorghie:
 i Panaghiia: Catrina: Sinica i
 Irina: și Mariia

16 1 — Părțili rezășilor ci sânt la fața
 locului ne vânduți.

133 6 —

Din bătrânul Petri Comisu

109 4 7 Sumă a fiește carăia parti—însă
 25 1 4 Diacon Ion: Armeni i Tănasă
 i Andreiu: i Vasăli: și Ștefan:
 nepotu său: cu alți frați și né-
 muri ai lor *ce curg din Toțul.*

109 4 7 25 1 4

Stj. Plm. Prm.

109 4 7 suma din urmă—însă

25 1 4 suma din urmă

8 3 1 Paraschiva: i Mariia i Petri și Ioniți ficii lui Costandin: nepoții lui Lazor din cari curgu Vasâli Misailă cu frații și nêmurili lor.

28 1 — Cotmăneștii—însă

6 2 4 Curgătorii din Vasili: sân: Neculai Coțiman: ficior lui Vasili și Vasili: ficior lui Petri Comisu

6 2 4 Curgătorii din Vasili: și Ion ficii lui sân Vasili tij ficior lui Petri Comisu.

6 2 4 Ioniță Buzdugan ficior Sandului nepot lui Grigori ficior lui Vasile tij ficior Petrii Comisu.

6 2 4 Popa Mihai ficior Acsinii fetei lui Vasili ceau fost ficior lui Nechifor tij ficior lui Vasili și Vasili ficior lui Petri Comis cari parti acum o tragi Diiaconu Ion Armeni.

2 7 — Popa Stefan ficior lui Vasili nepot lui Petri Comisu pe care parte o tragu Preotu: Stefan: ot: Bogdana.

28 1 —

109 4 7 61 5 5

Stj.	Plm.	Prm.	
109	4	7	suma din urmă—însă
61	5	5	suma din urmă
3	6	3	Toadir Anton cu frații lui și Ichim Cioară și alții ai lor bez: 13: stj. dați lui Tănasă Mogâlde din parte lor
14	5	6	Sătăreștii—însă
4	1	5	curgătorii din Neculai ficii Rucandii nepoți lui Costandin Sătar.
1	—	5	Vasili Stavăr i Ana <u>ficior lui Stavăr nepoți Gafii fetii lui Costandin Sătar.</u>
4	1	4	Gheorghie Budacu i Trohin ficii <u>Condachii nepoți lui Costandin Sătar.</u>
1	—	4	Vasilca i Nastasiia Dumitrașc ficii lui Ștefan nepoți lui Costandin Sitar.
4	1	4	Grozava i Anița fetili lui Toadir tij nepoți lui Costandin Sitar.
29	3	1	Aciastă parte o are dlui Pah: Gheorghie Oprișan cumpăratură de moșul dlui Ștefan Corne—însă
25	1	4	Parte Ioanii nepoată Teclei.—
4	1	5	Parte Dochiții nepoată lui Costantin Sitar.

Stj. Plm. Prm.

Din bătrânul Negrii

73	—	4	Părțile fieșticăruia dintracest bătrân—însă
17	4	—	Ci tragi dlui Pah: Gheorghie Oprișan cumpăratură: dela Ne- culai sân Nechifor Ghelbe.
40	—	—	Parte Vasilcăi și a lui Vasili: ci o trag Antoneștii anumi Toadir Anton și preutu Macarii cu alți frați și némuri ai lor curgători din Ghelbe.
15	4	4	Tragi rodu lui Chirila Strechi cu zapisu dila Bejan ficior So- fronii și a popii lui Costantin.
<hr/>			
73	—	4	

*Adunarea Somilor din patru bătrâni ceau
rămas: răzășilor—însă*

Stj.	Plm.	Prm.	
55	4	3	bătrânul Surtă
133	6	—	bătrânul Barză
109	4	7	bătrânul Coțiman (Petre Comisul)
73	—	4	bătrânul Negrii
<hr/>			
371	7	6	Fac: părțili răzășilor: bez: 521 stj: 7 Palme 7 Parmace: ce au tras Tănasă Mogâlde: cumpărături: vechi: și nof.

NOTĂ. După o vechiă copie. *Băloșești* își trag numele dela *Băloș Horgescul* (Doc. I); urmază deci că acest trup de moșie face parte de vechiul trup *Horgescii*.

OLI.

1820 Februarie 27.

*Mazilul Constantin Păscălin mărturisește că pe la a-
nul 1806, cumpărând dijma codrului din Similișora-Sacă,
dela rězășii din Bogdana, și, în acelaș timp, cumpărându-*

se și de un Simion Onică dijma codrului dela răzeșii Budași—au urmat o judecată la Isprăvnicie în privința limitei dintre moși, în care Bogdănași au rămas pe Budași.

Eu cel mai jos iscălit încredințaz cu această adevărată mărturie a mé la mâna răzășilor din moșie Feșteleștilor (Vișteleștilor) că mai anii trecuți la: 1806: let cumpărând eu dijma codrului, de la numiții răzăși din Bogdana; și tot în vremé aceia fiind și un Simion Onică cumpărător iarăș dijma codrului dela răzășii din Buda; și viind în vremé primăverei ómenii dela câmp căutând pădure ca să facă doage; eu ca un cumpărător ce eram pe moșie Feșteleștii am merș (mers) în pădure și am tocmit ca să facă doage însă și semnul bourului lam arătat ce era întrun frașin în *Similișoara ce Sacă* carele mi la arătase bătrânii răzăși; și de acolo în sus iam pus eu ómenii de au făcut doage; și făcând ómenii doagele au venit Simion Onică cu răzășii din Buda cu cuvânt zicând că moșia lor merge mai departe în sus (în sus, spre nord) pe care și doage dela bour în sus (în sus) au strâns câtiva grămadă și eu înștiințând răzeșii din Bogdana; cum că răzășii de la Budă au oprit câtăva somă de doage dela bour însuș (în sus)—care răzeșii de Bogdana dacă au auzit îndată au merș (mers) la judeca(tă) cu răzeșii din Buda; la cinstita isprăvniție și judecându-se iau dat rămași pe Budași pe care și rinduitul cinstitii isprăvniții au venit cu poruncă și *dejma de doage* ce era strânsă de *orândarul Budașilor* au luato și miau dato mie după cuviință și judecată ce avusăse; și încă după aceia am mai stăpânit pe moșie vo (vre-o) trii ani în pace; așa știu și mărturisesc în frică lui Dumnezeu fiind cerșut și innainte judecātu voi mărturisi fată

1820: Fevr: 28;

Eu Costandin Păscălin Mazâl adeverez

Și eu am scris cu zisa numitului Costandin

și am iscălit

..... Căpitan

NOTE. După mărturia originală. Prin *ómenii dela câmp* se înțeleg ómenii din partea de șes a Modovei, pe unde, în vremea aceia, pădurile se rărise.

Orândarul Budașilor, adecă crășmarul rězășilor din Buda. Trebuie să știm că locuitorii din satul Buda (com. Buda pl. Simila) au și astă-đi o crășmă a lor comună, în mijlocul satului, pe care o închiriază. Cu venitul ei, pe care dñșii îl primesc, se îngrijesc de bună starea bisericeii. Tot din acel venit, după cât știu, plăteau ceva și preotului, înainte de legea clerului din 1893.

Dógele, ce se pregăteau în codrul Bogdăniș și prin alte păduri, din cele auđite din bătrâni, se exportaú altă dată fórté mult în părțile răsăritului.

CLII.

1820 August 11

Gheorghie (Vlad) diaconul și Andreiú Croitorul, gineri lui Trohin Sătarul, cu Grigorie sîn Crăste, se jeluiesc Măriet Sale lui Vodă asupra lui Ilie Vârnav, din Bogdănița, care voia, în virtutea unei daniș de vre-o 50 de ani, dela Nastasia preotésa lui Ștefan Bostaca, ca să-đ scótă de pe partea bătrânului Hilip, din hotarul Negrileștii, ce o avea vechiă cumpărătură. De asemenea cer să rěscumpere și 20 stânjinii dela némul Pălicesc.

Pre Înălțate Doamne

Jăluim Înălțimii Tale, că în hotarul moșiei Negrileștii, di pi apa Bogdăniș dila ținut: Tutovii, dila moșii, și părinții noștri, néu rămas un bătrân întreg, anumi Hilip, și a patra parte din bătrânul Petrica, veche cumpărătură, de: 43= ani, dila Gheorgie Bostaca diécon, cu nepoții lui precum adiveréză zapisul: din: 1777=Octomvre: 15=ci iaste trecut în perilipsis a scrisorilor noastre: încredințat: la: 93=di dlor boerii ispravnici: ci au fost: atuncé la Tutova, pi cari părți din numita moșie, avem case și așăzări, vii, și livezi, și cu ne strămutată stăpânire dila cumpărătură, și până acum, pe care la=1794=Octomvrie: 20: din porunca domnéscă, ném și hotărât: părțile după scrisori,

prin dlui: Vornicul: de Poartă Gheorghie Talpeș, și iarăș nimené nu sau arătat: nici cu un féliu de pretenții asupra părților noastre nici înaintea hotărâturii nici în vrémé acéé, cum nici de atuncé încoace, iar dupăce au murit, bătrânii, și părinții noștri, acum să acoliséște de noi, dlui: Ilie Vârnav, din satul Bogdănița, tot din acelaș ținut: și supt: cuvânt: că o preotésă Nastasie soț preotului Ștefan Bostaca, ce au fost: frate vânzătorului Gheorghie Bostaca, cătră némul nostru, în viața ei numita preotésă, prin diétă, la 1770: luni: 15=parté bătrânului Hilip, ar fi dato danie răpos: Miron Vârnav, părintele dlui Ilie Vârnav, asupra cărie danii șar fi câștigat: și întăritură, dela Domnul Dimitrie Moruz VVod: bătrânul. dela care danie, să văd până acum: 50=ani, în care diéstină, nu sau arătat: nimene cu acea danie a numitii preotése, la fațe locului să facă vre o pretenție de a ni depărta pre noi din stăpâinire cumpăraturii de: 43=ani, de cât numai acum numitul: părât: prin cinstita: isprăvnicie: voește a ne vârâ în cheltueli, și sărăcie, să ne depărteze din stăpânire, și să ne strămute din vechile noastre așăzări, și osăbit, un preotul Costandin ot Buda, cumpărând: 20: stânjâni: din numita moșie, de la Trohin Sitar: părintele nostru, și voind noi săi răscumpărăm, sau priimit preotul să nii dé arătații stânjini: înapoi, de care înțelegând: un Dumitrachi și Chiriac Pălici, răzăș de acolo, au mers la numitul: preot: și în tărie iau răpit din sân zapisul lui Trohin Sitar, și iau lepădat banii, puind părâții și stăpânire pe dânși, cum adiveréză mărturie preotului din: 814—ce o avem, față, pentru acésté, cu lacrimi ne rugăm înălțimii tale, ca să ni să dé luminată carte gospod: cătră cinstit: isprăvnicie: ținut: și cătră dlui: pahar: Gheorghie Oprișan ca după puteré scrisorilor, să ne înputernicéscă a ne stăpâni părțile noastre din numita moșie, întocma cum lém stăpânit și până acum, fără mai multă supărare dispre dlui: Vârnav, cum și acei: 20: stânjini: iarăș cu protimisis a rudeniei, să ni să dé în stăpânire, și părâții Pălicești, săș priméscă banii dela noi, și mare pomenire va ră mâné Înălțimii Tale.

Arată, că în moșie Negri-
leștii de la ținut: Tutovii, au și
ei parte bătrânul Hilip, véche
cumpărătură de=43=ani, și cu
nestrămutată stăpânire până a-
cum, și după ce au murit bătrâ-
nii jăluit: acum un Ilie Vârnav,
cu o danie de 50: ani, a unui
preotésă Nastasie, vra săi stră-
mute din stăpânire, să roagă să
fie puși la cali. cum și: 20: stj:
cer săi răscumpere dela un ném
Pălicesc:

La mila înălțimii tale,
pré plecați,

Gheorghie Diécon zăt
Trohin, Andrii Croitor
zăt Trohin, și Grigori
sân Crâsté, din sat: Bog-
dana dela ținut: Tutovii.

*Dumneta Vel Vorn: de aprozi să însățișăzi pricina
acésta înainté dlor velișilor boeri ca să cerceteze.—*

1820 = Aug: 9.

Const. Suțu Vel Logofăt

No 11575

Dela Logofeție cé mare

Către Cinst: isprăvnicie de ținut: Tutovii.

Din cuprinderea jalbii aceștie pré largu veți înțelege
dv: arătaré, și cérere ce fac numiții jăluit: Gheorghie die-
conul zăt Trohin, și Grigorie sân Crâste, din satul Bogdana,
drept: acée, să scrie dv: înfătoșându-i cu părât: Ilie Vârnav,
cu scrisorile ci vor fi având: să întrați în patruzătoare
cercetare, și vedvinduse jalba adevărată, precum și părât:
acé danie, de nau puso nici întro lucrare de stăpânire în
curgire de: 50: ani, acum dreptaté nul agiută a mai face
nici o pretenție, rămâindui acé danie fără nici o putere,
pe jăluit: dv: săi înputerniciți ași stăpâni acé parte de
moșie, fără mai multă supărare despre părât. Precum și
pentru răscumpărare ce cer, acelor: 20: stânjini: dela Pă-
licești de vor fi urmat, părâții precum jăluit: arată, și
anii hotărâți pentru cerere de răscumpărare nu vor fi tre-
cut: de le va cădé jăl: protimisis, să puneți la cale, de

ași priimi banii ce se vor dovedi, și săi dați în stăpânire jăluit : întru acest chip urmând : dv : de punere la cale ce veți face, sau pricina va fi întralt : chip, să trimeteți înștiințare precum și dacă acolo, nu să va mulțami vre o parte, săi sorociți după vrémé lucrului, să vie la Divan.

1820: Aug: 11:

..... Vel Logotăt

NOTĂ. După jălba originală.

CLIII.

1820 Iulie 29.

Mărturie prin care se recunoște din nou dreptul Păliceștilor de a stăpâni în două cu némul Antoneștilor, baștinenele din Negrilești și Horgești, dupre cum este hotărât prin carte de judecată din 1796 Iulie 10 [Doc. XCI].

După răvașul cinstitei isprăvnicii : din curgătoare aciastă lună Iulie : ce néu adus preotu Macarii : cu némul său Antoneștii : ca să cercetăm pricina ei urmi(a)ză între némul Antoneștilor cu Păliceștii : *pentru împărțala moșii Nigriliștii : și Horgiștii :* dela acest ținut ci iaste pe apa Bogdăanii : și după scrisorili și dovezăli ci sau văzut : la mâna : amândoror părților : cum că *din vechiu au stăpâniri drept indoî : însă la baștină : iar cumpărăturile și răscumpărăturile : de pi putere zapisilor dupre cum pri largu : se arată . la carte de giudecată din : 1796 : Iuli : 10 ci iasti dată la mâna némului Pălicesc* întru cari să a. rată ca și la aci giudecată : némul Antoneștilor : au rămas tot în nimulțamiri : și li sau pus zâ di soroc : ca să margă la luminatul Divan si si giudeci cu Păliceștii : și némul Antoneștilor nici la vade : nici după vade nau mers : si sti în giudecată : apoi dar acum némul Antoneștilor : vre o scrisoari vrednică di credinți : ca si aniriască : carte di giudecată : na scos : pentru aciasta dar : și di la aciastă cercetari : rămâni némul Păliceștilor : a

stăpâni: baștina tot în doi: cu Antoneștii: din toati locurili: după cuprindire cărții di giudecată.

Vasili Ciornei (?) Vornic de Poartă

Vasâli Chicoș Baș Bulubaș

1820: Iuli: 19

NOTĂ. După mărturia originală.

CLIV.

1822 April 21.

Neculaș Gorgan cu soția sa vinde un ceir, niște perji și 2 peri, diaconului Gh. Vlad, pe 20 vedre vin, și 2 lei vechi (70 bani). Iar prin alt act, pe contra pagina acestuia, diaconul Vlad dă de zestre această cumpărătură, împreună cu 8 stânjină pământ și oșebit cinci rânduri perji, nepoțel sale Ilinca, măritată cu Ștefan Darie.

Adecă eu: Neculaiu Gorganu de împeună cu soțu meu: Efâtenie: i cu fecioru meu Ionu: vetregu (*vitrig*) încredințăm. cu acest zapisu al nosâtru la mâna cumnatului: nosâtru dieconului Gheorghii Valadoulu (*Vlad*) precum să știe: că em vândut o ceerue (*ceir, ceiraș*) alături cu dă(n)sulă: pi din di josă: cu to(c)mală doozeci vredi (*vedri*) vinu: i doi lei i niștie perji: i doi peri însă pomie să ebă (*să aibă*) ei stâni (*ai stăpâni*) bătrânie în vieța lor: și apoi să rămăi a cumpărătorului și pentru mai adevărată creința (*credința*) ne știin(d) carte nem pusă numele și degitile: și (*la*) acestu zapisă nem întâmplatu și noi fați.

1822 Aprele 21.

● Eu Neculaiu Gorganu: am vândut

● Eu Afâtinie soțu meu am vândut i cu feciuru
nosâtru vetregu

Eu Neculai Cujbă am fost față

Eu Pavăl Dare am fost față =

Și Eu Vasile sâh Tohinu Sătaru am iscălit

Și eu Andreiu Croitorul am fost față

Și eu Andreiu Sătariu am scrisă cu zisa

numișilor de susă

NOTE. Zapisul e redactat cu expresiuni greșite ori ne complete, pentru care am îndreptat aice prin scrierea altor cuvinte în parentes.

Bătrânii, cărora, în acest act, se rezervă dreptul a stăpâni pomii, cât vor fi în viață, sunt, cred, Trohin Sitarul și cu soția sa.

(Pe contra pagină a acestui zapis este un altul, scris cu mâna diaconului Gheorghie Vlad, în cuprinderea următoare):

Adecă noi carili ni vom iscăli dăm zapisul Ilincăi nepotei nostri acest cu toate cuprinsurili lui cari noi lam cumpărat dila Gorgan alăturând a da și foe de zăstre *ca unii nepote a nostre care am crescut noi di mică copilă și am căsătorito noi opt stânjini moșie care o are de pi mamăsa Marie și Marie are de pi tatăsău Trohin Sâtariu am dat și noi din partea noastră cinci rânduri per(ji) după diel (dél) și pentru credință am iscălit și au iscălit și altă omeni care au fost fați.*

1823 (nu se arată luna și ziua).

Eu dieconu Gheorghie răspunzătoriu

- Eu Ióna asămine Pavăl Darie ● față
- Ion Sitar ● am fost față
- Eu Andreiu Croitoriu ● Eu Zanhira

NOTE. Numai scriitorul, care este dănuitor și inzestrător a Ilincăi, semnóză cu propriul condeiu; tot dânsul semnóză și pe cei-l-alti.

Ilinca, despre care se vorbește în acest zapis, este nepótă de fiică lui Trohin Sâtariul, din Bogdana. Pe dânsa a ținut'o de soție Ștefan Darie, și decî ea este bunica mea după tată. Ea, după cum vedem a primit ea zestre, la măritare, 8 stânjini de pământ (din trupul Negrileștilor), pe care'i avea după mamă-sa Maria, Ceirul și niște pomi, pe care diaconu Gh. Vlad 'l cumpărase de la cumnatul său Neculai Gorgan, și livada, de după deal, ce'i dă prin actul de față.

Gheorghie Vlad, numit de oameni și Hraștină, era ipodiamon și prin prescurtare 'și dicea diacon. Acéstă lămurire o țin-minte dela tatăl meu. Mai știu că acest Gh. Vlad diaconul a fost chiar nașul de botez al tatălui meu. Din doc. com. Bogdana mai cunosc numa pe diaconul Chirica Obreja, care a fost tot ipodiamon, deși semna diacon (Doc. LXIII, anul 1772).

Pavel Darie, care semnóză în actul acesta prin punere de deget, a fost tatăl bunicului meu, Ștefan Darie. Pe Pavăl Darie 'l mai numiaū ómenii și Butnariū, pentru că se ocupa cu butnăria.

*Do you
not
see
Carm
Trin
Lad
?
Bo
Wed
Trin
Shari
Lachi
1/10
Cau to
ih d*

*- in text -
Latorul*

1822 Maiu 18.

Ioan Rășcanu, Ispravnic de Copit, dă mărturie la mâna strănepoților lui Obreji Sătarul și a strănepoților lui Macsim, — drept rezultat cercetărei ce a făcut asupra pricinii dintre răzeșii de Viștelești și Baș Bulubașul Vasile Chicoș, — pentru poiana Tabereș.

Din poronca cinst isprăvniciei, fiind rânduit, ca să cercetez pricina ce urmează între răzeșii de moșie Veștelești, și între dlui baș bulubaș Vasile Chicoș, eu mergându la fața locului, la numita moșii adunând toți răzeșii, unde fiind față și părătul Vasile Chicoș, am făcut funie de 22 : de pași, și pasul de șasă palme de om de mijloc. ci lam găsit însemnat după hotarnica ci să află la răzeși din let : 7251 : Mai : 12 : potrivit după pietrele vechi, ci léam găsit pusă din vreme aceia au venit întocmai, și mergând, la margine moșii Veșteleștelor, din jos ci disparte Veșteleștii de Negrilești cu dou pietri, una dinaite casii lui Ioniță Păliciu, și una la vale spre răsărit, peste apa Bogdăanii din vale de drumul cel mare în șâs în drept, și dintracele dou pietri am făcut pravățu la zare despre apus și despre răsărit ne fiind pietri hotară pe zari cu priimire răzeșilor fiind de față și dlui Baș Bulubaș și prin cât niau dat cunoștința și pre mine în frica lui Dumnezeu am purces a măsura mijlocul moșii, din piatră dela Ioniță Păliciu în sus despărțindu părți fiișticăruia bătrân după hotarnică, adică, 15 : funii parte lui Obrejă, giumătate de săliște satului în jos în capătul râmnicului, în malul pâraului, după învoială ciau avut din vechime cu bătrânul Macsim, și de acolo în sus am dat parte lui Macsim cu nemurele sale : 12 : funii pol păra în piatra Vornicului Palade, ci o stăpânește Căpit : foan Buța i Petre Teletin, am găsit aciastă parte patru funi doisprezeci pași, de acolo în sus am mai dat șapte funi douzeci de pași, parte lui Obrejă zeci funi treisprezeci pași, parte lui Macsim după hotarnica vechi, păra în parte Vornicului Palade ci o

res
by
min
2:10
Obrej
Macim
Palade

Palade / ce stăpânește Obrej

stăpânește Baș Bulubaș, Dar am găsit o piatră pusă din poronca cinstit. isprăvnicii de dlui Petre Teletin mazil i Căpit Ioan Buța despărțitoare parte răzășilor de a Vornicului Palade Dar ace piatră cecetânduo am găsit trecută mai mult cu somă de pași înpresurați răzeșii fiind față Baș Bulubaș, cum și Căpit Ioan Buța, ci au fost hotarnic, însuș dumnalor au cunoscuto pusă cu greșală, zicând numitul Căpit că au puso în pravăț. fără măsură—De acolo mergându iarăs la margine moșii din jos despre Negri-lești pe zare pe déalul Măgariului unde am făcut pravăț, fiind față răzeșii și dlui Baș Bulubaș, am purces a măsură pe déal în sus, spre poiana Taberii lepădându părți după hotarnică, și pe bătrâni adică cincisprezeci funii parte lui Obrejă cu néamurile sale, cum și o săpătură ci o ari din vechimi, făcută în schimbu Obrejă cu Macsim în parte apusului, după cum și Obrejă au dat lui Macsim altă săpătură în parte răsăritului, dupăcum arată hotarnica veche. De acolo tot în sus am mai dat doisprăzeci funii pol parte lui Macsim cu namurile sale, tij, am mai dat patru funii doisprăzeci pași parte Vornicului Palade, ci o stăpânește Căpit Ioan Buța i Petre Teletin, De acolo tot în sus am mai dat șapte funii douzăci de pași, parte lui Obrejă tij aru mai : dat zeci funi treisprăzeci pași parte lui Macsim, care acesti funii cad p(r)in poiana Taberii unde este și pricina cu Baș Bulubaș pârâțul că au trecut în parte răzeșilor după măsură un ciai ci lau făcut acum lam găsit trecut cu 66 : pași mai mult luați din parte răzeșilor, fiind și dlui față au socotit că sar fi întins mai mult ne fiind moșie măsurată și unde sau împlinit soma funiilor de sus arătate a răzășilor, am făcut semni, groapă și bour întru un copaci și am rădicat și momâi în multe déalului, și am purces cu linie drept la vali pi din sus de casa lui Gligori Olariu, pe din gios de iazul cu moara dlui Baș Bulubaș, peste apa Bogdeni în piatra ci esti în margine drumului dispre răsărit și tot la déal alătore cu o curătură a preotului Dănăilă pi margine pi din jos în zare déalului și am făcut un bour întru un copaci, și de acolo

27
7
154
13
1676 X
1002 : 8 =
2042

O. 267

15 =
12/2 =
4.14 =
7.20 =
16/13 =
~~16/13 =~~

4
11
18.5

114
66 x 4 = 264
28

114
66 x 4 = 264
28

am început a lepăda părți de fiștecare bătrân soma pașilor. după cum mai sus arată la cele dou măsuri împlinindusă în dreptul celor dou petri unde să disparti Negrileștii, de Viștelești (loc alb, ca 6 c. m. liniari) am măsurat după hotarnică și parte dlui Vornicului Pălade, ce o stăpânește dlui Baș Bulubaș, și iam împlinit dousprăzeci funii un pas, și di acolo în sus rămâni iar a răzășilor, și cu aciasta prin cât am aflat adevărul și în frica lui Dumnezău fără nici o părtinire am dat aciastă mărturie la mâna lui Ioan sin Dumitrașe Sâtariu, cu néamurile sale strănepoții lui Ioan Obrejă, și lui Ioan Popa Iacob Hondru, i Emandachi Kelmu i Ianachi Oprișan, Costandachi Hondru Ioan sin Costandin Sâtariu, Căpit Ioan Buța, strănepoții lui Macsim.

1822: Mai: 18:

Plecată slugă

Ion Rășcanu isprăv copii

NOTĂ. După original.

CLVI.

1823 Noembrie 19.

Mărturia mazilului Gavril Corodenu, dată la mâna răzășilor de Viștelești în pricina de împresurare din partea monastirei Floreștii, însoțită fiind de adevărea Isprăvniciei de Tutova, care, în această cestiune, a hotărât ca linia dispărțitoare între hotarul Vișteleștii și Floreștii să fie delul Gădesei.

Din poronca censtitii isprăvniciei Tutuvei meu (mi-aū) adus ră(ză)șii de moșie Veșteleștii den bătrânul Vlașanu den nenu Bostăcesc: din satu Bogdana: pentru o bucată loc: ce să împresoară de cătră mânăstire Floreștii și eu următoriu fiind poroncii am mers la fața locului și am întrebat. pre toți răzășii cu ce dovezi și scrisoare stăpânesc aceste hotară de moșie Vlașanu și ei întâi meu (mi-au) a-

rătatu că stăpânesc cu un zapes de cumpăratură dela *Andonii fecior lui Bahluianu: și cu simee lui*: cum arată că *au vândut vătavului Lupan*: a patra parte dela unchiul său Vlașân: din let: 7194: Feur 5: și asămine i una carte de judecată gpod ceau avut preot Ștefan Bostaca cu un Macsinu și cu Agapii Păliciu den Velet: 7254: Dechem 25 (?)= întru care se află tot nemu Bostăcesc stăpânitor și mânăstire nu sau aflat nici cu o dovadă să aibă moșai sau (să) stăpânescă vreo dată iar la anu: 1814: Iuni: 24: *Egumenu Luca di mânăstire Floreștii* sau acolisit de numitul bătrân Vlașân întru carili zâce că are cumpăratură și danei dela boerii Pălădești: 62: pașe: dintracel bătrânu și fără neci o înfătoșare înaintea vreunei judecări leu (le-aũ) luat zăloage și răzășii nemu Bostăcesc vâzândusă asupriți întracesta chip săliți au fost șa au dat jalobă cinstitului Divan întru carile li sau dat carte gspot: să să facă cercetare la: fața locului și după luminață (carte) gpotu: rânduitul boer: și i sau triimăs răvaș Egumenului Luca să vii la fața locului să să facă cercetare și Egumenu nau urmat a veni și nici vechil nau trimăs fără numai zăloagele leu (le-aũ) dat înapoi răzășilor=asămine la anu: 1818: Iuni: 25=iar cu dela sine au luat zăloge Egumenu răzășilor tot pentru acei numiți: 62: pași tot dintracel bătrânu Vlașinu adecă venetul acelor pași: și numiții ră(ză)și iar au fost sileți și au dat al doile jalobă Cinst Logofeții și fiind prin știința Egumenului Luca ca să să facă cercetare la fața locului sau adus Carte la dlor boerii ispravnici și sau văzut și sau rânduit de ispravnici pe Ioanu Popa ot Bogdana mazâl de au făcut de știre Egumenului Luca să vii cu scrisorile la fața locului și Egumenu iar nau urmat a veni după poroncă și scrisoare na triimăs și vâzând răzășii că zăloagele nu leu dat toți au fost siliți de au dat jalobă Cinst Divanu ca să li să facă judecată și săș afe dreptul lor și fiind jaloba răzășilor rânduită la dlui Vel Vornicu de aprozi să să înfătoșeze Egumenu cu răzășii Egumenu îndată au dat răvaș cu iscălitura sa la vechilu său și leu dat toate ză-

loagele înapoi ră(ză)șelor la velet : 1819 : Martie 21 : asămine la velet 1818 : Mart : 10 : sau făcut cercetare de dlui Ioanu Rășcanu ispravnic de copii întru carile au venit vechilu mânăstirii dară scrisori nau arătat. împotrivă și rându-itul prin mărturie sa lau dat rămas. După cum prin viu graiu mărturesăsc trei oameni bătrâni de aice cu mărturie lor că nau apucat pre boerii Pălădești sau mânăstire să stăpânescă în vie din let 1814 : April 25 : *tej acum la anu 1823 = Oct : 11 : iar li sau luat zăloage un cal și alte zăloage de cătră dlui Pahar : Costachi Sionu : toto pentru venitul acelor pași : 62 : mai sus pominiți fiind dlui orândător moșiilor mânăstirii Floreștilor fără nici o înfătoșare înainte vre unii judecăți și eu după poroncă întâiu am făcut de știre dsali Pah : Costachi Sionu cum și sfinții sali părintelui Egumenului mânăstirei Floreștii de acum și mergând răzășii cu înștiințare și cu scrisoarele leu (le-aŭ) arătat Egumenului și Egumenul au dat răspuns că nici o scrisoare în potriva aceștii bucăți de locu nu : are în potrivă cum și dlui Pah : Costachi Sionu au dat răspuns zicând că vinitu acei părți de moșii au luat zăloage răzășilor dară răzășii săș caute cu mânăstire și eu văzând că nu la agiută nau vrut să să dei înapoi și mânăstire scrisori nau arătat și cu mărturie de curgeré pricinii prin cât sau găsât la fața locului am dat la mâna răzășilor săș caute pre drumu judecății și nam li(p)sit a nu înștiința Cinstita ispravnicie și sânt a dv : pre plecată slugă.*

1823 : Noem : 19 =

Gavrilă Corodenu mazâl rânduut din poroncă

Dela Ispravnicia Tutovii

Di față înainte ispravniciei : sau înfătoșat răzășii di moșie Veștileștii. cu Dichiul Sfintei monastiri Floreștii pentru împresurare ci pătimesc dispre : monastire Floreștii : vichil fiind și din parte Igumănelui ci să află acum : sau cerut cu ce să acolisăști monastire di moșie Vișteleștii ; au răspuns că ar fi având o daniu dela boerii, Costăchești și dela boerii Pălădești : și al doile cu ce stăpânești toată

Similișoara cu Apă păra în zare Gâdesăi : Vichilu Dichiu au răspunsu : întâi că dania ace din Vlasân iasti la dlui Porucicu, Ion = Arghiropol : cari dlui săs caute cu răzășii, al doile au răspunsu : că hărțile monastirii : scriu păra în Similișoara cu Apă : undi și boerii Pălădești din vechime au hotărātu, părțile lor pi Viștelești : iară răzășii : au înfătoșat îndestule cărți Domnești și cercetări și din altă nu nu nem putut lămuri di cât (din o hotarnică) di încunjiurare a toată moșae fiind îndestul de vechi cari scrie păra în Gâdiasa în apă : Di isprăvnicii sau hotărātu : ca nici răzășii : să nu mergă : în Gâdiasa dar nici Igumănu mănăstirei : să nu : mergă păra în Similișoara cu Apă : precum asămine : sor păză zările : și nici în Veștelești să nu să amestice mai mult : și ori ce zălogi au luot și den Similișora : și de pi Veștelești să să întorecă înapoi.

1824: Ghenare: 20:

. . . . Spatar

NOTĂ. După original.

CLVII.

1823 Noembrie 24.

Costandache Hondru, Iacob Hondru, Căpitanul Ioan Buța și Ion Bostaca, se jeluesc Măriei Sale lui Vodă asupra lui Ion sânu preutul Ioniță Tofle, din Bogdana, pentru că acesta le stăpânia „un heleșteu ce se numești din învechime a lui Macsin“, strămoș a jăluitoilor, cerënd a li să da și venitul de când părātu il stăpânește.

Logofeția cea mare, la 27 Noembrie 1823, din porunca lui Vodă, pune însărcinare Ispravnicilor de Tutova și Stolniculuț Pascal Gane, ca să facă cercetare la fața locului.

NOTĂ. Resumatul după original.

CLVIII.

1824 Maiu 1.

Raportul Isprăvniciei Tutovei și Stolniculuț Pascal Gane, prin care face cunoscut Logofeției celei mari modul

cum aũ cercetat și judecat în cestiunea iazului cu mórã, de pe șes, cum și nemulțămirea lui Ion Popa cu această judecată. Divanul, la 23 Februarie 1826 găsește bună judecata făcută de Isprăvnicie,—adică că rězeshit să stăpânească cu toții acel iaz cu mórã, ne dându-se nici o dispăgubire lui Ion Popă,—pentru că acesta se folosise de dânsul în curgere de 44 ani.

Cătră Cinstita Logofeții ce mare
Isprăvnicie Tutovei și Stolnicu Pascal Gane

Enachi Oprișan i Costandachi Hondru i Iacob Hondru și Ioan sãn Costandiu Sâtariul cu alții ai lor rězășii de moșie Vișteleștii di pi apa Bogdăanii, prin jaloba ci au dat Mării Sale lui Vodă, cu arătare pentru asuprire ci pătimesc dispri Ioan Popa rězăș di ace moșii, pentru *un iaz cu moară* ci să stăpânește di cătră dânsul, niau adus carte cinstitii Logofeții poroncitoare, să cercetăm și precum vomu cunoaști dreptul săi punem la cali, sau nemulțămindusă vre o parti, cu mărturii prin zi di soroc ci li vom puni să vii la cinstitul Divan. După poroncă aducândusă pi pârâtul *Ioan Popa*, sau întreat ci ari să răspundă în potriua iazului cel ceru numiții jăluitori ca să fii și ei părtași, el *au dat răspunsu că rězășii di vor ași faci moră pi ace moșii mai sânt locuri de iazuri undi să și poată faci. căci el ca unu ci ace moară o ari făcută de tatăl său, nu să cunoaști vinovat ai împărtăși și pi dânsii, numiții rězășii di potriuvă, au scos di neu (ne-aũ) arătat hotarnica acei moșii din 7251 Mai: 12: prin cari să arată că să împarti pi zăci bătrâni, cum anumi îi arată dând părțale a cinci bătrâni în parte din gios, iar părțile a cinci adică a jăluitarilor din cari o a cince parti esti părtaș și pârâtul Ioan Popa, în parte din sus, pi cari loc esti iaz și moară, și după osăbită mărturii din 821—ci niau arătat jăluitarii că pe acel loc nu poate încăpe: a să mai faci o altă moră, Dar spre a nu rămâne cuvânt di nimulțămiri pârâtului după a lui cerire de iznovă sau mai rânduit la fața locului, di au cercetat și prin înștiințare ci fac rânduiții la 823:*

Dech: 28: arată că afară de această moră ci să stăpânești di numitul Ioan Popa, alta nu încapi, mai vârtos că acel iaz să dovidești vechiu a moșii, am socotit că cu dreptul esti să să împărtășască cu analoghii după spița di niam toți răzășii curgători din aceli cinci părți, după hotarnica arătată mai sus: și *pentru cheltuiala ci ar fi făcut cu mora să să mulțimască în curgiri di: 44: ani trecuți, di când o stăpânești*, precum mai pi larg să adiveresti din carte Domnului Costantin Dimitrii Moruz din: 1779: ci esti la pârât, și nici răzășii jăluitori după cerire ci făce ca să li plătescă vinitul să nui superi, Dar fiind că Ioan Popa sau arătat nimulțămît li sau pus vade la viitore lună luni: 20: să să afli la cinstitul Divan amândoă părțile, De unde să li să de ce după dreptate hotărâre pintru cari nu lipsăm a înștiința Cinstita Logofeții.

(Nediscifrabil) (Nediscifrabil) *1824: Mai = 1. =*
Pascal Gane Stolnic
(Pe contra pagină a acestui act, urméză):

Divanul

Nemulțămît arătândusă pârâtul Ioan Popa. atât cu cercetare și judecata arătată în dos. cât și cu osăbită cercetare ce sau făcut în urmă de cătră dlor dregătorii ținutului. unde după ce sau văzut întâi. că afară de aciastă vatră de iaz, altă vatră vechi nu mai este pe acești cinci bătrâni. cum cercetătorii ce au fost la fața locului arată, și al doile că, pârâtul stăpânești acel iaz și moară de: 44: de ani. fără a împărtăși și pi cielanți răzăși a acei giună-tăți de sat, din venitul morii și a iazului, urmare și împotrivire sa, sau cunoscut fără de cuvânt, și de la giudecată sau hotărât ca toți răzășii stăpânitori a acelor cinci bătrâni. cuprinși prin pomenita hotarnică să între deplin stăpânitori. pe moară și pe iaz, împărtășindusă fiști care atât la vinitul morii și a iazului, cât și la cheltuiala ce va urma de acum înainte, iar pentru: cele trecute. nici pârâtul Ioan Popa. nu va pute cere cheltuială. nici jăl(ui-torii) venit.

Vasile Rosăt Vel Logofăt *1826: Febr: 26:*
Vasile Miclescu Vel Vornic *Donici Vel Logofăt*
(Ne discifrabil)

NOTE. Originalul scris pe o c^olă h^ortie riglată, av^ond ca marcă de fabrică pe o f^oie : 1822 și pe alta : *Cronstadt.*

Iazul acesta să stricasă și inecasă moara în 1779 Iunie 25 (sigur la o pl^oie mare),—dupre cum se vede într'o însemnare a preotului Ioniță Buciumaș, făcută pe o carte de volnicie a Divanului din Iași (Doc. LXIV).

OLIX.

1824 Iunie 30.

Ispravnicul de Tutova însărcinează pe Clucerul Vasile Chicoș, ca să cerceteze pricina dintre ginerii lui Trohin Sătariul și Pălicești, pentru cei 20 stânjâni cumpărați dela preotul Constantin Delciul, din Buda. Referatul Clucerului Chicoș către Ispravnicie.

Ispravnicia

Cătră Cinstit dlui Clucerul Vasăli Chicoș

Gheorghie Vlad și cu alții ai săi, viind la ispravnicie au făcut arătari, cumcă socrul său, ar fi vândutu, doi-zăci stânjâni di moșii din hotaru Negrileștii : unui : preot Costandin Delciu. și la vânzare acelor stânjâni. nu iar fi dat zăpis pentru, vânzari, și în urmă viind numitul, preot, la vânzatori, ar fi priimit, și zăpisu : și pornind, preotul cu zăpisu. în sin. iar fi. întâlnit. unii din neamu Pălicescu, și iar fi luat zăpisul preotului. și iar fi lepădat și banii, căți fi dădusă preotu. zicând. că ei. să protimisăscu ai. cumpăra. fiind că sânt. și ei rezăși în acel hotar, și mergând. jăluitorul la numitul preot, ca să răscumperi stânjâni înapoi. preotu. iar fi dat, zăpisu ca săș ei stânjâni înapoi la an. 814 Avgust 22. au vinit la ispravnicii și au scos. răvaș. di cercetari, tot din 814 = Avgust, avându. și mărturie rânduiților și au pus. vade ca să vii : la ispravnicii să să judici. și sau prelungit până acum. Pentru aciasta, poroncești. ispravnic. pe. dta : ca în ființi, și o parti. și alta să întri. în cercetari și ni putându puni la cali acolo, cu mărturii. înscris. pre largu. arătătoari. săi

treimeți. pe amândoi părți: la isprăvniciei. ca să să pui la cale.

Ioan Iamandi Spatar

824: Iuni 30.

(Mai departe, pe contra pagină, urmăze referatul Clu-
cerului Chicoș:)

După răvașul acesta întrând în cercetare față fiind amândoi părțile aducând și pi preotul *Costandin Delciul din sat Buda*, carili au mărturisit înainte me și înainte a doi preoți cum că iau luat zapisul cu sâla din sân, trăgândul și di barbă și iar fi dat și do(uē) zăci lei, dar în potrivire au fost aciasta că la cumpăratura acestor doi zeci stânjâni, au dat preotul o ocă ceră și do(uē) zăci și trii vedre di vin și un berbeciu bătut și doi demerlei grâu, fiind că murisă vânzătorului on (un) secior și sălet fiind a vindi ci a putē săș îngroapi siciorul au făcut întrebări tuturor rezășilor și nime nau voit a cumpăra și agiungând la priot iau dat bani și arătatili mai sus lucruri și șau întimpinat cheltuiala și spre plata acestor mai sus zăsă iau dat di veci 20 = stânjâni moșai din hotarul Negrileștilor: și stăpânind doi ani fără zapis apoi viind priotul la Bogdana sau luat zapis de vanzari, și mergând pi la nemurile lui Păliceștii și apucândul cu sâla iau luat zapisu din sân, iar priotul au zăs în auzul tuturor omenilor că de cât voi dau voi cu sâla și cu paguba mé, mai bini, o dau de unde am cumparato și așa după vro câțiva ani au dato ginirilor vânzătorului și mergând ginerii vânzătorului la isprăvnicie, au scos răvaș cătră trii rânduți ca să cercetezi cari răvaș și mărturii să găsești la mâna jăluitarului în cari mărturii arată, că și întrace vremi au dovedit prin marturi că tot cu apucătură au luat zapisul dela priot: scoțând marturi și acum defați cari au mărturisât că au științe că lau tras pi priot și iau luat zapisul și așa au stăpânit pără acum atât acii 20: stânjâni cât și alți 8: stânjâni din Negrileștii despre răsărit, cari nici sânt trecuți prin zapis. și să află păgubași de venitu acestor opt stânjâni dela anu 1814: pără acum, jăluitarii:

apoi cirândusă Păliceștilor, să arăți cu ci puteré stăpâ-
nescu acești 28: stânjâni și meu scos zăpisul vânzătoriu-
lui Trohin Sâtariul din let 801 — cil dă priotului și o carti
de giudecată dela dlui Post. Ion Jora și o mărturii a patru
omeni din cari scriitorul mărturii și a zăpisului trăește și che-
mândul defați au mărturisât că cu adevărat de dânsul sânt
scrisă: dar țini minti ca astăzi că cu sâla sauluoat acel zăpis
dela priot di un Dumitrachi Păliciu, ci să află mortu, și
~~stând cu toți răzăsai și prioții ca săi învoim adecă ca să~~
de acești 20: stânjâni în giumătati adică zăci jăluitorilor
și zăci părâților Pălicești și acii 8: stânjâni ci fără nici un
cuvânt iau stăpânit Păliceștii zăci ani: *unii din nemul*
Păliceștilor sau arătat nemulțămēți, și li saū pus zi de
soroc, ca Duminică în zăo sfântului Prooroc Ilii să să afli
~~amandoi părțili la cinstita isprăvnicu:~~

824: Iuli: 14.

Vasăli Chicoș Clucer

NOTĂ. După originale.

OLX.

1824 Iulie 1.

*Preotul Constantin Delciū mărturisește că, după ce a
dat zăpisul pentru cei 20 stânjâni în mâna diaconului Gh.
Vlad, s'a dus la târg (în Bârlad), unde, întâlnindu-se cu
vărul său Dumitrache Păliciu, a fost tras în judecată
la Ioan Jora. Că s'a apărat trimețend pe vărul său să se
judece cu ginerii lui Trohin Sâtariul.*

Eu preot Costandin dau mărturia me la mâna dia-
conului Gheorghe cu ai săi i lui Glegore Crâste: precum să
știi: că veind diaconul: cu al doile răvaș: al isprăvnicii
eu am mărturisit. precum. și înainte. că dupăce am dat
eu zăpesul meu: în mâna diaconului. mam dus la târgu
mai la câtăva vreme. și găsindumă: cu vărul meu: Du-
mitrachi Păliciu: el au zis cai dat zăpesul ginerilor lui

Trohen : eu am zis : de la dânșii am cumpărat lor lam dat : el mau tras la cuconul Ioan Jora. dară mau întrebat ce precină : ai cu acest. om. eu am zis nam nimeca : el au zis pentru douzăci de stânjâni de moșie să ne judecăm : eu am zis : stânjânei am dat : acui o fost : nam nici o judecată cu tene : dute de te judecă cu dânșii : așa știu : și ne crezândusă voiu vene : și de față.

824 Iuli 1 :

Ereiu Costatin : Delciu

Preotu Antohe : am scris cu zisa socrumeu

NOTĂ. După mărturia originală.

CLXI.

1824 Sept. 1.

Preotul Constantin Delciu, din Buda, rogă pe boerul Vasile Chicoș ca să înputernicească pe omul de încredere al Sf. Sale pe parte de moșie ce o are în Bogdana,—declarând de resuflat ori-ce act de schimb făcut cu cine-va de Preotul Radu (Crețu), care'i era ginere.

***Cu duhovniciasă blagoslovenie mă închin dtale
C. C. Vasile Chicoș***

Mam înștințat ca dta ești rânduit ca să alegi : niști părți ci ar fi luat schimbături : Vasilachi Pascal dila popa Radul din Mânzați. Vei ști dta că popa Radul îmi este gineri și eu zestri iam dat în Mânzați : moșie din cumpărăturile mele, însă nu toati cumpărăturile : ci parti din cumpărături : și el îmi stăpânești toate părțile : iar în Bogdana nu iam dat moșie : am lăsato pentru pomenire me și comândul meu : pe cini voi faci vechil eu : acela să o stăpâniască : iar popa Radu nari triabă : rog pe dta să înputernicești pi vichilul meu ci să va arăta din parte me pi parte ci am în Bogdana : iar de va fi făcut popa Radu : vre un schimb cu cineva : rămâne prin scrisoare a-

ciasta răsufiat: că nu iam dato zăstre. aciasta mă rog: sânt al Dvoaste duhovnicesc părinte.

1824: Săpt: 1.

Erei Costantin Delciu din Buda a iscălit.

NOTĂ. Preotul Radu Crețu a slujit la biserica din Mânzații boerești și apoi la cea din cei rězesești.

CLXII.

1824 Septembrie 8.

Constantin Juverdeanu, Ion Buța Căpitan și Ion Sitaru mazil, fac cunoscut Isprăvniciei de Tutova că, după însărcinarea ce li s'au dat, au cercetat la fața locului, în Bogdana, pricina cu zapisul lui Trohin Sătariul dintre Gh. Vlad, și Andrei Croitoriul, ginerii acestuia, și dintre Pălicești, dovedindu-se cu martori că în adevăr Păliceștii au luat acel zapis cu sila dela preotul Constantin Delciu, din Buda.

NOTĂ. Raportul Ți resumat după original. C. Juverdeanu era din Bogdănița, Căpitanul Ion Buța și Ion Sitarul,—din Bogdana. Toți semnază cu propriul condolu.

CLXIII.

1826 Iunie 7.

Neculai Gorgan cu soție sa Astinie vinde lui Ștefan Darie 5 stânjină moșie din trupul Negrileștilor, cu câte 25 lei stânjinul (8 lei noi), socotită lungimea moșiei din delul Cóna Porcului până în delul Gădesei.

Noi carii mai gios ne vom puni numile și degitele datam adevărat și încredințat zapisul nostru întru cinstită mână nepotului nostru Ștefan Dariei precum știut să fi că noi de nimine săliți nici asupriți ci de bună voe noastră am vândut numitului de sus de veci cinci stânjâni de moșii din hotarul Negrileștilor ci o, avem și noi zestri de

la părintele nostru Trohin Sătar și am vânduto cu tocmală câte două zăci și cinci lei stânjinu și acești bani iam primit toți deplin în mânil noastre însă moșie mergi din Coma Porcului până în del Gădesăi și la această tocmală nēm întâmpat față mulți oameni buni și nēm și iscălit și am rugat pre scriitorul de néu iscălit numile și noi am pus degitili ni știind carti.

- Eu Nicolai Gorgan vânzătoriu zăt Trohin
- Eu Aftinie soț lui Nicolai vânzători și sântem stărpi fără copii.

1826 Iuni 7.

Eu Diecon Gheorghii am fost față

Pavăl Darii am fost față Ion Sătariu fost față

Andrii Croitoru față Gheorghii Dranga față

Și acest Zapis lam scris eu Dascalu Vasili sin prent Ștefan Bole am scris cu zisa iscăliților de sus.

NOTĂ. După zăpisul original.

CLXIV.

1826 Octombrie 28.

Isprăvnicie Tutovei scie Căpitanului Gheorghie Ibănescu, ot Corlătești, ca să mērgă la moșia Viștelești, din Bogdana, și potrivit cererei rēzēșilor făcută la Domnie, să le alēgă părțile, din acea moșie: „atât din păduri precum și din câmp, împărținduli pi pe sușticari, câte cât li sor „veni, după cuprindere scrisorilor ci lia si având. După „cari alegiri ci vei face să li hotărăști părțile cu pietri „hotară, pentru de a si liniștiți întri danșii. deapururi“.

NOTĂ. Resumatul acesta 'i după original.

CLXV.

1827 Aprilie 13.

Isprăvnicia Tutovei dă un Atestat la mâna Vel Căpitanului Gh. Buța, din Bogdana,—prin care se constată

bunele servicii ce dînsul le-aŭ adus în cancelaria Tribunalului, cum și în alte trebî ale Isprăvniciei ce i s'aŭ încredințat.

Atestat

Dlui Gheorghie Buța Vel Căpitan din satul Bogdana ocolu Sâmilei ținutului Tutovvii. încă dila anul: 1825: și până la anul: 1827: ci ni contenit, sau aflat, în slujba cântăleriei, acestui Tribunal a ținutului Tutovvii. priimindusă: di cătră isprăvniciei în slujbă la celi mai di nevoi vrimi în treciri di *muruhaji*: în treciri di *elcei*. a pre puternicului împărat: al Rosâi sau aflat. fiind îndatoririh. săli = după distoinicia sa fără a aduci vre o ostacofcă. sau zătieniri poroncilor și lucrurilor ci au atârnat de a sa datorii. ci mai vârtos cu a sa silinți liau săvârșit. și fără a să atingi. di lucrărilor. ci lar fi putut: supuni vreunei străfuirii sau supt giudecată. Di aceia ca unui vrednic, pentru. slujbeliciau săvârșat, precum și prin ținut, încredințăm, cu iscălitureli cuviinciosă. și punere *Gherbului* pecetăi spre a fi di laudă și di dovadă cătră oricare sar înfățoșa, pentru care iam dat, acestu atestat.

Anul: 1827 = April, 23: zăle No. 248. =

(L. P. T.)

(Două semnături ne discifrabile)

Cercetat

NOTE. Din cuprinsul acestui Atestat se constată că Isprăvniciei și pela 1827 îndeplinău—atribuțiunile de judecătorești; cancelaria însă a Tribunalului lor, se vede că era deosebită de aceea a Isprăvniciei. Gh. Buța a îndeplinit, când trebî în ramul judecătoreșc, când în cel administrativ,—după cum se simțise trebuința.

Vel Căpitanul G. Buța a trăit în satul Bogdana, luându-și soția din familia Delcésca. Aŭ avut mai mulți fii, dintre cari se află în viață numai Ștefan, trăitor în Bogdana, și Aglaia, — în orașul Bârlad.

CLXVI.

1827 Septembrie 29.

Vasili Popa, mazil, din satul Bogdana, se jeluește Mărierii Sale lui Vodă, că Constantin Delciul, căpitanul de Ma-

zili, 'i-a luat un fciior spre a-'i fi de ajutor la strângerea banilor dajdiei mazililor din ocolul Similei și că acum acel Delciul îl scote dator pe fciiorul său cu 600 lei (vechi). Ba încă l'a și bătut în mijocul satului Tunsăștiș. Pentru constatarea acestei tânguiri jăluitorul cere Carte Gospod, către Ispravnicul de ținut și cătră Pah. Iordachi Oprișan.

Cu mari plângiri, și cu ferbinți lacrimi, jăluiesc auzului Înălțimii Tali pentru mari sărăcii, ci miau pricinuit un *Costantin Delciul*, că având iau (eū) un fciior holteiu. și acel Delciu, *fiind căpitan de mazili* la ocolul Sâmilii ținutul Tutovii, în mulți rânduri miau tot cerut fciiorul, ca să îl dau, săi fii di agiutoriu, întru strângire banilor, până când mam înșălat, di i lam dat, făgăduindumi că orici bani var strângi, va ave di la dânsul povățuiri, cum săi iai și cum săi dei, apoi acum în luna trecută Iulii numai mam trezât cu un *călăraș împlinitoriu*, carile miau luat doi boi și un cal arătând că acel Delciu cumcă fciiorul meu ar fi mâncat din *banii dajdiilor mazărilor*, sase sute lei. Milostivi Doamni fiindcă fciiorul meu știu carti, orici bani au priimit de prin sati au dat țiduli, precum și câți bani au dat Delciului au luat țiduli, pentru aceea mă rog Înălțimii Tali fii milostiv asupra me, și poroncești la locul cuviincios, di undi să mi să dei o luminată poroncă gospod cătră dlor boiarii ispravnici de ținut Tutovii și cătră dlui Paharnicul Iordachi Oprișan ca să cercetezi câți bani au luat fciioru meu de prin ocol după țidulile lui pi cari liau strâns Delciul, și câți bani au dat la Delciul, după țidulile ci ari dila Delciul, scăzândul și cu câți bani să va socoti pentru osteniala sa, iară cu rămășița ci au rămas în ocol pi la lăcuitori să nu superi pi fciiorul meu fiindcă ial(el) nau fost rânduit dicătră cinstita ispravnicii căpitan di mazili, ci poftit di cătră Delciul să strângă câți bani va pute. *Și dacă acolo va învărti Delciul, vrun vicleșug, din cari pricină, să nu pot fi pus la cali, apoi cu vade la Sfântu Dimitrii, pi amândou părțile cu toati dovezile ci vom ave să ni porniască a vini la Iași*

întru însăfoșare luminatului Divan. Iară pân la sfârșitu giudecății, să mi se dei boi și calul casă nu rămâiu păgubaș di hrana lor. osebit să facă cercetari și pentru bătaia ci au suferit ficiorul meu dila numitu Deleiu în mijlocul satului Tunsăștii, și a rămâne spre pomenire Înălțimii Tali

Pre plecat Ia mila Înălțimi Tali
Vasili Popa, mazâl din satul
Bogdana ținutul Tutovii.

(De aice mai de parte urmază obicînuitele forme de cancelarie și ordinul Logofetei celei mari către Isprăvnicia de Tutova și către Paharnicul Oprișan, ca să facă cuvenita cercetare).

NOTA. După original.

CLXVII.

1830, Ianuarie 2.

Rězășii, din nêmul Sătăresc, vënd 30 stânjini moșie de codru, din hotarul Visteleşti, bătrânu Vlășin, luț Vasile Chicoș, biv vel Clucer, câte cu 18 $\frac{1}{2}$ lei (vechi) stânjinul gospod.

Adică noi care mai gios ne vom iscăli însuni cari vom ști carte iar cari nu vom ști carte ne vom puni numili și degitili, încredințăm cu acest zapis al nostru la cinstită mâna dsali K Kn (Cuconului) Vasăli Chicoș biv vel Cluceriu precum să să știi că de nimini sâliți nici asupriți ci de a noastră bună voe, am vândut dsali di veci triizăci stânjâni moșii de codru din hotarul moșiei Visteleşti ținutul Tutovvei din bătrânu Vlășinu ci esti alătore cu parte dsali pe din gios, prin bună tocmală, câte optsprezăci lei pol, stânjânul gospod, cari bani cuprind cinci suti cinci zăci și cinci di lei și acum la facire zapisului niam priimit toți banii deplin în mâinili noastre și de acum înainti săi fie dsali ocinăi moșii și cuconșilor dsali în

veci ne clătiți, iar care dintre niamurili și răzășii noștri sar ispiti, vreodată a răscumpăra acești triizăci stânjâni să nu aibă nici o puteri sau protimisis, fiindcă cu acești bani mai sus arătați am răscumpărat alți stânjâni de câmp din locul de hrană ci iara vânduți tot dsali de niamurili noastre anumi Ariton Strătulu și Dumitrașe Blănariu cu frații săi și dela Andrian Sâtariu pe cari stânjâni niau dat dlui boeriu și zapisili numiților, rămâind dlui a stăpâni stânjâni mai sus arătați din codru, și noi să stăpânim stânjâni din câmp după cuprindire zapisilor, ci niam priimit dela dlui, și la aciastă vânzare sau întâmplat și alți boeri, cari au iscălit de marturi, și spre încredințare am iscălit, cu condeili noastre, iar cari dintre vânzători nu știm carte am rugat pe scriitoriu de niau scris numili și noi am pus degitili in loc de peceți.

1830, Ghenare 2.

Eu Ion sân Lupul Sâtariul am vândut
Andriiu Sâtariul sân Costatinu Sâtariul am vândut
Costachi sân Ion Sâtariu am vândutu

- Eu Ștefan: Frâncu zăt Lupul Sâtariu am vândut soț Saftii
- Eu Ionu Băbâiu: zăt Lupul Sâtariu: soț Iftincăi: am vândut
- Eu Gheorghi Bușilă zăt Lupul Sâtariu: soț Casandrii

● Eu Ioniță Stavăr zăt Blănaru
● Eu Costachi Blănariu am vândut
● Eu Catrina fata lui Costandin Sâtariu, am vândut
Ion Bâtcă

- Eu Alisandru Stavăr zăt Bâtcă am vândut
- Vasâlachi Pascal martur
- Savin Gori martur
- Eu Vasâli Bâtcă am vândut
- Toadir Mașteiu ● Grigore Crețu martur

Ioniță Popa Buciumaș zet Saștei Bărbieritei
am vândut împreună cu soție me Marie

- Eu Ionu Hondru zet Saftii Bărbieritei împreună cu soție me Frăsina am vâzut.

Ionitã Sâtariu rãzãş martur

● *Eu Sãmion Sâtariu rãzãş martur*

● *Vasãli Stavãr rãzãş martur*

● *Gheorghie Haliciu rãzãş martur*

• Şi la facire acestui zapis niam întãmplat şi noi faţã şi vãzãnd priimire amãndoror pãrţilor, niam iscãlit de marturi.

Gheorghie Mogãlde Sãrdar *Ion Oprişan*

Iordachi Mogãlde *Nour Sulger, martur*

(Patru iscãlituri nediscifrabile)

Isprãvnicie ţinut. Tutovei

Viind şi înainte noastrã arãtaşii vãnzãtori şi arãtãnd buna lor primire şi cã şi au primit şi toţi banii sau încredinţat.

Raducanu Cazimir Spatar

Iordachi Oprişan Paharnic

NOTĂ. Dupã actul original.

CLXVIII.

1830 August 5.

Isprãvnicie Tutovei scrie Clucerului Vasile Chicoş, din Bogdana, cã i s'aũ jãluit Vasile sãn Chirilã Stavãr şi Costantin sãn popa Petre, asupra lui Neculai Stavãr, cã acesta şi-ar fi vãndut „nişte pãrţi de moşie ce le avea de pe „maicã-sa în hotarul **Horgeşti** parte **Bãloşeştilor**, „cãtrã Vornicul Iordachi Miclescu, încã din vreme de mai „înainte, şi cã neajungãndui suma ci o vãnduse, cumpãrãtoriul ar fi pus stãpanire pe pãrţile lui Chirilã Stavãr „din care se trag jãluitorii, cum şi a lui Andoni Stavãr „moş jãluitorilor sãrã sã fi fost vãnduţi.“ În urmã Neculai Stavãr a luat înapoi cu judecatã pãrţile acestora dela cumpãrãtor, dar nu voeşte a le da jãluitorilor, zicãnd sã'-i plãtescã 54 lei (vechi) bani şi 40 ðile, sub nume de cheltueli de judecatã. Pentru acẽstã pricinã Isprãvnicie însãrcinẽzã pe Chicoş ca sã facã cercetare la faţa locului.

(Semnaţi Ispravnicî) (ne discifrabil)

Iordachi Oprişan Paharnic

(Tot pe aceeași jumătate colă urmăză și referatul lui Chicoș:)

Clucerul V. Chicoș raportază Isprăvniciei că, socotindu-se la un loc totă cheltuiala de judecată 80 lei (vechi), jăluitoii au plătit lui Neculai Stavăr 40 lei (vechi), și pentru rest s'au socotit cei 3 au, în care pârâatul au ținut în stăpânire pământul, și așa i-au împăcat.

(semnat) V. Chicoș Clucer

NOTĂ. Resumatul acesta 'i după original.

CLXIX.

1831 Decembrie 13.

Spătariul Alecu Sturza face cercetare asupra priceinei iscată între jăluitoii: Ioan sîn Lupu Sătariu, Ioan Bătcă, Andriiu Sătariu, Gheorghie Bușilă, Costăchi sîn Ioan Sătariu și cu alții ai lor, curgători din Vasile Sitariu, rezăși de moșia Vișteleștii, și între verii lor,—pârâții: Dumitrașc Sătariu și fratele său Mihalachi și vărul lor Dănăilă Sătariu, curgători din Obrejă Sătariu,—pentru stăpânirea a două trupuri de moșie, de pe bătrânii Holban și Andronic, răscumpărate (pe la anul 1735), de frații Vasile și Obreja. Zapisele originale rămăsese la Obrejă, dând fratelui său Vasile numai copii. Murind Vasile Sătariu, acele copii au rămas la fiul său Constantin Sătariu. Apoi „din întâmplare arzând casa acestuia pe lângă altele au ars și acele hârtii“ Totuși, în virtutea unei învoeli, au stăpânit cu toții și mai departe tot în două pământul de pe cei 2 bătrâni. Acum voiaș urmașii lui Obrejă să depărteze pe ai lui Vasile.

Judecata însă menține învoiala vechiă, dispunând că cu toții să stăpânescă tot în două pământul de pe Holban și Andronic, după cum neîntrerupt se urmase, până atuncea, în curs de 96 ani.

NOTĂ. Resumatul acesta 'i după original.

CLXX.

1832 Martie 27

Ioniță Sătariul cu fratele său Andriiū Sătariul, fi-
ciorī a lui Mihălachi Sătariul, curgători din Obrejă Săta-
riul, din Bogdana, partea de gios, vënd căpitanului Cons-
tantin Delciū, rudă mai de aproape a lor, trei stânjini și
două palme gospod, de moșie, din siliște satului Bogdana, și
cu analogul lor de codru, cu câte 31 lei (vechi) și 30 parale
stânjinul.

(Semnați) Ioniță Sătariul Andriiū Sătariū.

Acest zapis de mine sau scris cu primere amândoror
părților. Dumitrache

Eu Ion Popa Buciumaș Eu Ion Lupu față

Ecob Hondru mazâl față Oprișan

Costachi Păliciū Opreșan Stavăr răzăș față

Preotul Macari Anton răzăș

NOTĂ. Resumatul acesta 'i după original.

CLXXI.

1832 Mai 10.

Dela Sfatul Administrativ al Principatului Moldovei
se dă un Bilet cu No. 101 Satului Bogdana, din ținutul
Tutovei, prin care se arată că, din „Pre înalta Impărătescă
poroncă i s'au slobozit banii pentru plata producturilor de
indistulare ce au dat acest sat în trebuința oștilor Rosăe-
nești în vreme răsboiului, precum la anul 1828 și 1829 și
anume“ pentru: făină, crupi, orzu, ovăs, păpușoi, carni,
sari, spirt, oțet și lumânări, — «pentru îndestulare ci au
priimit oștenii dila acel sat în vreme cvartiruirei socotită
în bani pisti tot fac una sută șapți zăci și unu lei,
trei sprezeci parale, cuveniți numitului sat».

Banii se vor primi dela Sămeșia (casieria) județului

Tutova, sub darea unei adevărate semnată de preotul și pasnicii satului.

ESII, 1832: Mai 10.

(Semnți) *Mihalachi Sturza Vel Vist*

Dila parc. rusăscu polcovnic *Disidencov*

După Condica ot Delenii di licvidații

Controlorul *Ilie Cogălniceanu Agă.*

(L. P. S. A)

NOTĂ. Resumatul după o copie legalizată de Ispravnicul de Tutova, Răducanu Cazamir Spatar, cu data 1832 Iunie 23.

OLXXII.

1832 Noembrie 2.

Izvod de zestrea pe care o dă Toderășc Delciul fiului său Iordachi Delciul.

Izvod di lucrurile di zăstri ci cu agiutoriu lui Dumnezeu dau fiului meu Iordachi Delciu precum în gios să arată — însă

- 1 Una giube fața di postav cu dinaințile di vulpe
- 1 Un Contășel tot di postav cu blana di oae
- 2 Anterei unul di cutnie și altul di rațamură
- 1 O Scurteică tot di postav cu găitan di fir
- 1 Un brâu
- 2 Căciule
- 1 Una păreche Ceacșări (pantaloni roșii turcești)
- 1 Una părechi pantaloni
- 1 Una părechi Ciobote
- 2 ~~boi di giug~~
- 2 ~~Vace una a fata și una cu mânzat~~
- 1 ~~Un cal de călării cu tot tacâmul lui~~
- 1 ~~O iapă a fata~~
- 6 ~~Oi fățătoari~~
- 2 ~~Stupi matce~~
- 2 Măscuroaici
- 1 Una caldari mari di cămeși

6
6
2

1 Una caldare mică
1 Una tava de aramă spoită
1 Una tingire
3 poloboace di pus vin
1 Una tigai di aramă spoită
1 O cadă de stejar
1 Una părechi feră de plug
1 6: rânduri di vii
1 precum și toată pojijia casăi asămine și moșie
câtă să va dovedi să să împărtășască frățești
precum și din livezi și pentru di a să păzi aciasta atât di
ficiorii mii cei mai mari precum și toati nemurile meli
rugând pre scriitor di neu scris numele și noi am pus de-
gitile în locuri di iscălituri.

● Eu Toderașc Delciu di bună voi

● Eu Aftinie soție lui Toderașc Delciu am dat

aceste însemnati

Neculai Delciu adiveres

Eu Ilie Cărăușu masilu starosti am fost

832: Noem: 2.

Poftit fiind di însamnații di mai sus frați și părinți
am scris acest izvod și am iscălit di martor.
(Ne discifrabil)

NOTA. După izvodul original.

CLXXIII.

1833 Iunie 14.

*Listă de 14 documente referitoare la moșiiile Sucevenii
și Vladnicul.*

Perilipsu de scrisorele Sucevenilor i Vladnicu

*7167 (1659): Mai 28: Mărturiia (ce o dă) unii din
răzăși și lăturași lui Neculai Bolii și lui Grigori Bolii.
pentru un iaz ce au făcut în poiana Vladnicului.*

7253 (1745): Mart 28: O danii ci o dă Spatar Ioan Paladi lui Toadir Bole ficior lui Andrei Bole, de sufletul părintelui dsali.

7272 (1763): Săpt: 28: O scrisoare ce o dă Andrei Bole ficiorilor lui pentru năpasta ce au tras din pricina vărului său Vasile Bole.

1780: Iulii: 12: Schimbul ce faci Spat Ioan Păladi cu Boleștii.

1794: Iulii: 28: Un perilipsis di hârtiile ce să află în mâna dlui porocinicului Arghiropolu.

1799: Aprilie: 15: Una copii a lui Căpitan Vasile Bușilă ci vindi dsali Medelnicerului Iordachi Miclescu.

1804: Iulii: 30: O carti di judecată a Cinstitii Isprăvnicii a ținutului Tutovii ci sau judecat Streceștii cu Boleștii și dă rămași pe Strecești.

1810: August: 1: O hotarnică a dsali Spatariului Iordachi Miclescu ci au hotărât la fața locului părțile fiește caruia.

1816: Iulie: 27: Carte Gospod către dlor dregătorii ținutului dlui Aga Constantin Sturza și dlui Ban Ioan Iamandii în spre cercetari.

1817: Februar: 26: Un răspuns a dsali Caminar Iordachi Miclescu ci faci către dlor dregătorii ținutului pentru hârtiile di Suceveni și Vladnic (că) sânt dati porocinicului zăstri.

1817: Noemvrie: 20: O mărturie a dsali Vornicului di Poartă Pascal Gane după Carte Gospod di cercetare ce au făcut la fața locului.

1818: Ghenar: 29: Doi țiduli a dlui porocinicului Ioan Arghiropolu ci dă la mâna noastră o țidulă di 662: stânjini și altă țidulă de 28: stânjini, ce arată că nu are nici o trabă cu stânjinii arătați.

1827: Maiu: 27: Ci dă dlui Clucer Vasile Chicoș și dlui Sluger Iancul Chirul mărturie la mâna nacialnicului Mânăstirei (Floreștilor) di cercetare ce au făcut la fața locului.

1827: Maiu: 28: Un izvod de câtă pricinuire di pă-

gubiri au pătimit mânăstire dila dlui porocinicul Ioan Arghiropolu.

1833: Iuni: 14.

NOTE. Se imprimă după izvodul original. Documentele, din această listă, pe care nu le posed încă le-am dat cu litere cursive.

De dania Spatarului Ioan Paladi, din 7253 (1745), Martie 28, ce o face lui Toader Bole,—a se vede și Doc. LX, pag. 93.

Scrisoarea Spatarului Ioan Paladi, din 1780, Iulie 12,—pentru schimbul ce face cu Bolești, se va imprima, sub anul respectiv, la ANEXA B, din această colecțiune de documente.

CLXXIV.

1833 Noembrie 20.

Invoiala cu Ioniță Popa și Costache Sâtariu pentru facerea din nou a morei răzășești, dându-li-se de sătenii drept plată venitul ei pe 18 luni.

Adică noi cari mai gios ne vom iscăli încredințăm cu acest zapis al nostru ci dăm la mâna lui giupânu Ioniți Popa și la a lui Costachi Sâtariu precum știut să fi că lem (le-am) dat moara noastră cum și bordeiul de lângă moară ci o avem de răzășie pi optusprezeci luni ca să nio facă di iznoavă însă cât lemnu să va alegi bun din moara vechi și cât a mai trebui să aibă dumnalor al tăia însă lemnu să fi de stejar sănătos și noi răzășii să avem al scoti împreună cu dumnalor iar cari dintri noi răzășii nu va sări la scosu lemnului și să va întâ(mp)la vre(o) smintelă ca să șadă meșteri(i) să fie în răspunderi cum și la bătutul stratului să sărim toți răzășii cum și la așăzatu tălpilor și la a hamzaurilor cum și dumnalor cumpărătorii la numita vade să aibă a ni răspundi moara gata dată la făină iar când dumnalor cumpărătorii nu vor fi următori după tocmală să aibă a ni plăti hoium după cum o eși din moara dumisale vornicului di poartă Ion Buța și pentru mai adivarată credinți am iscălit.

1833: Noembri 20:

Ecob Hondru vâ(n)zăt(or)

Ioan Buța vornic de poartă răzăș

Enachi Oprișan răzăș Emandachi: Kelmu răzăș

Ion Popa Costandachi Hondru răzăș

Și eu am scris acest zapis cu bună primire amândoror părților și fiind și răzăș am iscălit.

Preot Costantin Sătariu

NOTĂ. După original, ce e pe o $\frac{1}{2}$ cölă hârtie, ce are ca marcă de fabrică literele *N R.*

CLXXV.

1835 Octombrie 22.

Actul încheet între urmașii lui Obrejă Sătariul și cei ai lui Vasile Sătariul,—prin care, în urma judecăților urmate, se învoesc ca, din trupurile de moșie de pe Andronic și Holban,—să se împărtaşască urmașii lui Vasile Sătariul numai cu o a patra parte.

Invoelă

Noi mai gios iscăliții Enachi Oprișan, și Oprișan Stavăr vechili *curgătorii di Obreji* răzăș de moșie Veștelești, încredințăm prin scrisoare aciasta ci o dăm la mâna dsali Ion Lupul Sătariu, și Costandin Sătariu vechili, și din parte altor ai dsale răzăși (curgători din Vasili Sătariu), precum să fii știut că având dlor pretențai pentru a să împărtași în giumătate din dou zapisă cel întâiu din = 7186 = Iulie = 7 = cu carili Toadir Sătariu cu ficiorii săi vindi parte unchiului său Andronic din Viștelești baștină și cumpărături lui Lupan sâu Costachi cu vatră de sat cu loc de câmp—și de păduri, cu săpături i vad de moară, și cu toati hotărăli câti sar afla a sali pe apa Bogdăanii i la Inpuțita, și la Șărbănești, și cel al doile iarăș din acelaș an Iuli 7 = a Tudoscăi i Lupa fetili Mării nepoatili lui Holban, și Todosăe cu ficiorii săi cu carili vând lui Lupan parte lor—ci să va alegei din Viștelești cu vatră de sat cu vad di moară și altili. Niam giudecat la giudecăt(oria) Tutovvii de undi sau dat hotărâre ca să stăpânim în dou. cu cari hotărâri noi rămâind

nemulțămiiți pricina sau apelarisât la Divan, acum după
chiermare ci ni sau făcut viind spre înfătoșari niam luat
sama, și pentru a nu ni mai lântui prin giudecâți niam
învoit cu mai sus arătații vichili Ion și Costandin Sâtariu
întracest chip, adică ca din pământul cuprins în arătatele
mai sus dou zapisă săi împărtășim cu o a patra parti din
tot locul; așa dar prin chipul acesta de învoire luând
sfârșit toati prigonirili dintri noi să avem a urma întoc-
mai după cuprindere aceștii învoeli fără a mai pute vre o
parti a reclamarisă în ori ci vremi supt nici un cuvânt,
pentru cari sau făcut dou asamine scrisori de învoială,
aciasta din parte noastră sau dat arătaților vechili, și
alta asămine am priimit noi dela ei.

Anul = 1835 = Oct. = 22 = zâli.

Enachi Oprișan răzăș vichil

Oprișan Stavăr răzăș vichil

Ion Dumitrașcu răzăș

Glegori Epuri Polcovnic răzăș

Ionu Holban răzăș

I. Buțâlnicu răzăș

Sofroni Buțâlnicu răzăș

Simion Sitar răzăș

Ifrim Strătulă răzăș

Toadir Roiu zât Mihalachi Sâtariu răzășu

Ioniți Sâtariul răzăș

Tudurachi Hondru răzăș

NOTĂ. Actul este scris pe o cólă hârtie riglată, înaltă de
37 c. m. și lată de 24 c. m. 2 m. m. Ca marcă de fabrică are, pe
una din foți, un leu mic, și pe cea-l-altă, literele A F G.

CLXXVI.

1837 Iulie 7.

Privighitoria ocolului Simila trimite 28 publicații vi-
chilului de mazili, din Bogdana, spre a le da unui mazil

*vrednic, care să le porțe în tot ocolul și să le cetiască în a-
ușul locuitorilor, iscălindu-să apoi de proprietari și posesori.*

Privighitoria di ocolul Similiti
Cătră Vichilu di mazili ot Bogdana

Si alătoriazi pi lângă aciasta =28= bucăți poblecații
ți si scrii că în minuntu si li dai în mâna unui mazil vred-
nicu dândui poroncă ca să li porti în toati satili acestui
ocolu și în fișticari satu să li cetiască din pontu în pontu
și pi undi vor fi propietari sau pose(so)ri (arendași) si li
cetiască și să și li iscăliască că au auzitu și cu grăbiri să
mi li aducă.

1837: Iuli: 7:

Gheorghie Negruț

NOTĂ. După porunca originală.

CLXXVII.

1838 Octomvrie 21

*Judecătoria ținutului Tutovei, luând în disbatere jalba
dată de Poroșnicul Ion Arghiropol, proprietarul moșiei Su-
cevenilor, asupra Sardariului Gheorghie Mogâlde și rězeshi-
lor Bolești,—hotărăște că, în ce privește pretenția jăluito-
rului asupra Boleștilor pentru inpresurarea capătului des-
pre răsărit a moșiei Horgești, sub nume de Bogdănița, a-
ceastă cestiune este îngrădită cu acturi Domnești, peste care
judecătoria ne putând trece, se va face cunoscut Divanului
prin Mare Logoseție; iar în privința pretenției asupra né-
mului Mogâldesc și celor alți rězeshi, se va orîndui o comi-
siune localnică, după a cărei lucrare se va judeca în fond.*

Anul 1838=luna Oct=21=zâle= zâoa Vineri în pre-
susvia giudecătoriei ținutului Tutovii au ținut audentii.

1-iu asesorul *Stolnic Iancu Iamandi*

2-le asesorul *Stolnic Costachi Donici*

In pricina de pretenții pornită prin jalbă de cătră
dlui porucicul Ioan Arghiropolu, dată Pre înălțatului Domn

recomănduită acestui tribunal primită la = 22 = Mart, cuprinzătoare că pi vale Bogdăanii în hotarul moșii Horzăștii de la acest ținut, ari cumpărături = 253 stânjini gospod, cu toati legiurile țării, și alti patru zăpisă, adică doă din Horzăști și doă de Inpuțita cari esti deosabită tot din hotaru Horgeștilor după acăroră cuprindere ar fi și stăpănit împreună cu ceilanți răzăși fără supărari, iar dela anul 1833 = dlui sărdarul Gheorghi Mogâlde de sine sar fi întinzând cu stăpânire, când cu nume de Bălășești, când cu nume de Horgești, cari ar fi având zăstri de pe sorosa, surdisândusă vreme până astăzi, fără a le ști uneltitle chipuri și cari ar fi aceste. La anul 1814 = întru o unire pah Gheorghi Oprișan, Tănasă Mogâldé, și unii din răzăși scoțând hotarnic pe dlui Cluceru Vasili Chicoș, (atunci Baș Bulubaș) în cari vremi dlui jăluitor să găsa dus pisti graniță au metahirisit feliuri de viclenii înpleticiri și numai după arătările interesăților au făcut hotărătura fără a ave în videri documenturile doveditoare sau a faci cunoscut și acelor ce ar mai fi părtași în acele moșii Băloșăștii și Horgeștii, micșurând trupul Horgeștilor, undi apoi din trei bătrâni ci ar fi umblat din vechi ar fi mai adăugit și un al = 4-le cu nume di Ghelbi silindusă ca din aciasta să poată înbunătăți niști zăpisă de la acel Ghelbi, că ar fi acel Ghelbi numai o crangă din acei trei bătrâni, urmând încă și acest vicleşug că au despărțit di la un loc ci să numești Coma Porcului dând doi bătrâni spre răsărit, și doi spre apus iar nu precum ar fi umblat moșie din vechi în lungimé ei, isperisândul pi dlui jăluitoru di dreptul său, nu numai din lățime ci și din lungime moșiilor, a niști cumpărături și alti părți cuvinitu dumnelui de baștină, dispri care aciasta ar mai pătimi și alți răzăși ci nu ar fi fost întru o unire cu némul Mogâldesc și alți apoi după treciri di un an a hotărăturii dlui Chicoș, mortul Tănasă Mogâldé căsătorind pi o fică a sa, o au înzăstrat cu = 200 = stânjini, cu numi de Horgești iar nu cu poreclitul numi de Băloșești, și că cu niști așa prilejiri și viclenii némul Mogâldesc și cu unii din răzăși

ar fi stăpânind indoit loc din Horgești și Băloșești. În cât mai au cuprins și pe Inpuțita a căria întindiri ar fi mai mult de=200=stânjini lungimi și sar găsi în capul Horgeștilor despre apus, dovedită din ființa locului că esti din trupul Horgeștilor, iar altă parti cu numi de Botoșești, a căria mărime ar fi di=60=stânjini, tot din trupul Horgeștilor de la Coama Porcului despre apus ar fi lăsato nerăsluită, fiind că sar împărtași o stăpâniri cu acel numi di Botoșăști și astăzi, pentru care spre descoperire adevărului, să roagă ca pricinili aceste să să dei în hot. giudecătoresc, prin carti de blăstăm, asupra tuturor a celor ce ar tăuși ispisoaci vechi pe Horgești și Băloșăști, pentru că din cărți gospodu sar dovedi că Inpuțita și Botoșăști sînt din trupul Horgeștilor poriclită pe numile nēmurilor, pe cari întrunind Horgeștii Inpuțita și Botoșăștii, să să împărtașască pe fiește cari după dovezi ci vor ave binecuvântati, dar nu precum au urmat cu hotărâtul de la 1814=Asemine să să urmeze și cu Băloșeștii, Iar la capătul din Horgești despre răsărit ci sar înpresura di nēmul Bolesc cu nume de Bogdăniță, să să îndatoréscă pe acel nēm a da dovezi legiuite, Intru cari dar după chemările făcute tuturor prigonitorilor fără găsândusă stăruind du^{lui} jăluito-ru în persoană, din parte nēmului Mogâldesc du^{lui} Sardar Gheorghii Mogâlde fără vichilime și fără a voi să dei opis pe formă, arătând numai prin jalbă că părțile du^{lui} din Horgești, și Băloșăști, iar fi legiuiti prin hrisovul domnesc ci lar ave; cum și din partea răzășilor di Horgești, alti nēmuri Vechili, Constantin Stavâr, Costandin Darie și Ioan Sâtariul, Căpitanu Costandin Juverdenu și Vasili Popa vechili nēmului bolesc dând și perilipsuri di dovezi, întri cari totimi aceștia făcândusă ce cu amănuntul luari a minte dovezilor înfășoșate, sau descoperit că încât privești pretenția du^{lui} jăluitoariului asupra nēmului Bolesc, pentru înpresurarea capătului cu numi de Bogdănița văzândusă a fi îngrădită cu acturi domnești din=7265=și 1805, piste cari judecătoria, nici este puternică a mai pășă cu cercetari să vor scoate întocmai copii di pe aceste acturi, și dispăr-

726
550
175

țândusă toate hârtiile atingătoare di acest proțăs din dela totală și înființândusă în deosebi cu alăturare în copii și di pi aciastă resăluții încredințată *pe lângă raport să va pristavilisi divanului respectiv*, dândusă și prin vidomostii cătră mare logofiții sfârșită cu sentenții și îngrădită cu acturi domnești. Iar *în cee ce privești pretenția dului asupra némului Mogâldesc și cielanți răzăși cerând trebuința mai întâi de localniță comisie spre dovedire a acei din vechi stăpâniri fiești cărui ném după carte de blăstăm, ce și însuș dului jăluitor ceri și pentru aducire căria se va face cerire din parte giudecătorii cătră Sv = Episcopie a Romanului, pe lângă care mai ceri trebuință a să rădica și plan cu meșteșugul Gheometricesc di stare locului tuturor acelor părți di pricină și a megieșiilor moșii*. spre a se cunoaște golul adivăr, după cari carti di blăstăm să fi îndatoriti némurile toate a scoati veri câte hârtii vechi și noă ar ave mistuiti, și să arăti și toată știința ci au întru toati acele să va înființa altă dellă din nou, cu această rezoluții, și precum său zis să va înjgheba comisia localnică (necitibil) când după descopiririle și dovedirile ci să vor faci stăpânirii din vechi atât a părâților cât și a d^{sale} jăluitoriului supuindule toati niști asaminé încunoșciinți presusfi, să vor faci (aice ros și rupt) spre înfățșari și hotărâre în fondos.

(Iscăliți) Asesori, Iancu Iamandi Costachi Donici stolnic

Giudecătoria ținut Tutovii :

Copia aciasta, poslăduindusă din cuvânt în cuvânt, și fiind întocmai cu originalul, sau încredințat cu iscăliturile cuvenite și punire peceței tribunalului

Iancu Iamandi

C. Donici stolnic

(L. P. T.)

Direct (ne discifrabil)

No. 707

(Ne discifrabil)

1839 Ghenar 31 zile

NOTĂ. După copia încredințată, cum se vede aice.

CLXXVIII.

1839 Ianuarie 8.

Diaconul Gheorghe Vlad și soția sa Ióna vënd cinci stânjini de moșie, din trupul Negrileștilor, nepotului lor Ștefan Darie, rezervându-și însă ei dreptul de solosință pe timpul cât vor trăi.

Adecă noi carile mai gios ne vom iscăli încredințăm cu această scrisore a noastră la cinstite mâne dumilor sale nepoților noștri anu(*me*) Ștefan și anu(*me*) precum știut să fii că noi de neme siliță nici asupra ci di bu(*nă*) voe noastră nem vorbit și nem socotit și nem cunoscu(*t*) că noi sântem(*m*) bătrâ(*nî*) și fiene (?) morți (și fiind înainte morții) și ne având cu ci trăi am făcut cuvânt unora și altor(*a*) ca să vindem cenci stânji(*nî*) di moșie și tocimala neu fost așa câte trei zece de lei pe stâji(*n*) și pre toți banei am permit deplin în manele noa(*s*)tre însă cât vom ave zile să ne lucrăm toți acești stânjini și noi să nu fim lipsiți nici de la un locu pân cât vom ave zile er vee [*via*] nu o vându ce vom vre acee se facem că în urma noastră nu are cene se ma[*i*] scula și pintru ca să sfârșască toate vorbile și pricinele dintre no[*i*] și pentru mai ade- v[*ă*]rată cre[*dință*] nem pus numele eu dieconul am iscălit și baba au pus degitul.

1839 Ghenare 8 zile.

*Eu Dieconu Gheorghî săt Trofin Sătaru vânzător
Și eu ● Ióna fata lui Trohin Sătariul vânzătoare
Ion Sătariu am fost sași*

Și la această vânzare a noastră sau întâmplat și alți omeni mulți și bătrâni răzăși de moșie Negrileștilor și sau încredințat și cu pecete sătescă.

*Simion Sătariu am fost sașă
Constantin Darie am fost sașă
Gheorghe Ibănescu am fost sașă
Simion Sătariu am fost sașă.*

Pasnicii Satului Bogdana

Și de cătră noi Pasnicii satului Bogdăni sau încredințat și de către noi cu iscăliturili noastre.

(L. P. S.)

Costantin Stavăr mazâl Pasnic

Toma Gorii Pasnic

NOTĂ. Actul e scris pe o colă hârtie riglată și foarte îngălbenit; se cunoște că a fost pus și dislipit apoi de la o fereastră. E redactat și scris de însuși vânzătorul, Diaconul G. Vlad. Omissionile de silabe și litere le-am completat prin scrierea lor alături în parentese.

CLXXIX.

1840 Mui 10.

Mărturie

Mazili, ruptași și privilegheții din satul Bogdana, dau o mărturie, încredințând cu semnăturile lor că Iordachi Delciul, *ruptaș*, este drept ficior lui Toderăș Delciul (care a fost tot *ruptaș*).

(Semnați)

Ion Sitar mazil. Grigori Crâste mazâl. Savin Bârcă mazil. Ioniță Păliciu mazâl. Mandachi Chelmu masâl. Postolachi Chelmu mazâl. Sâmion Sâtariu mazâl. Gheorghii Păliciu mazâl. Gligori Epuri Polcovnic.

Gheorghii Bușilă mazâl și pasnic

Ecob Hondru mazâl pasnic

Ierei Vasile Bole duhovnic

(L. P. S.)

NOTĂ. După mărturia originală.

CLXXX.

1841 Aprilie 10.

Actul de fondațiune și alte însemnări privitoare la facerea Bisericeii din cătunul Similișora.

Actul de fundare Schitului numit Similișoara

Cu hramul Schimbare la față a Domnului nostru Iisus Christos.

În numele Tatălui și a Fiului și Sfântului Duh, Troiță Sfântă. Mărire Ție. Noi gios iscăliții ci sântem par-tași în moșie Negrileștii di pi pârăul Bogdana ținutul Tu-tovii, niam alcătuit ca să facim un *Schitișor* pi aciastă moșii, unde să să cinstească și să să prăznuiască Schim-barea la față a Domnului nostru Iisus Christos.

Însă *Schitul* săl facim la capătul moșii despre apus de pârăul Similișoarii. Cari va stăpâni în veci acest capăt, precum zicim mai sus, din pârău spre apus pără în zare Gădesii. Să aibă aș faci și iaz cu moară întracest pârău cu amândoă țăr murili: Iar mai mult *Schitul* cât de puțin nu ari a treci din pârău spre resărit. Și fiind că iasti pentru pomenire noastră, și a părinților, și a moșilor, și a strămoșilor noștrii: în toată vreme cât a vroi milostivul Dumnezeu di vom fi în viață, să va iconomisi ocârmuire di cătră noi, iar după noi asamine să va urma di cătră urmașii noștrii, carii să vor socoti distoinici de totime Cti-torilor, fără a să atingi cât de puțin di ali *Schitului*. Și spre știință cini ci dă la cheltuiala facerii *Schitului*, pre-cum și câtă moșii, însămnăm mai gios:

Eu Gheorghi Oprișan biv vel Paharnic dau moșii = 20, stânjâni adică doă zăci din pârăul Similișoarii spre apus pără în zare Gădesii, și toată catapitiazma eu o dau, precum și o somă de lemn la zidire *Bisăricii* sau zicând a *Schitului*, și dau și la lucrători doă suti lei.

Gheorghi Oprișan Pah.

1841. April. 10.

Ci dau răzășii—însă.

Stânj.

- 35 Dăm noi niamul Antonesc:—Preotul Macarie, Ioan Croitorul sau Anton.—Costantin sân Dragomir.—Vasâli sân preotul Macarie.—Vasâli Tufaru.
- 20 Diaconul Armeni, bez banii.
- 10 Vornicul Porții Ioan Buța, bez bani.
- 5 Monahul Ioil, din parte lui Pascal Pălici.
- 19 Postelnicelu Vasâli Malairău, bez bani.

Tot ceia ci au dat răzășii agiutoriu la facire Schitului Similișoara.

Lei (vechi)

- 100 Iacob Hondru, și doi boi de jug.
- 500 Diaconul Armeni.
- 200 Ioan Buța Vornic Porții, și doi boi de jug.
- 100 Postelnicelu Vasâli Mălaiurău
- 100 Căpitanul Vasâli Buța.
- 25 Ioniță Pălici, bez grâul.
- 100 Căpitanul Nedelcu Buța.
- 25 Toader Pălicescu, Arhirie, Casandra, Dumitru, Maria, Ștefan, Iftinca, bez 5 dimerlii (grâu).
- 100 Cornilie Ieromonahul, porecla Giantă.
- 50 Postelnicelu Mihalachi *Bostaca*.
- 30 Ioniță Popa.
- 50 Sămion Sătaru, strenepot lui Neculai *Bostaca*.

1380 Adică una mii trii sute opt zăci lei (vechi), pentru acești bani va da socotială diaconul Ioan Armeni la ci iau întrebuintat la lucru bisăricii, ca unul ce au stăruit din început (și va stărui) păra la săvârșiri.

Giudecătoria ținutului Tutovii

După cerire ci prin jaloabă au făcut iscăliții prin acestu actu di dănuiri, carii și în persoană sau înfățoșat în presudsvia giudecătorii iscăliții prin jaloaă. Să încredințază cu iscăliturili presudstviitoari, și punire peceții Giudecătorii: publicarisândusă tot prin redacția Foi Sătești spre obștiasca știință.

Toma Giușcă Sardar

Costachi Săcară Sluger

Director ***Sămion Bontăș***

(L. P. J.)

No. 139.

1841 Mai 31.

(Publicat).

(De aice mai departe, în Condică, urméză:)

Pară aice mergi alcătuire ci am avut la începutul

facirii *Schitului*: dar fiind că tot di auna undi sânt mulți la o triabă, și mai vârtos răzăși, lesni esti să rămâi în ne lucrari precum aice era să să întâmple: deci eu văzând ca să numi rămâi făgăduința, am statut a gândi și pisti ceia ci am făgăduit precum arată mai sus la alcătui: am sporit precum să arată mai gios spre știință de câți bani am cheltuit—însă.

Lei (vechi) Parale

1200 — Catapitiazma cari să arată făgăduită în alcătui.

110 — Icoana hramului, Sfânta Schimbări la față a Domnului nostru Is. Chr.

2 29 Pe trei candeli și unt di lemnul ci sau pus la temelii, când am mers eu acolo cu meșterii și am șazut câtiva zâli păr sau rădicat Bisărica.

36 — Protoiereului di au sfințit *începire temelii la 17 Mai 1843.*

36 — Am dat bani în naht la doi călugări ci au zădit temelia di piatră.

445 — Am dat la 14 meșteri, adică când am pus tălpili temelii și sau rădicat trupul Bisăricii păr sau lețuit—însă: 24 vedri vin câte 2 lei vadra; 1 vadră rachiu, 16 lei; 10 dimerlii făină popușoi, 20 lei; 20 ocă brânză di oi, 20 lei; carne unui bou, 22 lei; 14 oamini meșteri cu calfa lor Toadir Haulică ci au lucrat = 9 = zili, iam pus la socotială câti 2 lei pi zi; 8500 draniță am dat eu pără astăzi 1843 Noemvrie 2, câti 12 lei mia și fac 103, lei, bez, = 24 ocă cui di șândilă ci am dat, cari au ^{prilej} șit dila Bisărica ot Cărtibașa.

13 — Pi o părechi ciboti lui Toadir Calfa, acum când sau apucat di șindilit, 1843 Noemvrie 4.

10 — Pi 400 chiroane cu cari să bată pi poală șândila ce di ștejar cu culțuri, Noem. 4, luată cu țadulă di la *Ivanușca.*

*— dovad
a fost.*

Lci (vechi) Parale

- 13 20 Pi 20 tinicheli di sau pus la culme vârfului Bisăricii, 20 Apr. 1844.
- 60 — Am dat călugărilor ci au podit Bisărica, și au făcut bolta, și au să o tăvănuiască, și so și pardosască. bez 59 lei ci au să mai iai, dați în mâna părintelui Lavrenti, Mai 9.
- 63 — Pi 18000 cui di șândilă.
- 7 20 Pi 300 chiroani.
- 1 16 Pi 100 cui mici di bătut tinichelili pi Bisărică.
- 36 — Pi 200 cui pentru tavan *luati de Diaconul Armeni dila Ivanușca Lipovanu*. 1844 Sept. 13.
- 66 — Am dat acum—însă: 18 lei pe 16 ochiuri steclă și 20 lei cercevelele la ferești,—și 28 lei broasca la ușă,—*dați 1845 Ghenarie 16*.
- 30 — Am dat tot călugărilor din cusurul tăvănuitului în mâna lui Lavrentie Ieromonahul cu țâdulă la *Iancu Fădovu*. 1845 Ghenar 7.
- 18 36 Pi 10 pol ocă her, adică cuile. 1845 Febr. 29.
- 70 20 Tot pentru cui di șindilă, și fier luat cu țâdulili meli la *Ivanușca Lipovanul* prin Diaconul Armeni din *let 844 Mart 16. și Fev. 2 și Iuli 27*.
- 620 — Ci au dat fiul meu Nedelco—însă: 400 lei pentru 4 chile grâu vornicului Porții Ioan Buța; 45 lei pi un bou să să tai pentru muncitori la Bisărică, tot vornicului Ioan Buța; 25 lei, iam dat 210 ocă sari tot prin vornicu Buța; 150 lei, dal bani naht în mâna Diaconului Armeni.

2849 21 Adică doă mii opt sute patru zăci și noă lei
1989 2 și doă zăci și una parali am însamnat pentru
4838. 13 știință, iar nu că ari să fii spre laudă, și am
iscălit.

1849 Ghenar 2.

Gheorghî Onrișan Spatar

*Acest act de fundare schitului Similișoara sau
coptarișit de mine. Const. Pancrație Spatar 1852 Iulie 10.*

Aciastă Condică, în care sau trecut din cuvânt în cuvânt Actul di dănuiri și fundare a Schitului Similișoara, cu hramul Schimbării la față a Domnului nostru Iisus Christos, făcut di răposatul meu părinti Spatarul Gheorghie Oprișan, și răzășii di moșie Negrileștii, cu înzăstrare Schitului cu 109 adică una sută noă stânjâni pe supt Schit, din apa Similișoarii spre apus pără în zare Gădesii și cu dreptate ca schitul săș facă și iaz cu moară în pârâul Similișoarii cu amândoă țârmurile, precum să rostesti prin originalnicul act a dănuirii, întărit de giudecătoria ținutală, și publicat prin Joi.

Să da acestui Schit Similișoara, supus privigherii Naționalnicului Schitului Cârțibașa, ca să triacă în aciastă condică și toati sfintili Vasă a Schitului i Veștminte, i cărțili Bisăricii, și toati celi ci sânt afierosite de noi ctitorii acestui Schitșor. Pentru cari spre urmare științii, și păzâre tuturorora, sau și șnuruit aciastă Condică cu pecete me.

1852 Iulie 10.

Nedelc Oprișan Sardar

NOTE. Actul de fundațiune, cu cele-lalte însemnări successive, făcute de Paharnicul Gh. Oprișan,—se imprimă dupăcum le-am găsit copiete într'un caet, compus din 8 file (4 coale de hârtie grósă și vânătă),—scrise numai până la pagina 7 inclusiv, și care este șnuruit și sigilat în 10 Aprilie 1852, de Sardarul Nedelcu Oprișan. Caetul acesta 'i întitulat: „*Condica Schitului Similișoara, 1841 Aprilie 10*“, și l'am găsit între hârțile rămase dela tatăl meu.

Gheorghie Oprișan a trăit în satul Tunsăștii (com. Bogdănița) și, ne având copii, a înfiat pe nepotul său Nedelcu, căruia i-a lăsat totă averea. Gh. Oprișan a refăcut biserica dela Schitul Cârțibași și a contribuit în cea mai mare parte și la facerea bisericeii din Similișoara. Dânsul a ocupat multe și însemnate funcțiuni în țară,—râdicându-se, în acelaș timp și cu boeria, până la rangul de Spatar. A murit în anul 1849 Ianuarie 18, adică cu 16 zile după trecerea ultimelor însemnări în condica de mai sus,—și a fost îngropat la biserica din Cârțibași. Nepotul său însă, trăind la Cociu în plasa Pereschiv, i-a disgropat ósele, cum și pe ale soției lui și celor alte rudeni, dela Cârțibași, și le-a strămutat în biserica din cotuna Poëna, com. Stănuăștii (Cociu),—după cum se vede din petrele mormântale

și pe care le-am cetit, când am fost pe acolo cu inspecția, în anul 1900, ca protoiereu. Nedelcu Oprișan (Agă) a murit, la 9 Decem. 1857, și s'a înmormântat tot la Poéna. Intre ctitorii bisericeii din Similișóra vedem și doi strănepoți de a preotului Ștefan Bostaca, care a făcut biserica din Cârțibași în 1753, prefăcută la 1833 de Gh. Oprișan, și din care s'a dat—catapetézma, multe din lucrurile din lăuntru și chiar din materialul vechiu—la Similișóra.

Deși scopul ctitorilor fusăse ca la Similișóra să fie Schit, însă Episcopii de Roman: Meletie (în 1841), când a dat bine-cuvântarea pentru începerea lucrării, cum și Veniamin Roset (în 1845), când a delegat pe Protopopul Vrabie s'o sfințască, n'a dat voie să fie Schit, ci simplu biserică de mir; și acésta—pentru că ctitorii nu hărăzise pământ și pădure în de ajuns pentru subsistența călugărilor, ce ar fi trăitori și rugători aice. Din această pricină răzășii nici n'a dat pământul ce hărăzise; numai Spatarul Gh. Oprișan s'a ținut de cuvânt; așa că biserica are și până astăzi acei 20 stânjâni sau 3 fălci. Nedelcu Oprișan deci, când în 1852, Aprilie 10, dispune ca Schitul Similișóra să fie sub privigherea Naționalnicului dela Cârțibași, uitase, se vede, că Similișóra nu era Schit.

Cu toate aceste, după sfințirea bisericeii din Similișóra, s'a adunat aice câțiva călugări și unii din ei, cari erau preoți, au slujit chiar la biserică până pe la 1873,—în lipsă de preoți mireni.

Din felul cum însă s'a petrecut lucrurile, a urmat că Similișóra să fie numită,—mai pe urmă, de unii *Schit*, de alții *Cătun*.

CLXXXI.

1841 Aprilie 11.

Izvod de sumele cheltuite de Diaconul Ioan Armeni, numit apoi din călugărie Schimonahul Ilarion Armeni, — cu facerea casei, pivniței, fântânei, cum și pentru material și tot lucrul la biserica din Similișóra, afară de ceia ce a dat Spăt. Gh. Oprișan și alții.

Insămnări di celi ci am cheltuit eu Diaconul Ioan Armeni la Bisărica ci facim pe Similișoara cu Apă acum la anul 1841: April: 11: și cu hramul Sfânta Schimbare la față a Domnului nostru Is: Hr: celi ci am cheltuit precum în jos arăt.

Lei (vechi) Parale

300 — Pentru o casă cu două case (odăi) și cămăruși

Lei (vechi) Parale

- sub un acoperemânt* însă: 250 lei dulgherilor, 50 lei lipitul, și o părechi râșniți bisericii le dau,—bez mâncari și altili.
- 94 34 Tot pentru casă aceste—însă: 23 lei 26 păr. pe stuh și rogoz dila Buda; 8 lei, pe 400 cărămizi pentru sobă; 5 lei 20 păr: chetrariului pentru sobi bez mâncare; 14 lei, năsâpitul casâlor; 38 lei 24 părale, pe 19 ocă fer pentru ferești și balamali și încuitori; 4 lei 18 păr, cheltuiala țiganilor (cari o lucrat feru); 15 lei pe smoală;—15 păr. date țiganilor la lucru fiind.
- 100 10 Bez aceste—însă: 5 merță 8 dimerlii făină popușoi la lucrători, (aceste însă nu sunt pusă în socotélă); 5 lei 10 parali, pe 30 ocă sari, câti 7 părali oca; 25 lei, 20 ocă pești, câti 50 părale oca; 15 lei păstramă, 60 păr oca; 30 lei, 10 ocă rachiu, câti 3 lei oca; 25 lei, 100 ocă vin, câti 2 lei 20 părali vadra.
-
- 495 4 Adică patru suti noă zăci și cinci lei patru parali cuprindi cheltuiala casăi.
- 63 20 *Plata Pivniții*—însă: 60 lei săpatul gropii și pardosât cu scânduri; 3 lei 20 părale, am dat celor ci au curățit groapa pivniții, când au ars chilia ci era diasupra, 1842 Maiu 18.
- 8 20 am dat pentru curățitu locului de chilia și a pivniții i grădină.
- 258 34 *Cheltuiala fântânii*—însă: 200 lei, fântânariilor săpat și petruit, Neculai Belecciu și Alicsandru Bistricianu ot Mălăești; 22 lei, un coș piatră, scos de diaconu Gheorghii Hraștină trăistar, ot Bogdana cu ai săi; 36 lei 34 părale, cheltuiala mâncării și băuturii lucrătorilor la fântână, bez 16 lei, făină popușoi ci am dat.

Cheltuiala scoaterii pietrei și a lemnului și a tot lucru Bisăricei ot Simlișoara.

Lei (vechi) Parale

489 24 Cheltuială pentru biserică—însă: 102 lei 10 părăle, plata pietrii (44 lei, 2 coșuri, câți 22 lei coșu; 42 lei, 3 coșuri, câți 14 lei coșu; 7 lei 20 părăle, pe 5 ocă păstramă; 8 lei 30 părăle pe 6 ocă pește); 29 lei 15 părăle, pe var pentru tencuit temelie Bisăricii; 5 lei, la săpat temelie Bisăricii, bez cei ci au săpat de clacă; 67 lei 30 părăle, la tăetul tălpilor și scos (însă: 24 lei 30 părăle, pe zahar am dat poclon Arhimandretului ot Florești; 18 lei, o ocă ciară, tot la Florești, di am luat voi să tăiam lemn și tălpi; 25 lei, pe 10 vedri vin am dat la cii ci au tăet lemn și au scos din păduri); 285 lei 9 părăle pe tăetu lemnului dușamelii liațuri și altili (însă: 126 lei 5 părăle, Tănasă Armenii, liațuri și amnari și căpriori; 35 lei 36 părăle, Mașteiu au părut Bisărica; 41 lei 8 părăle, Ștefan Căușanu au tăet 14 amnari 15 costorovi, și aū fugit, la satu lui ot Lipovăț; 12 lei, Sămion ot Găvan otam ca și amnari; 70 lei, Toma Giances au tăet toati dușamelili, pentru biserică).

1315 22

351 25 însă: 104 lei 9 părăle, pe șândilit lui Toadir Calfa și Ioniță. iar șândila și cuile sânt dati de dlui Pah. Gheorghii Oprișan, bez altili ci au agiutat; 39 lei 6 părăle, pe 35 ocă fer pentru ferești și piroani; 24 lei 20 părăle, pe 7 topuri cui de șândilă, bez ci au cumpărat dlui: Pah. Gheorghii Oprișan; 35 lei 20 părăle, am plătit la ferarii ci au făcut piroanile și fereștili cum și balamalili la uși și lanțuhu la policandru; 82 lei, am dat pe scândurile de brad

D. Gheorghii
Oprișan

Lăi (vechi) Parale

pentru tăvan pe sus, bez ci au dat Buța; 24 lei, pe fer pentru ușă; 14 lei, pe tratapod și spalatul catapetesmiei; 10 lei, la broasca Bisăricii; 7 lei, pe tirnichelili la sfeșnici; 10 lei 10 părăle, boe negră și boe roșai și alti mărunțușuri.

— 2
4
ar
re

1667 — 7 Adică una mii șasă suti șasă zăci și șapte lei șapte părăli, au chel(tuit) părinte(le) Ilarion, cu Bisărica ot Sămilișoara precum să arată și eu am scris. *Dimitrachi....*

Cheltuiala când mam dus la blagoslovenii să se sfințască Bisărica.

36 20 Am cheltuit în trii săptămâni când am (fost) după Vlădica căutândul pe la Iași, 1843 Ghenar: 15.

56 35 Am dat al doile când mam dus la Roman și am și scos blagoslovenii di sau sfințit, 1845 Maiu 27.

22 — Am dat pe aceste: 11 lei 30 părăle, pe 2 sfeșnici alamă pe pristol; 3 lei 20 părăle, pe smirna și șfară; 2 lei 20 părăle, pe 4 calupuri sopen bun; 4 lei, pe bureti.

16 — Pe o ocă ciară pe(ntru) făclii în altar și afară.
4 — Pe discu de tiniche.

186 20 Tij am (dat) pentru cheltuiala Protopopii 1845: August: 15

1667 7 Legătora (adunarea) ceau făcut, *Dumitrachi, nepot dumisali Spatar. Gh. Oprișan* la 1841 April 11 (!?).

1989 — 2 Adică una mie noă suti optzăci și noă lei și doă părăli, fac cheltuiți de părintii Schimonah Ilarion Armeni, precum izvodul lămurești. — De mine sau făcut adunare aciasta. *Toadir Pălicescu isprăvnicelu*

date a
nari, r
ti. Ac
facur d
27.
am 7
spintaru
postu c
am with

Pasnicii Satului Tunsăștii

Fați viind părintii Ilarion Armeni cu izvodul acesta

și nea făcut cerire di a să încredința izvodul acesta și vândusă că esti adivărat să încredințază și de noi. *Constantin Poiană pasnic*

(P. S. T.)

No. 14

1845: Săpt: 14.

Acest izvod esti cheltuit precum să arată din preună cu fiul meu Ștefănachi și fiindcă iau (eu) am hărăzit doăzăci stânjâni pământ cari am fost săi iau dila răzășii di Bogdana, însă ei ne supuindusă răzăși fiind, glăsuirii boeriului Pah: Gheorghii Oprișan, și acest izvod îl încredințaz în mâna fiului me(u) Ștefănachi ci ari să mă grijască după moarti precum va glăsui testamentul meu și zâc ca răzășii ori să dei pământ ori să plătiască cheltuiala făcută cu fiul meu Ștefănachi, cari împreună noi amândoi am dat.
1846: Iuli: 22

Ilarion Schimonah

Cornelii Giantă Ermonah

Privighitorul de Simila

In fața iscălitului, viind iscălitul prin acest izvod, împreună și cu Ermonah Cornili, și la întrebare ci iam făcut celui întâi Ilarion verbal au arătat că au cheltuit aciastă sumă de bani cu facire Bisăricii și alti cheltuiali, după cerire ci au făcut să încredințază.

1846 Iuli 22.

No. 159

F. Negruș sluger

NOTE. Se imprimă, acest Izvod, după originalul ce este scris pe un caet lungăreț și care mi s'a dat de d-l Constantin Armeni, cântăreț la biserica din Similișora, fiul lui Ștefănachi Armeni,—nepot deci ctitorului Ioan (Ilarion) Armeni.

Am transcris cu exactitate toate laturile din Izvod,—deși se observă ore-cari nepotriviri, cum este la încheierea socotelilor. unde se trece tot data începerii lor. Iar ultimile 2 leaturi, le-am copiet *1846 Iulie 22*, în loc de *1847*, cum este îndreptat mai pe urmă.

Diaconul Ioan Armeni, numit apoi, din călugărie, schimonahul Ilarion, a fost de loc din Tunsăști,—de aceia și logalisază Izvodul de Pasnicii de acolo, și, pentru a ave o mai mare tărie— și de

22
64
704

Privighitor. Dînsul credea că pôte va scôte ceva din cheltuele de pe la Bogdanași; însă, din cele ce știu, nu s'aũ mai putut scôte nimic. Slăbirea rîvnei provenise pôte din pricină că Episcopia de Roman nu aprobase facerea de Schit,—și rēdēși 'și dīceaũ, se vede, că pentru o simplă biserică n'ar fi de trebuință un concurs mai mare din partea lor.

Ioan Armeni 'și dīce *Diacon*, tot prin prescurtare din *Ipodiacon*. Dacă ar fi fost *Diacon*, atuncea, după ce s'a călugărit, s'ar fi numit *Irodiacon* și, după schivnicie, *Ieroschidiacon*,—~~pe~~ simplu *monah* și apoi, *schimonah* (A se vede și nota 3-a, de sub Doc. CLIV).

/nu

Dupē sfințirea bisericeii, din Similișóra, Schimonahul Ilarion Armeni, a trăit în casa ce o făcuse acolo numai doi ani și după mörte s'a înmormîntat la acēstă biserică. Dupē o nouē regulare a rēzēșilor cu capetele de moșie, de pe dealul Gădesei, în 1866, casa făcută de Armeni, viind pe partea de pămēnt a tatăluimeu, ne-am strămutat, din 1868, în ea. Astădī se găsește în proprietatea mea.

Pivnița s'a stricat de mult, *fântāna* însă este și astăzi, mai la vale de casă, în livadă.

Chilia cu *pivnița* de desubt, de care se vorbește, în acest izvod, că aũ ars în 1842 Maiu 18,—și care a fost prima casă făcută pe locurile aceste,—era în partea de mēză-zi-apus de biserică,—și la o depărtare de ea ca de 20 metri. Intr'însa ședea Preotul Dimitrie (din călugarie Domitian) Antonovicī, cu tatāl său Gheorghie—(din căl. Gherontie) și cu cățl-va tineri, pe care Domitian 'i învăța carte, între cari era și tatāl meu *Caranșil*. Toți fiind duși de acasă, nimic n'aũ scăpat din foc.

CLXXXII.

~~MAT~~

1841 Iunie 25. No 32 f

Măsoariștea și împărțirea siliștei, câmpului și codrului moșiei Viștelești, în 5¹/₂ bătrāni, pogaritori din Obrejă Sătariul și în 5¹/₂ bătrāni, pogorători din Maxin—deosebindu-se însă dintre ei partea Pălădiască,—și alte porțiuni de pămēnt, stăpānite acum de Clucerul Vasile Chicoș și ginerile d-sale Ion Șișman.

Hotarnica

moșai Vișteleștii pentru unsprezāci bătrāni

Anul una mie opt sute patru zāci și unul, luna Iunie 25: Cu adresul Judecātoriei ținutului Tutovei sub No.

Furca = 22 pas

1 pas 6 pas

4446, însărcinat fiind jos iscălitul prezidentul ei, a aduce întru împlinire, jurnalul divanului respectiv, încheet la trecutul an 1837, Noembre 22, privitoriu în proțasul dintre răzășii di moșia Vișteleștii,—parte din gios, cu răzășii stăpânitori în partea de sus, Mergând la fața locului și în știința totimii răzășilor, făcând parte și dlui Paharnicul lordachi Oprișanu și ai dsali răzăși, i dlui Clucer Vasile Chicoș.

Luând în cetiri pomenitul jurnal mam lămurit, că hotărârea mărginești aducirea întru împlinire, în următorul chip, adică: *că tot trupul moșiei Vișteleștii să să împartă pe unsprezăce bătrâni, potrivit hotarnicii din (anul) 7251 și a Cărții de judecată din (anul) 1787.* De vreme că acel al doisprezăcile bătrân cel cuprindé partea de sus nu șau dat dovadă pentru el, când tot o dată să să lămuriască, și să să osebiască, atât schimbu di carele se voro-vești prin zisa hotarnică, că au făcut Macsân cu Obreja, precum și alte cumpărături, i schimburi, legiuiti ci vor ave făcute unei dela alții,—înțelegiria că parte de jos ar fi trebuit să rămâie împărțatoari pe șasă bătrâni, de vremi ci acel al doispre zăcele să disființază din partea de sus. Dar așa precum, cu schimbul ci la ace vreme au urmat între Obreja, și Macsân, carile acest din urmă, de la cel întâi au avut cumpăratură, un bătrân întreg, pi carile prin zisul schimb lau și înapoit Obrejăi și acesta în potrivă au îndeplinit acel schimb cu jumătate di bătrân, ci au avut cumpăratură dela Macsân, iar jumătate din acei ai lui șasă bătrâni, apoi împărțind moșia au rămas de opotrivă adică *cinci și jumătate bătrâni, parte din jos, și alți atâța parte din sus,* aciasta dar luânduo di pravăzu și având în privire hotarnica din (anul) 7251 am mers la săleștea satului și începând cu măsura din piatra hotar. Negriștilor (Negrileştilor), în sus coștișa despre soare apune, și până la piatra di lângă un cireș din sus, cu zăci pași îndipărtare, di casa lui Gheorghie Teletin, am găsit întocmai = 32, sunii un pas pol vatra satului, iar parte din jos a Obrejăi, după hotărârea judecătii, viinduisă din piatra Ne-

grileștilor 330 pași, 4 palmi și 4 parmaci, am și dispărțito
puind piatră, din vali di casa lui Iordachi Delciul, mai
din sus puțin lângă gardul ogrăzii lui. Iar partea din sus
a lui Macsân, ci au cuprins 373 pași cu 21 pași 2 palmi,
un parmac pol, atrie parte cumpărătură din Dura, sau tras
din piatră ci sau pus dispărțitoare părții din jos a Obrejăi,
și pără la piatră ce sau pus, lângă drum, puțin din jos
de casa lui Costachi Sătariul și în pravățul petrei de lângă
cireș, aproape de casa lui Gheorghie Teletin ace pomenită
prin hotarnica din 7251, și în carile sau împlinit aceli 32
funii un pas pol vatră di sat. Apoi trecând piste apa Bog-
danei, dispre răsărit, și măsurând iarăși din hotarul Ne-
grileștilor în sus, *locul de țarină*, și după ci sau împlinit
31 = pol funii, arătate prin hotarnica din 7251; iar pași
= 693 = am găsât un spor de 26 pași păr în piatră
vechi a lui Paladi, despărțitoare locului de țarină, ce vine
în capul vetrii siliștei spre răsărit, și din acest spor, cu
învoirea totimei răzășilor dândusă 12 pași Vornicului Por-
ții Ioan Buța cu ai lui, ci stăpânești partea Pălădiască
pe cuvinti că pi la acest loc de țarină, hotarnica dela
7251 = iau dat numai 4 funii, iar nu și 12 pași, precum
iau dat în vatra sâliștii, iară 14 pași, tot cu învoirea și
priimirea totimei răzășilor, sau dat pe jumătate, adică: 7 pași
părții de jos a lui Obrejă și 7 pași părții de sus a lui Macsân,
Cu carili parte Obrejăi întrupândușă suma de 337 pași, iar
funii = 15 și 7 pași, sau și pus piatră dispărțitoare părții lui de a
lui Macsân, dila dial de drum spre răsărit, rămâind dila aciastă
piatră până în piatră vechi Pălădiască, parte lui Macsân cu
ai lui. De acole tot în glăsuirea hotarnicei din 7251, am
trecut înapoi apa Bogdanei, și mergând la piatră dispăr-
țitoare vetrei siliștei di locul di câmp, am început a mă-
sura în sus pi costișă, și am stâlpit partea Obrejăi din
câmp, în sumă de 7 funii 20 pași, iar pași 174, puind și
piatră dispre apus supt costișă, și din aciastă piatră tot
în sus sau măsurat 10 funii 13 pași, iar pași piste tot 233,
parte lui Macsân. și de unde sau împlinit aciastă somă de
pași, sau dat înapoi 12 pași, schimbul a 8 stânjini gospod,

fun
32

31/2
Tori

12
12
12

~~300~~ 300 —

Congruent

a dlui cluceriului Vasile Chicoș, cu dlui Paharnicul Gheor-
 ghe Opreșanu și sau pus piatră din vale, lângă drum dis-
 pre apa Bogdaniei și dila împlinirea acestor = 233 pași, mă-
 surându-se tot înainte, 12 funii și un pas, iar piste tot
 pași 265, parte Pălădiască, ce acum să stăpânește, de dlui
 Ioan Șișman ginerii dsali Cluceriului Vasile Chicoș, unde
 sau împlinit, sau și pus piatră în șes, despre apus de dru-
 mul ci mergi la Racovva. Și din această piatră măsu-
 rându-se tot în sus, parte Obrejăi, în somă de = 568 pași,
 2 palmi și un parmac, la împlinirea lor sau pūs piatră
 tot dispre apus de drumul Racovei, și din aciastă piatră
 măsurându-se iarăși tot în sus partea lui Macsân, în somă
 de 361 pași, 3 palme, 6 parmace, la împlinirea lor sau fă-
 cut numai sămă groapă, pentru că dela împlinirea totalu-
 lui locului de câmp, ci sau găsit în mărime de = 1602 =
 pași, și părâ di undi se începe codrul, mai fiind un loc, în
 mărime de 69 pași, adică șăsul acel pomenit prin hotarni-
 ca din 7251, ci nu sau cuprins atunci în câmp, și au ră-
 mas ne împărțită acum după învoirea totimei răzășilor, a-
 tât a părții de jos, cât și a cei din sus sau dat în două
 adică: 34 pași și 3 palmi lui Macsân, alătore cu partea
 de câmp puindusă și piatră dispre soare apune, de drumul
 ce merge la Racova, și di la aciastă piatră sau măsurat
 și Obrejăi alți asemenea = 34 = pol pași, până în piatra ci
 sau pus dilavali de drumul Racovei, dispre soari răsare,
 despărțitoare codrul de câmp // De acolo mam întors înapoi
 și trecând iarăși piste apa Bogdaniei, dispre răsărit și mă-
 surând din piatra răposatului Vornic Paladi, ci desparti
 locul de țarină, de locul de câmp și înainte sau stâlpit par-
 tea Obrejăi, în somă de 7 funii 20 di pași = iară pași 174
 puindusă și piatră despre răsărit, di apa Bogdaniei, lângă
 o tufă de ștejar, și în pravăzul pietrii de supt costișă,
 piste apă la apus, di acolo am măsurat iarăși tot înainte 10
 funii 13 pași, iară pași = 233: parte lui Macsân, și dela
 împlinirea acestei some, sau dat înapoi 12 pași, schimbul
 = a 8 = stânjâni gospod a dlui Cluceriului Chicoș, cu
 dlui Paharnicu Opreșanu, și sau pus piatră dila dial dispre

16
96
16

Orme
nile
ca
am

partea